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Με 7 εκατομμύρια ευρώ για 
τη Σχολή Εκπαίδευσης Δημοτι-
κής Αστυνομίας γύρισε από 
την πρόσφατη επίσκεψή του 
στην Αθήνα ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμα-
ρης.

Το ποσό των 7 εκ. € αφο-
ρά στο λειτουργικό κόστος 
για δύο εκπαιδευτικές σει-
ρές διάρκειας έξι μηνών η 
κάθε μια και καλύπτεται από 
πόρους του Υπουργείου Εσω-
τερικών.

Να σημειωθεί ότι μέχρι σή-
μερα ο Δήμος Πτολεμαΐδας έχει 
επιχορηγηθεί με 1.368.768,35 
€, που αφορούσαν στην επιχο-
ρήγηση λειτουργικών εξόδων 
βάσει της προγραμματικής σύ-
μβασης με το Υπουργείο Εσω-
τερικών, ενώ επιπλέον έλαβε 

εκτός προγραμματικής σύμβα-
σης για επιχορήγηση παγίων το 
ποσό των 101.167,43 €και έχει 
εγκριθεί το ποσό των 232.000 
€ για έργα διαμόρφωση αυλεί-
ου χώρου.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
γύρισε από την Αθήνα ιδιαίτε-
ρα ικανοποιημένος με τις εξε-
λίξεις στη χρηματοδότηση και 
με τις επαφές που είχε εκεί 
με τα στελέχη του Υπουργείου 
Εσωτερικών, τον προϊστάμενο 
της Γενικής Διεύθυνσης Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης κ. Γρ.  Φρέ-
σκο, αλλά και την κ. Βασιλική 
Γιαβή,  προϊσταμένη του Τμή-
ματος Οργάνωσης και Λειτουρ-
γίας Ο.Τ.Α.

Η νέα σειρά αναμένε-
ται να έρθει στην Πτολεμαΐ-
δα στα τέλη του Φεβρουαρί-

ου, ενώ ενδιαφέρον υπάρχει 
και από την ηγεσία της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας της Πε-
ριφέρειας για την εκπαίδευ-
ση νέων πυροσβεστών κατά 
το διάστημα της αποφοίτησης 
έως και την επαναλειτουργία 
στις υπερσύγχρονες εγκατα-
στάσεις.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
ευχαρίστησε για μια ακόμα 
φορά την ηγεσία του Υπ. Εσω-
τερικών αλλά και τα αρμόδια 
υπηρεσιακά στελέχη για την 
άριστη συνεργασία αλλά και 
την ιδιαίτερη μέριμνα για την 
πόλη της Πτολεμαΐδας, αφού η 
οικονομική ανάπτυξη και η κοι-
νωνική πρόοδος της περιοχής 
έγιναν ιδιαίτερα αισθητές ήδη 
από την πρώτη στιγμή λειτουρ-
γία της σχολής.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γιώργος Τσιούμαρης με τον Γ.Γ. ΥΠΕΣΔΑ 
Πάτροκλο Γεωργιάδη και τον Προϊστάμενο Γεν. Διεύθ. Τ.Α. κ. Γρ. Φρέσκο



Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, κος Ανδρέας Λεού-
δης ενέκρινε την προέγκριση δημοπράτησης της «Μελέτης Επαρχιακής οδού Καστο-
ριάς – Πτολεμαϊδας : Τμήμα ρέμα Κώτουρη – όρια Ν. Κοζάνης με σήραγγα στην Κλει-
σούρα», συνολικού προϋπολογισμού 2.000.000,00 ευρώ. 

Αντικείμενο της μελέτης είναι η  σύνταξη οριστικής μελέτης οδικού τμήματος μή-
κους 10,4 χλμ. με αρχή το ρέμα Κώτουρη, στο νομό Καστοριάς και πέρας τα όρια των 
νομών Κοζάνης και Φλώρινας, με σήραγγα μήκους 1.220 μ. στα στενά της Κλεισού-
ρας (όρος Βέρνο). Επίσης θα μελετηθούν δύο ισόπεδοι κόμβοι, στην αρχή και στο τέ-
λος του οδικού τμήματος καθώς και δύο εντός αυτού. 

Η μελέτη έχει ενταχθεί στο μέτρο 7.4 «Μελέτες Ωρίμανσης και Προετοιμασίας» 
του Π.Ε.Π. Δυτικής Μακεδονίας 2000-2006 με στόχο την ένταξη της υλοποίησης του 
έργου στην 4η Προγραμματική Περίοδο.

Η σημασία της υπό μελέτης οδού είναι μεγάλη καθόσον λύνει το πρόβλημα της 
ασφαλούς σύνδεσης της Καστοριάς με την Πτολεμαίδα. Ταυτόχρονα γίνεται αξιοποί-
ηση των έργων που έχουν σχεδιαστεί και κατασκευάζονται στην ευρύτερη περιοχή, 
όπως ο οδικός άξονας της Δυτικής Εορδαίας, με την οποία συνδέεται η νέα οδός, ο 
κάθετος άξονας Κοζάνης - Φλώρινας κ.λ.π. 

Η σημαντική μείωση του χρόνου και η εξασφάλιση ασφαλούς  πρόσβασης 
που επιτυγχάνεται ακόμη και την χειμερινή περίοδο αναμένεται επίσης να δώ-
σει σημαντική ώθηση στην περαιτέρω τουριστική και όχι μόνο ανάπτυξη της πε-
ριοχής.

Γ. ΤΣΙΟΥΜΑΡΗΣ (Πρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Κοζάνης): 
Είναι στην παράγραφο 260 στη σελίδα 84, εκεί που αναφέρεται στη σύνδεση των δυο 
καθέτων αξόνων της Εγνατίας. Αν θυμάστε, στην προσυνεδρίαση με τον Αντινομάρχη 
Καστοριάς που είχε μπει μια πρόταση και επιμέναμε σ’αυτό το βόρειο άξονα τον παράλ-
ληλο προς την Εγνατία και τον είχαμε κάνει λίγο πιο συγκεκριμένο.Αν είναι δυνατόν να 
μπει λίγο πιο συγκεκριμένος, Κλεισούρας, δηλαδή είναι η σύνδεση αν θέλετε Καστο-
ριάς – Πτολεμαΐδας. Γιατί στον υπάρχοντα αυτή τη στιγμή εθνικό χάρτη είναι σχεδιασμέ-
νος ο παλιός ο δρόμος Λέχοβο [….] Εμείς επειδή η αναφορά μας είναι , είναι γνωστή 
αυτή η προσπάθεια που γίνεται για το ‘Μποδοσάκειο Νοσοκομείο’ και για πολλούς άλ-
λους λόγους , θέλαμε να το κάνουμε λίγο πιο συγκεκριμένο αν γίνετε , δηλαδή να προ-
στεθεί η λέξη ‘Καστοριάς-Πτολεμαΐδας μέσω Κλεισούρας’. Γράφει μέσα ‘σύνδεση των 
δυο καθέτων αξόνων Εγνατίας μέσω Κλεισούρας’. Είναι δυο κάθετοι άξονες, έτσι;
Μ.ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ(Γ.Γ.Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας): 
Είχαμε πει ότι είναι σωστό αυτό.Απλώς σ’εκείνη τη σύσκεψη είχαμε πει ότι θα γίνει το 
τούνελ. Αυτό , να μη βάλουμε τούνελ ή όχι.
Γ. ΤΣΙΟΥΜΑΡΗΣ (Πρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ. ΝομούΚοζάνης): 
Όχι , δεν μιλάμε για τούνελ, η σύνδεση μας ενδιαφέρει.
Μ.ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ(Γ.Γ.Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας):
Ένα λεπτό να δω. Να βάλουμε δηλαδή ‘σύνδεση των δυο καθέτων αξόνων της Εγνα-
τίας Καστοριάς-Κλεισούρας-Πτολεμαιδας’. Εντάξει. Απλώς θεωρήσαμε υπερβολή να 
λέμε τούνελ ή ….Μπορεί να βρεθεί μία άλλη λύση .
Γ. ΤΣΙΟΥΜΑΡΗΣ (Πρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Κοζάνης): 
Δεν επιμένω. Δεν το συζητάω αυτό.
Μ.ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ(Γ.Γ.Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας): 
Εντάξει, να μπεί. Το σημειώσαμε. Α, ναι. Αυτό είναι ένα θέμα που είχαμε πει και την προ-
ηγούμενη φορά να προστεθεί. Να ρωτήσω αν προστέθηκε. Κύριε Γκάση κ Κύριε Καρανίκα 
, είχαμε πει στην προσύσκεψη ότι πρέπει να βάλουμε σχολές ανώτατης εκπαίδευσης σε 
όλες τις πόλεις. Θυμάμαι Γρεβενά , Πτολεμαΐδα δεν ήταν ..Προστέθηκε; Να το δούμε ;…
Το είδαμε;… Ωραία…Ναι , είχαν [….] Ο Νομάρχης Καστοριάς …Σελίδα ; Να το διορθώ-
σουμε κι αυτό…Ωραία. Να το διορθώσουμε. Σωστά …Ωραία. Έχει κανείς άλλος;

Έλαμψε η οδός Γράμμου μετά τα έργα τα έργα ανάπλασης (ασφαλτόστρωση-
πεζοδρόμηση και φωταγώγηση).
Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν εργασίες ασφαλτόστρωσης των οδών, κατασκευή 
νέας πλακόστρωσης, καθώς τα πεζοδρόμια ήταν ιδιαίτερα φθαρμένα, χωρίς σταθερή 
υποδομή και σε κάποια σημεία ανύπαρκτα και είχαν προκαλέσει στο παρελθόν σοβα-
ρούς τραυματισμούς, αποτελώντας συνεχή κίνδυνο για τους πεζούς. Επίσης, τοπο-
θετήθηκαν φωτιστικά σημεία, τα οποία αναδεικνύουν την περιοχή, όπως φαίνεται και 
από τη φωτογραφία.
Τα έργα θα συνεχιστούν στην περιοχή των Νεομαρτύρων και με την καλυτέρευση του 
καιρού θα ξεκινήσει η στρώση κυβόλιθων , κατασκευή νέων πεζοδρομίων από τον Ι. 
Ναό Νεομαρτύρων προς την Καπετάν Φούφα έως και την οδό Μεταμορφώσεως. Εν-
θουσιασμένοι οι κάτοικοι της περιοχής για την αναβάθμιση, αφού μετακινούνται με 
ασφάλεια ιδιαίτερα προς τους χώρους των Ιερών Ναών του Αγ. Ιωάννη και των Νεο-
μαρτύρων και των σχολικών συγκροτημάτων. Μάλιστα, η τοποθέτηση φωτιστικών ση-
μείων αναδεικνύει τα κτίρια της περιοχής και ολόκληρη την περιοχή.

Την επαναδημοπράτηση της α’ φάσης των εργασιών του Κομάνου αποφάσισε η δη-
μαρχιακή επιτροπή Πτολεμαΐδας, μετά από νομική συμβουλή, στην οποία κατέφυγε, 
με στόχο πάντα τις διαφανείς διαδικασίες. 
Σύμφωνα, λοιπόν, με τη νομική συμβουλή η απόφαση για ακύρωση του αποτελέσματος 
της δημοπρασίας, λόγω μη επαρκούς συναγωνισμού, που διεξήχθη στις 20 Φεβρου-
αρίου,  αιτιολογείται επαρκώς με βάση το γεγονός ότι κατά τη διεξαγωγή της δημο-
πρασίας παρευρέθησαν και οι τριάντα επιχειρήσεις που παρέλαβαν τα τεύχη δημο-
πρασίας, τελικά, όμως, προσφορά κατέθεσαν μόνο τέσσερις. Από τις προσφορές που 
υποβλήθηκαν οι δύο αποκλείσθηκαν λόγω μη προσκόμισης των απαιτούμενων μηχα-
νόσημων, ενώ οι δύο παραδεκτές προσφορές είναι χαμηλές και ουσιαστικά ταυτόση-
μες με μέση έκπτωση 3.0% και 3.07%.
Με δεδομένο ότι η καθυστέρηση εκτέλεσης του έργου σε περίπτωση επαναδημοπρά-
τησης δεν είναι σημαντική, ενόψει του γεγονότος ότι κατά μεγάλο μέρος οι ασφαλτικές-
χωματουργικές εργασίες δεν μπορούν να εκτελεστούν τη χειμερινή περίοδο, η δημαρ-
χιακή επιτροπή αποφάσισε την ακύρωση του αποτελέσματος της δημοπρασίας.
Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης με στόχο πάντα τη διαφάνεια και τη 
διαχείριση των κονδυλίων του δημοσίου με τον πλέον συμφέροντα τρόπο θεωρεί την 
εξέλιξη αυτή απαραίτητη, ευελπιστώντας επιπλέον να επιτύχει μια πολύ μεγαλύτερη 
έκπτωση στην επαναδημοπράτηση, λόγω της φύσης του έργου και διαβεβαιώνει τους 
κατοίκους του Κομάνου ότι οι διαδικασίες συνεχίζονται απρόσκοπτα. 

Δελτίο τύπου Περιφέριας Δυτ. Μακεδονίας
Απόσπασμα από τα πρακτικά Περιφ. Συμβουλίου 
(29-5-2003) Γ.Γ. Περιφέρειας 

Ανδρέας Λεούδης
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ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ Δ.Μ. 
ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ & ΤΟΥ 
ΝΟΜΑΡΧΗ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Δρόμος ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ



Ικανοποίηση του Περιφερειάρχη και των δημάρχων της περι-
οχής για την πρόοδο των εργασιών

Την πρόοδο των εργασιών της εργολαβίας που εκτελείται στον κόμβο του Ανατολι-

κού, στον κάθετο άξονα της νέας εθνικής οδού Κοζάνης –Φλώρινας έξω από την Πτο-

λεμαΐδα μέσω της οποίας συνδέεται με την Έδεσσα και τους γειτονικούς δήμους Αγί-

ας Παρασκευής και Βερμίου, επιθεώρησε χθες το μεσημέρι ο Γενικός Γραμματέας 

της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας Ανδρέας Λεούδης, συνοδευόμενος από υπη-

ρεσιακούς παράγοντες και τους δημάρχους των τριών προαναφερόμενων δήμων. 

Ο κ. Λεούδης αφού ενημερώθηκε από τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας ΜΠΕ-

ΤΟΚΑΤ δήλωσε ότι το έργο πρόκειται να παραδοθεί μέσα στο 2008. Υπενθύμισε ότι ο 

κόμβος είχε παραδοθεί το 2004 με υπολειπόμενες εργασίες και χρειάστηκε να απο-

μακρυνθεί ο εργολάβος και να δοθεί νέα εργολαβία, η οποία εκτελείται βάση νέας με-

λέτης στην οποία ενσωματώθηκαν και οι καίριες παρεμβάσεις που υπέδειξαν κάτοι-

κοι της περιοχής και οι δήμαρχοι Βερμίου και Αγίας Παρασκευής για τη διευκόλυνση 

οχημάτων και πολιτών και υπογράμμισε πως ο κεντρικός δρόμος που οδηγεί από Κο-

ζάνη προς Φλώρινα θα παραδοθεί μέσα στην επόμενη εβδομάδα.

Ανέφερε ακόμη ότι μέχρι τέλους του 2008 αναμένεται να ολοκληρωθεί συνολικά ο 

κάθετος άξονας Κοζάνης –Φλώρινας καθώς κατασκευάζεται αυτή τη στιγμή και το 

κομμάτι από Νίκη – Φλώρινα και πως δημοπρατείται σε λίγο ο κάθετος άξονας Βεύη 

–Βεύη για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των κατοίκων της Δυτικής Μακεδονίας. Ερω-

τώμενος εξάλλου για τον κόμβο των Κοίλων είπε ότι η μελέτη και η πρόταση του έρ-

γου βρίσκεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο και αναμένεται η έγκρισή του εντός του μήνα 

και αμέσως δημοπρατείται. 

Την ικανοποίησή τους για την κατασκευή του κόμβου του Ανατολικού αλλά και την 

ενσωμάτωση στην μελέτη των παρεμβάσεων που υπέδειξε η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

εξέφρασαν οι δήμαρχοι Βερμίου Σοφοκλής Σιδηρόπουλος, ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας 

Γρηγόρης Τσιούμαρης και ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Σάββας Ζαμανίδης. Ο κ. Σι-

δηρόπουλος επισήμανε ότι ο κόμβος αυτός δίνει οριστική λύση στο σημαντικό πρό-

βλημα που ταλάνιζε τους κατοίκους της περιοχής καθώς θα διασφαλίζεται πλέον η 

ασφαλής διέλευσή τους. Για επίλυση ενός χρόνιου προβλήματος έκανε λόγο και ο δή-

μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος μάλιστα σημείωσε ότι με την 

ολοκλήρωση των εργασιών στον κόμβο των Κοίλων οι κάτοικοι της περιοχής θα κερδί-

ζουν περίπου 15 λεπτά δρόμου. Θετική χαρακτήρισε την εξέλιξη για την ολοκλήρωση 

του κόμβου του Ανατολικού και ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Σάββας Ζαμανίδης, ο 

οποίος εξέφρασε τις ευχαριστίες προς τον Γ. Γραμματέα της Περιφέρειας και τις αρ-

μόδιες υπηρεσίες που υιοθέτησαν τις υποδείξεις του Α’ βαθμού της αυτοδιοίκησης. 

Ο εκπρόσωπος της αναδόχου εταιρείας Ισαάκ Γρηγοριάδης διαβεβαίωσε εξάλλου ότι 

οι εργασίες στον συγκεκριμένο κόμβο του Ανατολικού πρόκειται να ολοκληρωθούν 

μέχρι τον επόμενο Οκτώβριο. 

Ρόη ΒΑΣΒΑΤΕΚΗ 

Έργασελ.3

Ολοκληρώνεται τον 
Οκτώβρη ο κόμβος 
του ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ



Δ’ ΕΣΠΑ 2007-2013
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 
Προτάσεις Δήμου  Πτολεμαΐδας 
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 
Αθανάσιο Κοντό

Ανάπτυξη σελ.4

Στο πλαίσιο των αρχών και στόχων του ΕΣΠΑ 
2007-2013 και του Προγράμματος  Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2007-2013 οι προτεινόμενες πα-
ρεμβάσεις του Δήμου Πτολεμαΐδας αφορούν 
την οικονομική ανασυγκρότηση και αξιοποίη-
ση του δυναμικού και των συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων της περιοχής στους ακόλουθους 
θεματικούς τομείς :
• Ανασυγκρότηση και αναγέννηση του Αγρο-
τικού Χώρου
• Δημιουργία συνθηκών για τη διαφοροποίη-
ση της ιδιαίτερα συναρτώμενης με τον τομέα 
της ενέργειας παραγωγικής βάσης και προ-
σαρμογή της στις νέες απαιτήσεις
• Αναβάθμιση του Περιβάλλοντος - Ανάπτυξη 
Αστικών Κέντρων - Ανάπτυξη της Υπαίθρου 
• Εκπαίδευση – Κατάρτιση ανθρώπινου δυ-
ναμικού – Έρευνα –Καινοτομία - Προσαρμογή 
στις παραγωγικές κατευθύνσεις 
1. Επαναπροσδιορισμός του Αγροτικού  και 
Εδαφικού Χώρου του Δήμου Πτολεμαΐδας
Τα εδάφη του Δήμου Πτολεμαΐδας και της Επαρ-
χίας Εορδαίας,  υφίστανται επιπτώσεις εξαιτίας 
της μακροχρόνιας δέσμευσης μεγάλων εκτά-
σεων γης για τα ορυχεία της ΔΕΗ Α.Ε,  της από-
θεσης στείρων και της ιπτάμενης τέφρας. 
Οι εκτάσεις αυτές μετά την ολοκλήρωση της 
εκμετάλλευσης των λιγνιτικών κοιτασμάτων 
παραμένουν στην ιδιοκτησία της ΔΕΗ και δεν 
αξιοποιούνται. Ο ρυθμός αποκατάστασης των 
εδαφών από την ΔΕΗ είναι εξαιρετικά βραδύς.
Εκτός της αποστέρησης του αγροτικού χώρου 
οι αποθέσεις στείρων και τέφρας στις περιο-
χές εξόρυξης προκαλούν σοβαρές  περιβαλλο-
ντικές επιπτώσεις , αλλοιώσεις του περιβάλ-
λοντος χώρου της πόλης και των δημοτικών 
διαμερισμάτων και υποβάθμιση του τοπίου.
Σε όλες τις χώρες της Ευρώπης η αξιοποίηση 
των εκτάσεων μετά την εξορυκτική δραστηριό-
τητα είναι αυτονόητη και αποδίδει στις τοπικές 
κοινωνίες σημαντικά οφέλη.
Η ανεργία που πλήττει τον Δήμο Πτολεμαΐδας, 
η κυριαρχία του ενεργειακού τομέα στην παρα-
γωγική δομή της πόλης και της περιοχής  και ο 
επαναπροσδιορισμός των δραστηριοτήτων της 
ΔΕΗ α.ε. καθιστά επιτακτική την ανάγκη ανασυ-
γκρότησης του παραγωγικού ιστού με βάση τις 
σύγχρονες, παραγωγικές κατευθύνσεις.
Στην κατεύθυνση αυτή ο δήμος Πτολεμαΐδας, 
σε συνεργασία με τους αρμοδίους φορείς και 
συνεργάτες (ΙΤΕΣΚ, ΑΝΚΟ, Ειδικοί συνεργάτες) 
επεξεργάζεται προτάσεις και υλοποιεί δράσεις 
τόσο στον πρωτογενή τομέα, όσο και στον το-
μέα της ανάκτησης και επανάχρησης των εδα-
φών των ορυχείων που περιβάλλουν την πόλη. 
 Οι δράσεις και προτάσεις του Δήμου Πτολε-
μαΐδας σε εξέλιξη είναι :
- Ίδρυση Ζώνης εγκατάστασης θερμοκηπίων 
σε εκτάσεις της πρώην λιπασματοβιομηχανί-
ας ΑΕΒΑΛ
- Παραγωγής Βιομάζας για την τροφοδοσία 
των Λιγνιτικών σταθμών και την ενιαία καύ-
ση με τον λιγνίτη
- Διερεύνηση μέσω Σ.Δ.Ι.Τ. για την δημιουρ-
γία αυτοκινητοδρομίου Πτολεμαΐδας
- Δημιουργία προτύπων αγροκτημάτων
Προτάσεις :
- Καταγραφή εκτάσεων : Παροχή υποστήριξης 
προς τον Δήμο Πτολεμαΐδας και τους ΟΤΑ που 
περιβάλλονται από εξορυκτικές δραστηριότητες,  
ώστε σε συνεργασία με την ΔΕΗ και τις υπηρε-
σίες του Δημοσίου, να προβούν στην καταγραφή 
των εκτάσεων , τον προσδιορισμό των ειδικών 
δράσεων που θα αναπτυχθούν και τον προγραμ-
ματισμό αποδέσμευσης των εκτάσεων.
- Προώθηση νέων νομοθετικών ρυθμίσεων: 
Συνεργασία των συναρμοδίων Υπουργείων 
με την ΔΕΗ α.ε. και προώθηση νέων νομοθε-
τικών ρυθμίσεων για τα εξής: 
• την ταχεία αποκατάσταση των παλαιών 
ορυχείων από την ΔΕΗ
• τον έλεγχο αποκατάστασης των νέων ορυ-
χείων
• την απόδοση των εδαφών στα οποία ολο-

κληρώθηκε η εξορυκτική δραστηριότητα και η 
αποκατάσταση, στους αντίστοιχους ΟΤΑ, για 
την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων, βά-
σει σχετικών θεσμοθετήσεων και των προτά-
σεων που θα κατατεθούν.
2. ΖΩΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ 
ΜΕ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ 
Ο Δήμος Πτολεμαΐδας προωθεί ήδη την ανά-
πτυξη της νέας επιχειρηματικότητας στον 
αγροτικό τομέα  με την ίδρυση Ζώνης εγκα-
τάστασης θερμοκηπίων με Τηλεθέρμανση 
στις εγκαταστάσεις της πρώην λιπασματοβι-
ομηχανίας ΑΕΒΑΛ.
Στο εγκεκριμένο σχέδιο ανάπτυξης και εκ-
μετάλλευσης του χώρου της πρώην ΛΙΠΑΣ-
ΜΑΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΑΕΒΑΛ, εντάσσεται και 
η βούληση εκμετάλλευσης συγκεκριμένου, 
οριοθετημένου  γηπέδου, ως χώρου εγκατά-
στασης θερμοκηπίων.
Η ίδρυση ζωνών θερμοκηπιακών εγκαταστάσε-
ων με Τηλεθέρμανση αποτελεί πολύχρονη επι-
δίωξη της περιοχής, που σήμερα αποκτά ση-
μαντικό ενδιαφέρον, λόγω των αυξήσεων των 
τιμών καυσίμων και των κλιματικών αλλαγών 
που επιδρούν δυσμενώς στις εγκαταστάσεις 
των νοτίων περιοχών της χώρας. 
Το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη θερμοκηπια-
κών καλλιεργειών στην περιοχή εκδηλώνεται 
ήδη από  μικρούς καλλιεργητές καθώς και με-
γάλες εταιρείες του κλάδου , υποστηρίζεται από 
την Αυτοδιοίκηση και αποτυπώνεται σε σχετικές 
διερευνητικές εργασίες και μελέτες σκοπιμότη-
τας-βιωσιμότητας  που εκπόνησε η ΑΝΚΟ. 
Ο διαθέσιμος χώρος εγκατάστασης της ΑΕ-
ΒΑΛ είναι 158 στρέμματα και δεν επαρκεί για 
την κάλυψη της εκπεφρασμένης ζήτησης από 
μεγάλες εξαγωγικές εταιρείες, που εκδηλώ-
νουν σοβαρό ενδιαφέρον, κυρίως λόγω του 
πλεονεκτήματος της Τηλεθέρμανσης, αλλά 
και λόγω του κλίματος της περιοχής. 
Προτάσεις :
- Προσδιορισμός και διάθεση εκτάσεων της 
ΔΕΗ, του Δήμου Πτολεμαΐδας ή του Δημοσί-
ου που γειτνιάζουν με τις εγκαταστάσεις Τη-
λεθέρμανσης 
- Θεσμοθέτηση θερμοκηπιακών ζωνών
- Θέσπιση ειδικών κινήτρων - ενίσχυση των πο-
σοστών επιχορηγήσεων για την εγκατάσταση 
επιχειρήσεων θερμοκηπιακών καλλιεργειών 
- Εκπαίδευση αγροτών και επιχειρήσεων  – 
Κατάρτιση  απασχολουμένων 
- Ίδρυση τμημάτων μέσης, ανώτερης και 
ανώτατης εκπαίδευσης στην περιοχή  με κα-
τεύθυνση τις νέες καλλιέργειες και καλλιερ-
γητικές τεχνικές για την υποστήριξη των επι-
χειρηματικών δράσεων που θα αναπτυχθούν
- Ενίσχυση της  Έρευνας νέων δυναμικών καλλι-
εργειών και νέων καλλιεργητικών τεχνικών
3. Ανάπτυξη ολοκληρωμένων σχημάτων παρα-
γωγής και διαχείρισης ενεργειακών καλλιερ-
γειών για την παραγωγή στερεών βιοκαυσίμων 
Την πρόταση αυτή, η οποία υποστηρίζε-
ται από τον Δήμο Πτολεμαΐδας και την Πε-
ριφέρεια Δ. Μακεδονίας, επεξεργάστηκε το 
ΙΤΕΣΚ/ΕΚΕΤΑ και αποτελεί καινοτόμο δράση 
για την πόλη και τη χώρα μας , η οποία θα 
συμβάλλει στην ανάπτυξη της τεχνογνωσίας 
που είναι απολύτως αναγκαία για την επιτυ-
χημένη διείσδυση των ενεργειακών  καλλιερ-
γειών στην περιοχή και τη χρήση τους για την 
παραγωγή ενέργειας (θερμικής, ηλεκτρικής 
και/ ή συμπαραγωγής).
Βασική παράμετρος επιτυχίας της πρότασης 
αποτελεί η ανάκτηση και αξιοποίηση των εδα-
φών στα οποία ολοκληρώθηκαν οι εξορυκτικές 
δραστηριότητες της ΔΕΗ.
Εκτός από την Περιφέρεια και τις αντίστοιχες 
τεχνικές υπηρεσίες της (γεωργίας, περιβάλλο-
ντος, κ.ά.) με το προτεινόμενο έργο θα ωφελη-
θεί σημαντικά ο γεωργικός πληθυσμός της περι-
οχής (δυνατότητες εναλλακτικών καλλιεργειών) 
αλλά κι οι τελικοί χρήστες ενέργειας (ΔΕΗ, θερ-
μοκήπια, γεωργικές βιομηχανίες και βιομηχανίες 
επεξεργασίας ξύλου) καθώς και επενδυτές που 

ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με τη βιομάζα και 
τα βιοκαύσιμα.
Το έργο περιλαμβάνει τις παρακάτω διακρι-
τές φάσεις
1. Επιλογή των κατάλληλων ειδών (ετησίων 
και πολυετών) και ποικιλιών με βάση τις επι-
κρατούσες εδαφοκλιματικές συνθήκες και 
τα γεωργικά συστήματα (υπάρχουσα υποδο-
μή σε κτιριακούς χώρους κι εξοπλισμό) στην 
υπό μελέτη περιοχή.
2. Εγκατάσταση επιδεικτικών/ πιλοτικών αγρών 
έκτασης 50- 100 στρεμμάτων με τις επιλεγμέ-
νες ενεργειακές καλλιέργειες.
3. Διαχείριση των καλλιεργειών κατά την καλ-
λιεργητική περίοδο με βάση τις αγρονομικές 
τους ανάγκες. Λήψη μετρήσεων που αφορούν 
στην παραγωγικότητά αλλά και στα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά τους ως καύσιμης ύλης.
4. Συγκομιδή, μορφοποίηση (π.χ. δέματα, 
μπρικέτες, κ.ά.). 
5. Αποθήκευση και μεταφορά.
6. Οικονομική ανάλυση των υπό μελέτη ενερ-
γειακών καλλιεργειών και σύγκριση με τις 
υφιστάμενες παραδοσιακές καλλιέργειες 
σύμφωνα με τους κανόνες της Κοινής Αγρο-
τικής Πολιτικής (ΚΑΠ).
7. Ημερίδες εκπαίδευσης των αγροτών σε εντο-
πισμένα χρονικά διαστήματα (εποχή εγκατάστα-
σης, συγκομιδής, μορφοποίησης, κ.ά.).
Προτάσεις :
- Διάθεση εκτάσεων της ΔΕΗ, του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας ή του Δημοσίου για την εφαρμογή  
ενεργειακών  καλλιεργειών στην περιοχή
- Παροχή Κινήτρων  - Ενημέρωση – Εκπαί-
δευση - Υποκίνηση -Υποστήριξη των αγρο-
τών και των φορέων για τις νέες δυνατότη-
τες εναλλακτικών καλλιεργειών
- Ενσωμάτωση των νέων κατευθύνσεων στα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων και 
τα Ινστιτούτα της περιοχής και της χώρας για 
την υποστήριξη των επιχειρηματικών δράσεων 
που θα αναπτυχθούν
- Ενίσχυση της  Έρευνας νέων εναλλακτικών 
καλλιεργειών και νέων καλλιεργητικών τεχνικών
4. Παραχώρηση στον Δήμο και αξιοποίηση 
Φράγματος Περδίκα 
Ο Δήμος Πτολεμαΐδας ενδιαφέρεται να αναλά-
βει  την ολοκληρωμένη διαχείριση του Φράγ-
ματος Περδίκα, με σκοπό να αξιοποιήσει τις 
αρδευτικές και ενεργειακές δυνατότητες του 
υδατοταμιευτήρα και να αποδοθεί στην πόλη 
ένας χώρος που θα συγκεντρώσει δραστηρι-
ότητες άθλησης και αναψυχής.
Προϋπόθεση για την αξιοποίηση του Φράγ-
ματος αποτελεί η παραχώρησή του από το 
ΥΠΟΙΟ στον Δήμο Πτολεμαΐδας.
Εφόσον διευθετηθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
και παρασχεθεί η απαιτούμενη νομιμοποίηση 
παρεμβάσεων, οι ενέργειες και δράσεις αξι-
οποίησης που θα αναπτυχθούν από τον Δήμο 
περιλαμβάνουν ενδεικτικά τα εξής:  
- ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΥΘΜΕΝΑ : διερεύνηση δυνατο-
τήτων χρήσης της τέφρας που απορρίπτουν οι 
ΑΗΣ/ΔΕΗ  της περιοχής και εφαρμογή
- ΑΝΑΔΑΣΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΤΟΠΙΟΥ : 
υλοποίηση ήπιων παρεμβάσεων και εγκατα-
στάσεων άθλησης - αναψυχής
- ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  : Εκμετάλλευση 
του υδατοταμιευτήρα  και του εγκατεστημένου 
συνδετήριου αγωγού Φράγματος – ΑΕΒΑΛ, 
μήκους 6 χλμ. , για την άρδευση των αγροτι-
κών εκτάσεων της περιοχής.
-  ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ : Τεχνικοοικονο-
μική τεκμηρίωση κατασκευής μικρού υδροη-
λεκτρικού σταθμού κλπ. 
- ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ 
ΕΚΤΑΣΕΩΝ: Ενοποίηση  του άλσους περιοχής 
Φράγματος με το γειτνιάζον άλσος «Κουρί»  
Πτολεμαΐδας, με τις αναδασωτέες εκτάσεις 
των ορυχείων περιοχής Περδίκα - Ολυμπιά-
δας – Γαλάτεια  , για την θωράκιση της πό-
λης και των δημοτικών διαμερισμάτων από 
την ρύπανση των ορυχείων και των σταθμών 
παραγωγής της ΔΕΗ .

- ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ : Ενοποίη-
ση του οικοσυστήματος του Φράγματος με τα 
γειτνιάζοντα λιμναία οικοσυστήματα περιοχής 
ΝΑTURA (λίμνες ΧΕΙΜΑΔΙΤΙΣ-ΖΑΖΑΡΗ)
- ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣ-
ΤΑΣΕΩΝ : Εγκαταστάσεις φιλοξενίας και συ-
νάθροισης των επισκεπτών, παρατηρηρί-
ων λιμναίων οικοσυστημάτων, ερασιτεχνικής 
αλιείας κλπ.
- ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
: Ανάπτυξη προπονητηρίων και συστηματική 
διοργάνωση αθλητικών γεγονότων
- ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΝΑΨΥΧΗΣ : 
Προσπελασιμότητα και ασφαλής  πρόσβαση  
όλων των πολιτών.
Η διαχείριση του χώρου μπορεί να περιλαμ-
βάνει πλήν του Δήμου Πτολεμαΐδας, κατόπιν 
ειδικών  συμπράξεων, συμφωνιών και προ-
γραμματικών συμβάσεων, ιδιωτικούς φο-
ρείς ή ενδιαφερομένους δημόσιους και δη-
μοτικούς οργανισμούς και οργανώσεις μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα (αθλητικές, πε-
ριβαλλοντικές, οικολογικές κλπ.) που δρα-
στηριοποιούνται ήδη στην περιοχή.
Προτάσεις :
- Υποστήριξη της παραχώρησης του Φράγμα-
τος Περδίκα από το ΥΠΟΙΟ στον Δήμο Πτο-
λεμαΐδας
- Χρηματοιοικονομική στήριξη των προτεινο-
μένων δράσεων
5. Μετεγκατάσταση Οικισμών : Δημιουργία 
προτύπων αγροτικών οικισμών
Σοβαρό κοινωνικό ζήτημα της περιοχής απο-
τελούν οι μετεγκαταστάσεις οικισμών που 
πλήττονται διαχρονικά  από τις εξορυκτικές 
και παραγωγικές δραστηριότητες της ΔΕΗ.
Ο Δήμος Πτολεμαϊδας προωθεί τα έργα με-
τεγκατάστασης της Κοινότητας Κομάνου και 
προετοιμάζει την υποδοχή των υπό μετεγκα-
τάσταση κοινοτήτων Μαυροπηγής , Ποντοκώ-
μης, Μαυροδενδρίου.
Προτάσεις :
- Υποστήριξη μελετών και έργων ανάπτυξης 
Προτύπων Αγροτικών Οικισμών για την ομα-
λή μετεγκατάσταση των κατοίκων των πλη-
γεισών περιοχών.
6. Αξιοποίηση παραπροϊόντων της παραγωγικής 
διαδικασίας των Λιγνιτικών σταθμών της ΔΕΗ 
Η ολοκληρωμένη διαχείριση και αξιοποίηση 
του μεγάλου όγκου παραπροϊόντων της πα-
ραγωγικής διεργασίας των λιγνιτικών σταθ-
μών της ΔΕΗ αποτελεί χρόνιο αίτημα των επι-
στημονικών φορέων και των ΟΤΑ της περιοχής   
( Τεχνικό Επιμελητήριο, Αγροτικοί Συνεταιρι-
σμοί , Επιχειρήσεις, Δήμοι κλπ. ). 
Η αξιοποίηση της τέφρας, η ανάκτηση θερ-
μότητας από τα καυσαέρια, η αξιοποίηση της 
πλεονάζουσας θερμικής ενέργειας, η αξιο-
ποίηση των υδάτων των ορυχείων για αρδεύ-
σεις κλπ. μπορούν να αποτελέσουν πολύτι-
μους πόρους και να αναπτύξουν τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα της περιοχής.
Οι προτάσεις των επιστημονικών φορέων για 
την δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστή-
ματος διαχείρισης , που θα απέφερε πόρους 
και θα ανέπτυσσε νέες παραγωγικές δρα-
στηριότητες,  επωφελεία όλων των παραγω-
γικών φορέων αλλά και της ΔΕΗ δεν αξιοποι-
ήθηκαν μέχρι σήμερα.
Προτάσεις :
- Αξιοποίηση των πορισμάτων των επιστημο-
νικών φορέων για την ανάπτυξη δράσεων εκ-
μετάλλευσης των παραπροϊόντων των ενερ-
γειακών και εξορυκτικών διεργασιών
- Υποστήριξη της έρευνας και χρηματοδότηση 
επενδύσεων στην κατεύθυνση της ολοκληρωμέ-
νης διαχείρισης της ενεργειακής παραγωγής
- Παροχή Κινήτρων  - Ενημέρωση – Εκπαίδευ-
ση - Υποκίνηση -Υποστήριξη επενδύσεων
- Ενσωμάτωση της κατεύθυνσης ολοκληρωμέ-
νης διαχείρισης της παραγωγής ενέργειας στα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων και 
τα Ινστιτούτα της περιοχής και της χώρας για 
την υποστήριξη των επιχειρηματικών δράσεων.
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Με γοργούς ρυθμούς υλοποιούνται οι 
εργασίες στον πρώην χώρο της ΑΕΒΑΛ, 
από τους υπεύθυνους του φορέα υλοποί-
ησης του  Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμα-
ΐδας Α.Ε. Στόχος πλέον είναι η πλήρης 
εμπορική λειτουργία στις αρχές του κα-
λοκαιριού του 2008 και η παράδοσή του 
στους ενδιαφερόμενους επενδυτές/επι-
χειρηματίες για τη λειτουργία δεκάδων 
επιχειρήσεων.
Μετά τις συντονισμένες ενέργειες 
του Δημάρχου Πτολεμαΐδας Γρηγόρη 
Τσιούμαρη και τις αποφάσεις που έλα-
βε το Διοικητικό Συμβούλιο της Εται-
ρείας από τα τέλη του Νοέμβρη του 
2007, έχουμε μέχρι σήμερα τις παρα-
κάτω ενέργειες:
• Ορίστηκε Πρόεδρος του Δ.Σ. ο Δήμαρ-
χος Γρηγόρης Τσιούμαρης και Αντιπρόε-

Την Τρίτη 19 Φεβρουαρίου 2008, πραγ-

ματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση για 

το 2008, του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας (ΒΙΟ.

ΠΑ.Π. Α.Ε.).

Η ιδιαιτερότητα της συνεδρίασης είχε 

να κάνει με το γεγονός ότι ήταν η πρώ-

τη που πραγματοποιήθηκε στους νέους 

χώρους και στα ανακαινισμένα γραφεία 

της εταιρείας, στο Ισόγειο του Κτηρί-

ου του ΙΤΕΣΚ, στον χώρο της πρώην ΑΕ-

ΒΑΛ.

Στη συνεδρίαση αυτή, επιβεβαιώθηκε 

τόσο από τον Πρόεδρο του ΔΣ, Δήμαρ-

χο Πτολεμαΐδας κ. Γρηγόρη Τσιούμαρη 

όσο και από τα υπόλοιπα μέλη του ΔΣ 

Με εντυπωσιακούς 

ρυθμούς προχωρούν 

οι εργασίες 

στο χώρο του ΒΙΟ.ΠΑ 

Πτολεμαΐδας

1η Συνεδρίαση 
Δ.Σ. ΒΙΟ.ΠΑ ΑΕ 
στον φυσικό 
του χώρο

δροι τόσο ο κος Εμμανουήλ Κακαράς, ως 
εκπρόσωπος του ΕΚΕΤΑ, όσο και ο Αντι-
δήμαρχος Κωνσταντίνος Πολυχρονίδης.
• Ορίστηκε ως άμισθος Γενικός Διευθυ-
ντής της ΒΙΟ.ΠΑ.Π. Α.Ε. ο κ. Νίκου Κων-
σταντίνος, ο οποίος είναι ειδικός σύμ-
βουλος του Δήμου Πτολεμαΐδας
• Είναι έτοιμα τα τεύχη που απαιτού-
νται για τη διενέργεια ανοικτού μειοδοτι-
κού διαγωνισμού για το έργο «ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
ΚΤΙΡΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, (ΠΡΩΗΝ ΚΤΙΡΙΟ ΧΗ-
ΜΙΚΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ)», τα οποία θα δια-
νεμηθούν στους υποψήφιους αναδόχους 
τις πρώτες ημέρες του Φλεβάρη 2008.
• Δημιουργήθηκαν τα κεντρικά γρα-
φεία της εταιρείας «ΒΙΟΠΑ Πτολε-
μαΐδας Α.Ε.», στο Ισόγειο του κτηρί-
ου του ΕΚΕΤΑ-ΙΤΕΣΚ, μέσα στον χώρο 
της πρώην ΑΕΒΑΛ. Τα γραφεία αυτά 

εξοπλίστηκαν με γραφεία και εξοπλι-
σμό πληροφορικής τελευταίας τεχνο-
λογίας, ολοκληρωμένο δίκτυο ασθενών 
ρευμάτων, καθώς και ασύρματη ευρυ-
ζωνική σύνδεση για να καλύψει άμεσα 
τις ανάγκες τόσο του φορέα υλοποίη-
σης του έργου, όσο και των υποψηφίων 
επενδυτών/επιχειρήσεων που θα επι-
σκέπτονται τον χώρο.
• Στο πλαίσιο της συμφωνίας με τη ΔΕΗ 
ΑΕ και έπειτα από προσωπικές παρεμ-
βάσεις του Δημάρχου Πτολεμαΐδας, η 
ΔΕΗ παραχώρησε εδώ και 1 μήνα, ένα 
μηχάνημά της για τον καθαρισμό, την 
ισοπέδωση, τη διαμόρφωση και τον εξω-
ραϊσμό των εδαφών και των χώρων του 
ΒΙΟ.ΠΑ.Π. και του περιβάλλοντος χώ-
ρου της ΑΕΒΑΛ ευρύτερα, ώστε να κα-
ταστεί δυνατή η υλοποίηση της Πολε-

οδομικής Μελέτης και η εκτέλεση των 
έργων υποδομής, ιδιαίτερα στις νέες 
περιοχές του ΒΙΟ.ΠΑ.Π. Έτσι οι χώροι 
αυτοί θα καταστούν άμεσα εκμεταλλεύ-
σιμοι προς χρήση από τους αυριανούς 
επιχειρηματίες, οι οποίοι θα επιλέξουν 
το ΒΙΟΠΑ Πτολεμαΐδας για τα συγκριτικά 
του πλεονεκτήματα. (συνημμένες φωτο-
γραφίες)
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά 
με το Βιοτεχνικό Πάρκο Πτολεμαΐδας, το 
χρονοδιάγραμμα δράσεων και τις υπηρε-
σίες που αυτό θα παρέχει, μπορείτε να 
επικοινωνείτε καθημερινά στο τηλέφωνο 
24630-82250 ή στο κινητό 6973392637 
(κ. Κωνσταντίνος Νίκου). Επίσης,μπορεί-
τε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του 
Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας στο 
www.biopap.gr .

ο ολοένα και αυξανόμενος ρυθμός υλο-

ποίησης και ολοκλήρωσης των απαιτού-

μενων έργων και ενεργειών, έτσι ώστε 

το Βιοτεχνικό Πάρκο Πτολεμαΐδας να 

είναι όσο το δυνατόν πιο σύντομα δια-

θέσιμο στους υφιστάμενους και δυνη-

τικούς επιχειρηματίες της ευρύτερης 

περιοχής.

Μεταξύ των άλλων, ελήφθησαν και οι πα-

ρακάτω αποφάσεις:

• Πρόταση στη Γενική Συνέλευση της 

Επιχείρησης για αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου κατά ευρώ 400.000,00. Τού-

το κρίνεται αναγκαίο, ώστε να διασφα-

λιστεί η απαιτούμενη Ιδία Συμμετοχή για 

την ολοκλήρωση του εγκεκριμένου Επεν-

δυτικού Σχεδίου του ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεμαΐ-

δας, ύψους 3,3 εκ. ευρώ.

• Ψηφίστηκε η πίστωση και εγκρίθη-

καν τόσο ο τρόπος εκτέλεσης, όσο και 

οι όροι διακήρυξης του έργου «Κατα-

σκευή Δικτύων ΒΙΟ.ΠΑ.Π. Α.Ε.». Η συ-

γκεκριμένη διακήρυξη, ύψους άνω του 

1,3 εκ.ευρώ, καθώς και τα αντίστοι-

χα αυτής τεύχη, θα είναι διαθέσιμα τις 

επόμενες 10 ημέρες. Υπενθυμίζεται 

ότι αυτή την περίοδο και μέχρι το τέ-

λος του Φεβρουαρίου του 2008, είναι 

ενεργή η Διακήρυξη του Μειοδοτικού 

Διαγωνισμού Ανοιχτής Διαδικασίας για 

το έργο:«Επισκευή Κτιρίου Διοίκησης, 

(πρώην Κτίριο Χημικού Εργαστηρίου)», 

προϋπολογισμού ευρώ 1.180.000,00. ( 

www.biopap.gr ). Τα Τεύχη Δημοπρά-

τησης αυτού του έργου είναι ήδη δι-

αθέσιμα από τα γραφεία τοι ΒΙΟ.ΠΑ. 

Πτολεμαΐδας.

Για περισσότερες πληροφορίες, μπο-

ρείτε να επικοινωνήσετε με το Βιοτε-

χνικό Πάρκο Πτολεμαΐδας, είτε μέσω 

τηλεφώνου στο 24630-82250 (υπεύ-

θυνος Κωνσταντίνος Νίκου), είτε 

μέσω της ιστοσελίδας της επιχείρη-

σης στο www.biopap.gr, είτε μπορεί-

τε να στείλετε μήνυμα ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου στη διεύθυνση info@

biopap.gr .
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ΠΡΟΤΑΣΗ  ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΣΑΠΙΔΗ  
ΣΤΗ  ΒΟΥΛΗ  ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ  
ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ   ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ - 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΣΤΟ  ΚΕΝΤΡΟ  
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ  
ΣΤΗΝ  ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΒΙΟ.ΠΑ. ΒΡΕΘΗΚΕ 
ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Συνέντευξη τύπου παραχώρησε στην 
Πτολεμαΐδα ο βουλευτής Ν.Δ. Ν. Κοζά-
νης κ. Γιώργος Κασαπίδης, όπου και πα-
ρουσίασε την πρότασή του στη Βουλή 
για την ενίσχυση της έρευνας στον το-
μέα της ενέργειας και του περιβάλλο-
ντος στο Κέντρο Ενεργειακών Εξελίξε-
ων, που έχει έδρα του την Πτολεμαΐδα, 
με αφορμή τη συζήτηση του Σχεδίου Νό-
μου των Υπουργείων Ανάπτυξης και Παι-
δείας, σχετικά με το «θεσμικό πλαίσιο 
της έρευνας και τεχνολογίας», που γίνε-
ται στη Βουλή αυτή την εβδομάδα.

Όπως είπε ο κ. Κασαπίδης, που εί-
ναι και εισηγητής από την πλευρά της 
κυβέρνησης, κεντρική φιλοσοφία του Νο-
μοσχεδίου είναι η συγκρότηση οριζόντι-
ων οργάνων διοίκησης της έρευνας αλλά 
και η θέσπιση κριτηρίων για την ενίσχυ-
ση της βασικής κι εφαρμοσμένης έρευ-
νας στην πατρίδα μας.

Κυρίαρχοι στόχοι του νομοσχεδίου είναι:
Α. από την ενίσχυση της έρευνας να 

παραχθεί καινοτομία, που θα οδηγήσει 
την Ελλάδα στην κοινωνία της γνώσης 

Β. να καταστεί η Ελλάδα ανταγωνιστική 
οικονομία της γνώσης παγκοσμίως, με τη 
δημιουργία ευκαιριών για έρευνα αιχμής

Στην ετήσια εκδήλωση του Ελληνο-

γερμανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητηρίου βρέθηκε ο Δήμαρχος Πτο-

λεμαΐδας και πρόεδρος του ΒΙΟΠΑ Γρη-

γόρης Τσιούμαρης, συνοδευόμενος από 

τον διευθυντή της Αναπτυξιακής Εταιρί-

ας (ΑΝ.Δ.Ε.Π.) του Δήμου κ.  Λάζαρο Πα-

ναγιωτίδη και τον σύμβουλο, οικονομολό-

γο κ. Κώστα Νίκου.

Στην εκδήλωση, η οποία πραγματο-

ποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη, παραβρέθη-

καν κορυφαία πολιτικά στελέχη και επι-

χειρηματίες της Βορείου Ελλάδος. 

Ο κ. Τσιούμαρης είχε, μεταξύ άλλων, 

συνομιλία με τον αναπληρωτή Διευθυ-

ντή του παραρτήματος Βορείου Ελλάδος 

του Ελληνογερμανικού Επιμελητηρίου κ. 

Οδυσσέα Αθανασιάδη, με τον οποίο συ-

ζήτησε το θέμα του ΒΙΟΠΑ και των προο-

Γ. η βελτίωση της θέσης της χώρας μας 
στην παγκόσμια ερευνητική κοινότητα.

Το νομοσχέδιο προβλέπει αύξηση 
των οικονομικών ενισχύσεων από τον 
κρατικό προϋπολογισμό για την έρευνα 
και τεχνολογία, καθώς η οικονομική δα-
πάνη αναγνωρίζεται ως βασική προϋπό-
θεση για το στρατηγικό σχεδιασμό της 
έρευνας.

Έτσι βασικός στόχος της Ελλάδας είναι 
να διαθέσει το 1,5% του Α.Ε.Π. για έρευνα 
και τεχνολογία μέχρι το 2013, έναντι του 
0,6% του Α.Ε.Π. που είναι σήμερα.

Αυτό θα δώσει νέα ώθηση στη χώρα 
προς τα εμπρός, δεδομένου ότι η έρευ-
να οδηγεί σε νέα γνώση, η οποία μπορεί 
να συμβάλει στην ανάπτυξη της καινοτο-
μίας και συνεπώς στην οικονομική ανά-
πτυξη και κοινωνική ευημερία.

 Όπως τόνισε στην εισήγησή του ο κ. 
Κασαπίδης, το σημαντικότερο του Νομο-
σχεδίου δεν είναι η αύξηση της οικονομι-
κής δαπάνης για την έρευνα αλλά η καλ-
λιέργεια και προαγωγή της κουλτούρας 
της έρευνας και καινοτομίας.

 Δυστυχώς όπως επεσήμανε ο βου-
λευτής του Νομού, η χώρα μας σήμε-
ρα αναπαράγει κατά κύριο λόγο γνώση, 

εξαιτίας της υποβαθμισμένης έρευνας 
που γίνεται χωρίς οργάνωση, αξιολόγη-
ση κι’ έλεγχο των αποτελεσμάτων.

Πολλοί πανεπιστημιακοί κι’ ερευνη-
τές, έχουν επιδοθεί σε σκληρό ανταγω-
νισμό για το κυνήγι προγραμμάτων προς 
ανεύρεση πόρων, θέτοντας σε δεύτερη 
προτεραιότητα την παραγωγή ερευνητι-
κού έργου.

Βασικός στόχος του Νομοσχεδίου εί-
ναι η καλλιέργεια κι’ εμπέδωση της αυ-
θεντικής κουλτούρας και νοοτροπίας 
στους ανθρώπους της έρευνας στην πα-
τρίδα μας, που απαιτεί άμιλλα, ειλικρινή 
συνεργασία κι’ αφοσίωση στο περιεχό-
μενο της έρευνας, χάριν της επιστημο-
νικής προόδου και προς όφελος της κοι-
νωνίας. 

Κατά διάρκεια της εισηγήσεώς του 
στην ολομέλεια της βουλής, ο κ. Κασαπί-
δης, παρόντος του Υφυπουργού Ανάπτυ-
ξης κ. Σταύρου Καλαφάτη και του Γενικού 
Γραμματέα Έρευνας κ. Τσουκαλά, κατέθε-
σε συγκεκριμένη πρόταση που αφορά τη 
στήριξη της έρευνας στο Νομό Κοζάνης.

 Όπως τόνισε ο κ. Κασαπίδης η πολι-
τεία οφείλει να συνεχίσει την υποστήρι-
ξη της έρευνας στο νομό Κοζάνης ώστε 

να μετεξελιχθεί ο πόλος καινοτομίας της 
Δυτ. Μακεδονίας μέσα από τη λειτουρ-
γία και περαιτέρω ανάπτυξη του Κέντρου 
Ενεργειακών Εξελίξεων, σ’ έναν πόλο 
καινοτομίας ενέργειας, μ’ έδρα την Πτο-
λεμαϊδα, ο οποίος θ’ αποτελεί τη δομή 
μέσ’ από την οποία θ’ αναπτυχθούν και 
θα λειτουργήσουν ενέργειες και δράσεις 
ενίσχυσης και αξιοποίησης της έρευνας 
και καινοτομίας σε θέματα ενέργειας και 
περιβάλλοντος.

 Βασικοί άξονας του πόλου καινοτομί-
ας και ενέργειας που πρότεινε ο κ. Κα-
σαπίδης που συμπληρώνουν τις υπάρ-
χουσες δράσεις της έρευνας γύρω από 
την ενέργεια στο Νομό,  είναι:

Α) η ανάπτυξη βιομηχανικής έρευνας.
Β) η ίδρυση και λειτουργία Εθνικής 

Βιβλιοθήκης Ενέργειας 
 Η καινοτομία που θα προκύψει από 

την έρευνα πάνω σε θέματα ενέργει-
ας και βιομηχανίας, να συνδέεται  με 
τις επιχειρήσεις που θα έχουν την έδρα 
τους στο Ν. Κοζάνης ή τη Δυτ. Μακεδο-
νία, ώστε να τονωθεί η επιχειρηματικότη-
τα στους τομείς αυτούς και κατ’ επέκτα-
ση η ανταγωνιστικότητά τους καθώς και 
η απασχόληση στην περιοχή.

πτικών συνεργασίας. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 

έλαβε τη στήριξη των επιχει-

ρηματιών του Επιμελητηρίου 

και με δεδομένες τις επαφές 

και τον ενδιαφέρον Γερμα-

νών επιχειρηματιών, υπήρξε 

εκ μέρους του Επιμελητήριου 

η προσφορά οποιασδήποτε δι-

ευκόλυνσης για την προσέλ-

κυση νέων επιχειρηματιών στο 

Βιοτεχνικό Πάρκο.

Ο κ. Τσιούμαρης στο πλαί-

σιο της εκδήλωσης συναντή-

θηκε και με άλλους επιχειρη-

ματίες, όπως ο γνωστός στην 

περιοχή Κώστα Αναγνωστό-

πουλος, με τους οποίους συ-

ζήτησε θέματα συνεργασίας.
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΕΙΧΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΥΨΗΛΟΒΑΘΜΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣ-
ΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΙΧΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ  ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Σύσκεψη με εκπροσώπους της εκπαιδευτικής 
κοινότητας για το θέμα των ναρκωτικών είχε 
ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
ΜΕ ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Συνάντηση του Δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρ. Τσιούμαρη με 
τους σχολικούς φύλακες για το θέμα των ναρκωτικών

Συνάντηση στο περιθώριο της επίσκεψης του υφυπουργού Παιδείας Ανδρ. Λυκουρέντζου στο νομό, 
είχε μαζί του ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρ. Τσιούμαρης. Βασικό θέμα της συζήτησης ήταν η ίδρυση και 
λειτουργία του Τμήματος Μαιευτικής του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας με έδρα την Πτολεμαΐδα. 

Όπως τόνισε ο κ. Λυκουρέντζος «το τμήμα Μαιευτικής δεν είναι το μοναδικό τμήμα, του οποίου η λει-
τουργία μετατίθεται για την επόμενη χρονιά, καθώς αυτό έχει συμβεί σε περίπου 30 ακόμα τμήματα και 
σχολές σε όλη την Ελλάδα». Ο κ. Λυκουρέντζος διαβεβαίωσε το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας ότι «πολύ σύ-
ντομα αναμένεται να υπογραφεί το προεδρικό διάταγμα, που θα περιλαμβάνει το τμήμα Μαιευτικής στην 
Πτολεμαϊδα». Ο υφυπουργός Παιδείας δεσμεύθηκε, επίσης, να μεσολαβήσει ώστε μέχρι τις 25 Μαρτίου 
να συναντηθεί ο Δήμαρχος με τον Υπουργό Παιδείας Ευριπίδη Στυλιανίδη στην Αθήνα.

Ο κ. Λυκουρέντζος αναγνωρίζοντας το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η Πτολεμαϊδα είπε, επίσης, 
ότι θα φροντίσει στις αρχές Απριλίου να επισκεφθεί την Πτολεμαΐδα, ενώ επαναβεβαίωσε την πρόθεση 
του Υπουργείου να τιμήσει την ευεργέτιδα Χριστίνα Βούλγαρη.

Συνάντηση με τον Επιθεωρητή Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Βορείου Ελλάδας Αντιστράτηγο Δημήτριο 
Φαφούτη και τον Διοικητή Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Δυτικής Μακεδονίας Αρχιπύραρχο Δημήτριο Σιγγιρί-
δη είχε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης την περασμένη Παρασκευή. 

Μεταξύ άλλων συζητήθηκε η προοπτική φιλοξενίας της σχολής εκπαίδευσης πυροσβεστών στις εγκαταστά-
σεις της Σχολής Δημοτικής Αστυνομίας Πτολεμαϊδας, με προοπτική να φιλοξενείται ετησίως στην Πτολεμαϊδα μια 
σειρά εκπαίδευσης δημοτικών αστυνόμων και μια σειρά εκπαίδευσης πυροσβεστών.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας συνεχάρη την Πυροσβεστική Υπηρεσία για το έργο της μέχρι σήμερα, γεγο-
νός μάλιστα που την κατατάσσει πρώτη στους θεσμούς που εμπιστεύονται περισσότερο οι Έλληνες, σύμ-
φωνα και με τα τελευταία στοιχεία σχετικών ερευνών. Ο κ. Τσιούμαρης ενημέρωσε, επίσης,  τους υψηλό-
βαθμους λειτουργούς του Πυροσβεστικού Σώματος ότι η λίμνη Χειμαδίτιδα και το κοντινό αεροδρόμιο της 
αερολέσχης Εορδαίας αποτελούν σημείο, όπου τα πυροσβεστικά αεροπλάνα μπορούν να κάνουν ανεφοδι-
ασμό. Επίσης, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας τόνισε ότι ο Δήμος Πτολεμαΐδας με τον εξοπλισμό και τις υδροφόρες του είναι πάντα στη διάθεση των πυροσβεστικών υπηρεσιών για 
οποιαδήποτε συνεργασία.

Σύσκεψη με εκπροσώπους της εκπαιδευτικής κοινότητας, μετά από συνεννόηση με τον περιφερειακό 
διευθυντή εκπαίδευσης Αναστάσιο Δάρδα, είχε σήμερα το μεσημέρι ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης, με μοναδικό θέμα το μείζον ζήτημα των ναρκωτικών.

Όπως τόνισε ο κ. Τσιούμαρης «το ζήτημα των ναρκωτικών είναι ζήτημα της τοπικής κοινωνίας και καμία 
μεμονωμένη κίνηση δεν μπορεί να λύσει το θέμα, αν δεν υπάρξει συνεργασία όλων των φορέων». Σύμφω-
να με τον κ. Τσιούμαρη στόχος είναι να συγκεντρωθούν οι προτάσεις, ενώ μέσα από την επιτροπή παραβα-
τικότητας, στην οποία συμμετέχει η εκπαίδευση να επεξεργαστούμε τις προτάσεις, προκειμένου να αντιμε-
τωπίσουμε βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα το ζήτημα των ναρκωτικών.

Ο περιφερειακός διευθυντής εκπαίδευσης Αναστάσιος Δάρδας με τη σειρά του τόνισε πως στόχος της 
επίσκεψης του μαζί με τους διευθυντές εκπαίδευσης και τους προϊσταμένους της Εορδαίας στα σχολεία είναι να υπάρξει συντονισμός όλων των δυνάμεων, προκειμένου να αντι-
μετωπιστεί συνολικά το θέμα. «Δεν θέλουμε να μονοπωλείται η ευαισθησία από κάποιους», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Δάρδας, ο οποίος συνέχισε λέγοντας «ξεκινάμε από την 
πρώτη αρχή της πόλης και με δεδομένη την ευαισθησία του Δημάρχου για το θέμα θα συνεργαστούμε για την αντιμετώπιση αυτού του μεγάλου προβλήματος».

Μεγάλη ήταν η ανταπόκριση των φοιτητών του Δήμου Πτολεμαΐδας στο κάλεσμα του Δημάρχου Γρηγό-
ρη Τσιούμαρη για συνάντηση, προκειμένου να συζητηθούν τα προβλήματα που απασχολούν τους ίδιους και 
συνδέονται με την περιοχή.

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, στο πλαίσιο 
του κύκλου των επαφών του Δημάρχου Πτολεμαΐδας με κοινωνικές ομάδες και φορείς της περιοχής.

«Οι φοιτητές μας είναι ένα δυναμικό κομμάτι της κοινωνίας μας και μπορούν να γίνουν οι καλύτεροι πρε-
σβευτές του τόπου μας, ο οποίος δυσφημίζεται καθημερινά και άδικα» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Τσιούμα-
ρης. Επίσης, αναφέρθηκε στο μείζον θέμα της ανεργίας που μαστίζει τη νεολαία, λέγοντας ότι η Πτολεμα-
ΐδα ανοίγει προοπτικές στο μέλλον με την αξιοποίηση του χώρου της ΑΕΒΑΛ, αλλά και με την ίδρυση και 
λειτουργία του Ερευνητικού Κέντρου Ενεργειακών Εξελίξεων.

«Η Πτολεμαΐδα είναι η πόλη του πνεύματος και των διακρίσεων με βραβεία και πρωτιές στον πολιτισμό, 
στον αθλητισμό και στην εκπαίδευση. Οικόπολις, Δαίδαλος, Ολυμπιονίκες είναι σημαντικές στιγμές στην πορεία της Πτολεμαϊδας», είπε ο κ. Τσιούμαρης. Ο Δήμαρχος Πτολεμα-
ϊδας ενημέρωσε τους φοιτητές για την επίθεση που δέχεται η πόλη από όσους κακόβουλα τη «στιγματίζουν» και αναφέρθηκε στις ενέργειες που κάνει η δημοτική αρχή και στις 
κατακτήσεις της, όπως η τηλεθέρμανση, ο βιολογικός καθαρισμός, η ΑΕΒΑΛ, το κολυμβητήριο, η Δημοτική Αστυνομία, η αναβάθμιση των χώρων αστικού και περιαστικού πρασί-
νου, η σταδιακή εφαρμογή της ανακύκλωσης και πολλές άλλες πρωτοποριακές υποδομές. Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας πρότεινε στους σπουδαστές της περιοχής να ιδρύσουν ένα 
σύλλογο σπουδαστών με τον οποίο ο Δήμος θα έχει στενή συνεργασία.

Ο δημοτικός σύμβουλος και υπεύθυνος του δημοτικού συμβουλίου νεολαίας Γιάννης Ασπράγκαθος ενημέρωσε τους φοιτητές για τη λειτουργία του τοπικού συμβούλιου νέων 
και τους κάλεσε να συμπληρώσουν αιτήσεις με τα στοιχεία τους, προκειμένου να δημιουργηθεί έτσι ένα δίκτυο συνεργασίας.

Συνάντηση με τους σχολικούς φύλακες είχε ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγ. Τσιούμαρης με αφορμή το 
θέμα των ναρκωτικών. Ο κ. Τσιούμαρης ζήτησε τη βοήθειά τους στο μεγάλο αγώνα που κάνει η τοπική κοι-
νωνία εναντίον των ναρκωτικών, καθώς εκείνοι βρίσκονται κοντά στα σχολεία και γίνονται συχνά μάρτυρες 
ύποπτων κινήσεων. 

Μάλιστα ο κ. Τσιούμαρης τους ζήτησε να μη διστάσουν να επικοινωνήσουν με τον ίδιο το Δήμαρχο, σε 
περίπτωση που έχουν κάτι να αναφέρουν όποια ώρα και στιγμή της ημέρας κι αν υποπέσει κάτι στην αντίλη-
ψή τους. Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας τόνισε ότι η δημοτική αρχή και ο ίδιος προσωπικά είναι αποφασισμένος 
να αντιμετωπίσει κατά μέτωπο το πρόβλημα των ναρκωτικών, καθώς είναι θέμα της τοπικής κοινωνίας και 
όχι της κεντρικής εξουσίας και συνέχισε λέγοντας ότι είναι η οικογένεια, το σπίτι και ο κοινωνικός περίγυ-
ρος, οι παράγοντες που θα συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των ναρκωτικών.
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ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ

ΤΙΜΗΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑ ΤΗΣ 
ΠΡΩΤΗΣ ΕΞΟΔΟΥ ΓΙΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 

ΖΗΤΗΣΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Συμμετοχή του Δήμου Πτολεμαΐδας 
στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

URBACT II

Τους διευθυντές των νηπιαγωγείων που συνταξιοδοτήθηκαν, τίμησε ο Δήμος Πτολεμα-
ΐδας στο πλαίσιο εκδήλωσης για τους Τρεις Ιεράρχες, που πραγματοποιήθηκε σε συνεργα-
σία με την ΕΛΜΕ Εορδαίας, τον Σύλλογο Δασκάλων Εορδαίας και άλλων συλλόγων.

«Η μέρα των Τριών Ιεραρχών πρέπει να αποτελέσει μέρα  του πνεύματος για τον 
Δήμο Πτολεμαΐδας» τόνισε στον χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο 
οποίος εξήρε το έργο των εκπαιδευτικών. «Πέρυσι τιμήσαμε τους διευθυντές πρωτο-
βάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και φέτος αποφασίσαμε να τιμήσουμε τους 
διευθυντές των νηπιαγωγείων που συνταξιοδοτήθηκαν. Θεωρούμε ότι προσφέρουν 
πολύ μεγάλο έργο στα παιδιά μας, στην πιο τρυφερή τους ηλικία, πλάθοντας σε έναν 
μεγάλο βαθμό τον  χαρακτήρα τους», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Τσιούμαρης.

Σε μια λιτή τελετή ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τόνισε τη με-
γάλη προσφορά των εκπαιδευτικών στην παροχή παιδείας και επιστημονικών γνώσεων 
στους μαθητές και αναφέρθηκε στα σημαντικά πρότυπα που περνούν οι νηπιαγωγοί και 
την αγωγή που δίνουν μέσα από τη συμπεριφορά τους στα παιδιά σε μια τόσο τρυφερή 
ηλικία.  Είναι άνθρωποι που θα μπορούσαν να κάνουν οποιοδήποτε άλλο επάγγελμα στη 
ζωή τους και εντούτοις αποφάσισαν να ασκήσουν αυτό το λειτούργημα.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας ανήμερα των Τριών Ιεραρχών κάθε χρόνο  τιμά τους εκπαι-
δευτικούς σε ειδική εκδήλωση, όπου αναλύονται  τα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
ο κλάδος τους. Φέτος λόγω του θανάτου του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδού-
λου μετατοπίστηκε η εκδήλωση με ομιλητή έναν εξαίρετο άνθρωπο, συγγραφέα, με 
πολυδιάστατη μόρφωση τον κ. Απόστολο Παπαδημητρίου. 

Ο αρχιερατικός επίτροπος Εορδαίας π. Νικηφόρος Μανάδης συνεχάρη τους διοργα-
νωτές της εκδήλωσης, λέγοντας ότι κάθε πνευματική εκδήλωση, η οποία φιλοξενεί τον 
λόγο του Ευαγγελίου προσφέρει «οξυγόνο» στην ζωή κυρίως των  νέων παιδιών.     

Ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο συγγραφέας Απόστολος Παπαδημητρίου, ο οποί-
ος αναφέρθηκε στο πολυδιάστατο έργο των Τριών Ιεραρχών, προστατών των γραμμά-
των, τονίζοντας, «σήμερα τιμούμε τους Τρεις Ιεράρχες, προστάτες της παιδείας του 
γένους. Η καθιέρωση της Τριάδας των Αγίων της Εκκλησίας μας ως προστάτες των 
γραμμάτων ανάγεται στην χιλιετία που μας πέρασε. Διατηρήθηκε μέσα στην πολυκύμα-
ντη πορεία του γένους, μέσα στην σκλαβιά πέντε αιώνων αλλά και όταν μετά από αιμα-
τηρούς αγώνες αποκτήσαμε και πάλι την ελευθερία μας. Η εντύπωση περί των προσώ-
πων, ως απολιθωμάτων του παρελθόντος και η θεώρηση του λόγου της Εκκλησίας ως 
λόγου ασυμβιβάστου προς τα πράγματα της εποχής συνιστούν την τραγωδία του σύγ-
χρονου ανθρώπου. Η τραγωδία αυτή επιχειρείται κάτω από την αλαζονεία της «ευτυχί-
ας», να ζούμε μια εποχή κοσμογονικών μεταβολών και ανακατατάξεων. Όλα αυτά  δυ-
σχεραίνουν την προσέγγιση προς έναν ορθό εορτασμό των τιμωμένων Αγίων».  

Σε λίγες ημέρες αναμένεται να ανοίξει το τμήμα του δρόμου Κοζάνης- Φλώρινας από τη 
πρώτη είσοδο της Πτολεμαΐδας μέχρι τα φανάρια του Ανατολικού, στο οποίο προσωρινά έχει 
διακοπεί η κυκλοφορία, λόγω των εργασιών που εκτελούνται.

Σημαντικό είναι το γεγονός ότι, όπως επεσήμανε και ο γεν. γραμματέας της Περιφέρει-
ας Δυτ. Μακεδονίας Ανδρέας Λεούδης, μετά από τα αλλεπάλληλα αιτήματα του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας θα αλλάξει επιτέλους η οδοσήμανση και αντί της μικρής πινακίδας που επισημαί-
νει την πρώτη έξοδο για Πτολεμαΐδα θα τοποθετηθεί μεγαλύτερη πινακίδα, προκειμένου οι 
οδηγοί που κινούνται στο δρόμο έγκαιρα να αντιλαμβάνονται που πρέπει να στρίψουν.

Σύμφωνα με το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη ένα χρόνιο αίτημα της Πτολε-
μαΐδας παίρνει σάρκα και οστά, καθώς «δεν είναι δυνατόν η πινακίδα, η οποία οδηγεί στην 
ενεργειακή πρωτεύουσα της Ελλάδας να μην είναι ορατή για τους οδηγούς».

Άμεσα αντανακλαστικά και αυξημένη ετοιμότητα παρουσίασε για άλλη μία  φορά ο Δήμος 
Πτολεμαΐδας. Αυτή τη φορά στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος URBACT II (www.
urbact.eu ), στο οποίο η προθεσμία για την υποβολή προτάσεων υπαγωγής στην 1η προκή-
ρυξη που αφορά την περίοδο 2008-2010, έληξε την Παρασκευή 15/02/08.

Το πρόγραμμα αφορούσε συνεργασίες πόλεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες 
αντιμετωπίζουν κοινά προβλήματα και αναζητούν κοινές λύσεις στα προβλήματά τους.

Η πρόταση που κατέθεσε ο Δήμος Πτολεμαΐδας ως Επικεφαλής Εταίρος (Lead Partner) 
του σχήματος των 5 πόλεων, έχει τίτλο «Down Site Up: Αναπτύσσοντας μία Αστική Περι-
οχή με Ολοκληρωμένο Τρόπο». Οι υπόλοιποι εταίροι του προγράμματος είναι η πόλη του 
Litvinov και η πόλη του Ulsti nad Labem από την Τσεχία, καθώς και η πόλη του Oederan και 
του Leisnig από την Γερμανία.

Σκοπός του προγράμματος είναι η ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας στο πώς 
μπορεί μία συγκεκριμένη αστική περιοχή που ανήκει σε μία πόλη βιομηχανικής ή μετα-
βιομηχανικής περιόδου να αναπτυχθεί με δυναμικό και ολοκληρωμένο τρόπο και να ενσω-
ματωθεί στον υπόλοιπο αστικό ιστό. 

Στόχος, είναι να μετατραπεί μία περιοχή με αυξημένες πιθανότητες υποβάθμισης, από 
έναν απλό χώρο διαμονής κατοίκων σε μία περιοχή με ταυτότητα και αειφόρο ανάπτυξη 
ενεργών πολιτών. Σε μία περιοχή με αυξημένη κοινωνική συνοχή, στην οποία θα εφαρμο-
στεί πιλοτικά ένα Τοπικό Πρόγραμμα Δράσης (Local Action Plan).

«Μόνο θετικά μπορούμε να αποκομίσουμε από την συνεργασία και την κοινή αντιμετώπι-
ση θεμάτων που απασχολούν και άλλες πόλεις στην Ευρώπη. Δεν επιθυμούμε κάθε φορά να 
ανακαλύπτουμε τον τροχό, αλλά μέσα από συνεργασίες να επιτυγχάνουμε οικονομίες κλί-
μακας», δήλωσε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, στην αρχική συνάντηση 
με τους στενούς του συνεργάτες, στους οποίους έθετε στους στόχους της πόλης της Πτο-
λεμαΐδας, για το συγκεκριμένο πρόγραμμα.

Ο συντονισμός των εταίρων και η υποβολή της πρότασης ήταν το αποτέλεσμα εύρυθμης 
συνεργασίας τόσο του Δημάρχου Πτολεμαϊδας Κώστα Μαυρομάτη, που ως γνωστόν γνωρί-
ζει την τσέχικη περιοχή από την εποχή αδελφοποίησης Πτολεμαϊδας και Μοστ, της Αναπτυ-
ξιακής Εταιρείας του Δήμου (ΑΝΔΕΠ) και του Διευθυντή της κ. Λάζαρου Παναγιωτίδη και του 
Ειδικού Συμβούλου του Δημάρχου Πτολεμαΐδας κ. Κώστα Νίκου.
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Η ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΤΟ-
ΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩ-

ΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΕΗ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Η ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΔΗΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ 

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΕΗ 

ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Ενεργειακοί Δήμοι 
Νομού Κοζάνης 

Ύστερα από τις απροσδόκητες εξελίξεις των τελευταίων ημερών που 
• Απαξιώνουν το θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης και
• υπονομεύουν την ανάπτυξη των δήμων
Όπως :
1. Η εν κρυπτώ και χωρίς καμία συζήτηση ή με τα θεσμικά όργανα ακόμα και των 

ιδίων των βουλευτών αλλά και χωρίς προειδοποίηση για την αλλαγή της προηγούμε-
νης Υπουργικής Απόφασης του Τοπικού Πόρου ή οποία ως γνωστόν :

• αφού απασχόλησε επί μακρού την προηγούμενη διοίκηση της ΤΕΔΚ έγινε σχε-
δόν αποδεκτή καθ’ αλοκληρίαν από το Υπουργείο Ανάπτυξης μόλις πριν από 3  χρό-
νια.

• δικαίωσε κατά το μεγαλύτερο μέρος τους ενεργειακούς δήμους που υφίστα-
νται όλες τις αρνητικές συνέπειες της εξορυκτικής δραστηριότητας και της παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας.

2. Κάποιες από τις ανακοινώσεις του προέδρου της ΔΕΗ κ. Αθανασόπουλου 
που:

• Χωρίς καμία προγενέστερη συζήτηση στο Σύμφωνο Συνεργασίας ΔΕΗ, Τοπι-
κής Κοινωνίας.

έκπληκτοι εμείς οι συμμετέχοντες σ’ αυτό ως Δήμαρχοι Ενεργειακών περιοχών 
ακούσαμε τον κ. Πρόεδρο της ΔΕΗ να εξαγγέλει, χωρίς φυσικά καμία προηγούμενη 
ενημέρωση από πλευράς του και συμφωνία από μέρους μας, για τα εξαγγελλόμενα, 
όπως για παράδειγμα ή παραχώρηση εδαφών στην Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, αφού 
είναι γνωστή η θέση και οι δραστηριοποιήσεις μας για την αποκατάσταση και επανα-
πόδοση των εδαφών στην τοπική κοινωνία 

• αλλά και κάποιων άλλων παραχωρήσεων όπως της …. πίστας αγώνων σε πε-
ριοχές που αποφασίστηκαν και πάλι χωρίς την στοιχειώδη άποψή μας παρόλο που εί-
ναι γνωστή η απόφαση του Δήμου Πτολεμαΐδας για ένταξη πίστας διεθνών προδια-
γραφών της περιοχής στο ΣΔΙΤ.

• 3.  η δίχως πρόγραμμα και προγενέστερη ενημέρωση - πρόσκληση για τις συ-
νεδριάσεις του Συμφώνου κυρίως κατά την επίσκεψη Κυβερνητικών και Υψηλών Στε-
λεχών της ΔΕΗ που μας έβρισκε τελείως απροετοίμαστους για το τι θα συζητήσου-
με και θ’ αποφασίσουμε και παρά ταύτα ν’ ανακοινώνονται αποφάσεις διαφορετικές 
παρά τις μαγνητοφωνημένες τοποθετήσεις μας, όπως για παράδειγμα την προειδο-
ποίησή μας στον Γ.Γ. Υπουργείου Ανάπτυξης κ. Στεφάνου κατά την 1η Συνεδρίασή 
μας με την παρουσία του, όπου καταστήσαμε σαφές «ότι δεν θ’ανεχτούμε καμία τρο-
ποποίηση της ισχύουσας Υπουργικής Απόφασης του Τοπικού Πόρου Ανάπτυξης».

Επειδή τέτοιες ενέργειες προσβάλουν τον θεσμό της Τ.Α. και υποβαθμίζουν το 
ρόλο των ενεργειακών Δήμων.

Δηλώνουμε
Την αποχώρησή μας από το συντονιστικό όργανο του Συμφώνου – Συνεργασίας 

ΔΕΗ με την Τοπική Κοινωνία.

Εμείς οι ενεργειακοί Δήμοι του Ν. Κοζάνης, ύστερα από τις απρόσμενες εξε-
λίξεις του τελευταίου διαστήματος, που απαξιώνουν το θεσμό της πρωτοβάθμιας 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και υποβαθμίζουν το ρόλο των ενεργειακών Δήμων στο να 
διεκδικήσουμε τα δικαιώματά μας, τόσο για τα γενικότερα ζητήματα της περιοχής, 
όσο και για τα ειδικά προβλήματα που μας απασχολούν.

Δηλώνουμε

 Την αποχώρησή μας από το συντονιστικό όργανο του Συμφώνου – Συνερ-
γασίας ΔΕΗ με την Τοπική Κοινωνία.

 Την συνέχιση των διεκδικήσεών μας μέσω του άτυπου οργάνου των ενερ-
γειακών Δήμων, όπου όλοι συμμετέχουμε ισότιμα τόσο στα κοινά όσο και στα κατ 
ιδίαν ζητήματα των Δήμων μας.

Οι Δήμαρχοι των Ενεργειακών Δήμων
Ν. Κοζάνης

Η  σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι της αγανάκτησης για τους δημάρχους των 
ενεργειακών δήμων του Νομού Κοζάνης  ήταν η αλλαγή της υπουργικής απόφασης 
για την κατανομή του Τοπικού πόρου Ανάπτυξης και σε ένδειξη διαμαρτυρίας απο-
χώρησαν από το συντονιστικό όργανο του Συμφώνου συνεργασίας ΔΕΗ με την τοπική 
κοινωνία. Η εξέλιξη αυτή που σημειώθηκε το μεσημέρι της Δευτέρας 4 Φεβρουαρίου 
φαίνεται ότι θα έχει και συνέχεια, αφού, σε δηλώσεις τους  οι δήμαρχοι των ενεργει-
ακών δήμων σύστηναν υπομονή προαναγγέλλοντας την λήψη και άλλων αποφάσεων 
το επόμενο χρονικό διάστημα. Πρός το παρόν πορεύονται μόνοι τους συνεχίζοντας 
να διεκδικούν τα αιτήματά τους μέσα από ένα άτυπο όργανο «όπου όλοι συμμετέχου-
με ισότιμα τόσο στα κοινά όσο και στα κατ’ ιδίαν ζητήματα των δήμων μας» 

Σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης  ανέφερε με-
ταξύ άλλων «ότι η παρουσία μας τον τελευταίο καιρό στο σύμφωνο συνεργασίας της 
ΔΕΗ με την τοπική κοινωνία αποδείχθηκε ότι άλλα συζητούσαμε άλλα ανακοινώθη-
καν. Δεν γνωρίζαμε πολλά  και  δεν είχαμε γνώση και ανακοινώθηκαν χωρίς προη-
γουμένως να γίνει συζήτηση. Γι αυτούς αλλά και για άλλους πολλούς λόγους που θα 
σας ανακοινώσουμε αποφασίσαμε να αποχωρήσουμε από το συντονιστικό όργανο. 
Θα συνεχίσουμε με το δικό μας άτυπο όργανο όπου θα υπάρχει ο αλληλοσεβασμός 
και η αλληλοϋποστήριξη τόσο στα τοπικά προβλήματα της κοινωνίας, στα τοπικά χα-
ρακτηριστικά και στα ιδιαίτερα προβλήματα των δήμων όσο και στα προβλήματα που 
μας απασχολούν όλους μαζί». Ο Κώστας Σανίδης δήμαρχος Ελλησπόντου παρέπεμψε 
στο κείμενο που εκδόθηκε προσθέτοντας ότι «περισσότερα θα πούμε μετά την πρώ-
τη μας συνάντηση που θα γίνει εντός των προσεχών ημερών». Αφορμή όπως είπε 
ήταν η υπουργική απόφαση αλλά υπάρχουν και άλλοι λόγοι που οδήγησαν στην απο-
χώρηση. Την ανάγκη της από κοινού διεκδίκησης και επίλυσης των προβλημάτων των 
ενεργειακών δήμων  σε μία δύσκολη εποχή  προσυπογράφει και ο Κυριάκος Μιχαη-
λίδης δήμαρχος Δημητρίου Υψηλάντη. «Νομίζω ότι συμμετείχαμε σε ένα όργανο, το 
σύμφωνο συνεργασίας,  που προήδρευε ο Νομάρχης, σε ένα σύμφωνο όπου η παρου-
σία μας είχε να κάνει με την συμμετοχή μας ως προς  την παρουσία του προέδρου και 
όταν η παρουσία του προέδρου εξαντλούταν, στις δύο- τρεις φορές που συνεδριά-
σαμε, το μόνο που είχε να μας πει ήταν τα θέματα  χωρίς να έχουμε κάτι επί της ου-
σίας η να καταθέσουμε αυτά που θα έπρέπε να καταθέσουμε».  Εξέφρασε ακόμη την 
άποψη ότι οι ενεργειακοί δήμοι απαξιώθηκαν και ως προς την αλλαγή  της υπουρ-
γικής απόφασης γιατί «εδώ δεν μπαίνει το ζήτημα ποιος θα πάρει μεγαλύτερο πά-
πλωμα αλλά εγώ διαφωνώ με όλες τις υπουργικές αποφάσεις που έχουν όλους τους 
δήμους γιατί το τέλος του λιγνίτη θα πρέπει να δίδεται μόνο για τις λιγνιτικές περι-
οχές». Έσπευσε να διευκρινίσει ότι η συνεργασία των ενεργειακών δήμων δεν αφο-
ρά μόνο στην αλλαγή της  κατανομής  του Τοπικού πόρου, « αυτό είναι το έναυσμα» 
υπενθυμίζοντας ότι κατά την πρώτη συνεδρίαση του οργάνου παρουσία και του τότε 
γραμματέα του Υπουργείου Ανάπτυξης κ. Στεφάνου είχε εκφρασθεί η ανησυχία για 
την στασιμότητα στο θέμα του πόρου και για πιθανή αλλαγή της υπουργικής απόφα-
σης, που θα προκαλούσε έντονες και άμεσες αντιδράσεις. «Ήρθε λοιπόν ο χρόνος 
τον οποίον θα πρέπει να αντιδράσουμε κι εμείς και να δούμε ότι οι ενεργειακοί δή-
μοι όλοι  ενωμένοι να λύσουμε τα προβλήματα και  έρθουμε σε διαπραγμάτευση  με 
την ΔΕΗ και όταν θα θελήσει και το υπουργείο Ανάπτυξης τότε θα συζητήσουμε όλοι 
μαζί». Αδυναμία προώθησης ζητημάτων και προβλημάτων που αφορούσαν τους ενερ-
γειακούς δήμους με την υπάρχουσα λειτουργία του τοπικού συμφώνου συνεργασίας 
της ΔΕΗ με την τοπική κοινωνία είχε διαπιστώσει εδώ και παρά πολύ καιρό ο Σάββας 
Ζαμανίδης πρόεδρος της ΤΕΔΚ Νομού Κοζάνης  και δήμαρχος Αγίας Παρασκευής. 
Έκρινε ότι η λειτουργία του συμφώνου θα πρέπει να τεθεί σε διαφορετικό επίπεδο 
ώστε να επιλυθούν προβλήματα και ζητήματα που αφορούν γενικότερα τις περιοχές, 
τις ενεργειακές περιοχές αλλά και τον κάθε Δήμο ξεχωριστά. «Γι αυτό και αναλάβα-
με την πρωτοβουλία να πάρουμε τις τύχες της περιοχής μας στα χέρια μας άλλωστε 
αυτό είναι υποχρέωση μας και γι αυτό μας εξέλεξε ο κόσμος στον κάθε Δήμο. Νομί-
ζω ότι στο επόμενο διάστημα θα έχουμε να πούμε περισσότερα». 

Γιώργος Δακής «Θεωρώ ότι η απόφαση δεν είναι σωστή»
Από την πλευρά του ο Νομάρχης Κοζάνης Γιώργος Δακής τόνισε ότι θεωρώ ότι η 

απόφαση δεν είναι σωστή. Πάντοτε υπάρχει χώρος και χρόνος για μια πιο ώριμη και 
γόνιμη απόφαση. Πιστεύω ότι η ενότητα όλων των δυνάμεων του τόπου έχει κατακτη-
θεί με πολλές προσπάθειες και σκληρούς αγώνες και η ευθύνη της διάσπασης είναι 
πολύ μεγάλη. Θα πρέπει να είμαστε σταθεροί και αταλάντευτοι σε αυτήν την στόχευ-
ση για να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις των καιρών και της τοπικής κοινωνίας για 
το αύριο και το μέλλον μας. Επιμένουμε σταθερά στην υπηρεσία της ενότητας απέ-
ναντι στα μεγάλα ζητήματα του τόπου μας». 

Άρθρο Μ. Κεσκελίδου  (Εφημερίδα “ΠΡΩΙΝΟΣ ΛΟΓΟΣ”)
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ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΣ 
ΕΤΟΙΜΟΡΡΟΠΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΣΤΑ Δ.Δ.

 ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
Το έντονο ενδιαφέρον των Μ.Μ.Ε. Πανελληνίως στράφηκε στην απόφαση του Δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμαρη 

να εξωραΐσει τα οικοδομικά τετράγωνα πόλης και Δημοτικών διαμερισμάτων από επικίνδυνες ρύπανσης, ανάφλε-
ξης, αλλά και συνάντησης χρηστών ναρκωτικών.

Έτσι τηλεοπτικά κανάλια, πρακτορεία ειδήσεων και περιφερειακός τύπος, γνωστοποίησαν την πρωτοβουλία 
στο Πανελλήνιο απ’ όπου ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας αποκόμισε τα εύσημα.

Να σημειωθεί πώς ο κ. Γρήγορης Τσιούμαρης δήλωσε πώς οι κατεδαφίσεις γίνονται αδιακρίτως οικονομικής 
ευχέρειας των ιδιοκτητών αφού ο στόχος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των περιοίκων που έγινε αισθητή 
και αποδεκτή με μεγάλη ανακούφιση.

ΙΩ. ΧΡΗΣΤΙΔΗ 47

ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ 32Α

ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ 27

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ

Μ. ΑΣΙΑΣ
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Με τις ευλογίες της Εκκλησίας, χοροστατούντος του Μητροπολίτη Φλωρίνης, 
Πρεσπών και Εορδαίας κ.κ. Θεοκλήτου, τελέστηκε ο αγιασμός για την έναρξη της 
νέας εκπαιδευτικής χρονιάς των σπουδαστών της Σχολής Εκπαίδευσης Δημοτικής 
Αστυνομίας. Ο κ. Θεόκλητος ευχήθηκε στους εκπαιδευόμενους καλές σπουδές και 
εξέφρασε την πεποίθησή του ότι «ο ακάματος Δήμαρχος θα σταθεί αρωγός στη λει-
τουργία της Σχολής». Παρόντες στον αγιασμό ήταν ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κ. Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, ο Νομάρχης Κοζάνης Γ. Δακής, ο εκπρόσωπος της Περιφέρειας 
κ. Γ. Παπαδημητρίου, εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης, εκπρόσωποι της αστυνομικών 
αρχών και της α/θμιας και β/θμιας εκπαίδευσης.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας στον χαιρετισμό του ανέφερε μεταξύ άλλων «νιώθω για 
μια ακόμα φορά κατά την εκτέλεση των καθηκόντων μου, τη βαριά ευθύνη της εμπιστο-
σύνης που μας δείχνουν γονείς και πολιτεία, για να φιλοξενήσουμε στον τόπο μας νέες 
και νέους της χώρας μας στο μικρό χρονικά, αλλά σημαντικό γι’ αυτούς διάστημα της 
εκπαίδευσής τους». Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι η περιοχή θα αγκαλιάσει τα παιδιά με 
τον ίδιο τρόπο που φιλοξενούνται τα παιδιά της Πτολεμαΐδας σε άλλες πόλεις και θα 
τους «αποκαλύψουμε τις κορυφαίες αθλητικές, κοινωνικές και πολιτιστικές υποδομές 
που διαθέτει η περιοχή και να αναδειχθούν οι πρωτιές της». Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
αναφέρθηκε στις άριστες εντυπώσεις των σπουδαστών της περασμένης σειράς και 
έκλεισε λέγοντας «για σας ξεκινάει μια από τις καλύτερες αναμνήσεις της ζωής σας 
και για μας η σχολή αποτελεί μια ακόμα πιστοποίηση πως η Πτολεμαΐδα συνεχίζει να 
αποτελεί το συνώνυμο της ελληνικής ανθρώπινης και ειλικρινούς φιλοξενίας».

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι η λειτουργία της σχολής έχει μόνο αγαθά και οφέλη, ενώ 
θα εξασφαλίσει στην πόλη πρόσθετο κύρος, περισσότερη ασφάλεια, θέσεις εργασίας 
και τόνωση της τοπικής οικονομίας. Απευθυνόμενος στους νέους και τις νέες δημοτικές 
αστυνόμους που φιλοξενούνται απο όλη τη χώρα, διαβεβαίωσε ότι ο λαός της περιοχής 
ουδέποτε πρόκειται να τους αντιμετωπίσει ως συντελεστές μιας πρόσκαιρης οικονομικής 
τόνωσης στην εμπορική δραστηριότητα, αλλά σαν παιδιά που θα συμβάλλουν σε ένα δημι-
ουργικό, αμοιβαίο «μπόλιασμα» στον πολιτιστικό, αθλητικό και κοινωνικό τομέα.

Ο Διοικητής της Σχολής, αστυνόμος Β’ Ευάγ. Τίγκας δεσμεύτηκε ότι θα καταβλη-
θεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την καλύτερη εκπαίδευση  και ταυτόχρονα «η σχο-
λή θα επιβεβαιώσει για μια ακόμα φορά ότι αποτελεί ένα σύγχρονο και άριστο κέντρο 
εκπαίδευσης από το οποίο θα αποφοιτήσουν δημοτικοί αστυνομικοί, ικανοί να προ-
σφέρουν με φιλική διάθεση την εξυπηρέτησή τους στον πολίτη».

Χαιρετισμό απηύθυνε, επίσης, ο εκπρόσωπος της Περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας κ. 
Γ. Παπαδημητρίου, ο οποίος διάβασε το μήνυμα του γεν. γραμματέα Ανδρ. Λεούδη. 

Τους 170 περίπου δημοτικούς αστυνόμους της νέας σειράς εκπαίδευσης της 
Σχολής Δημοτικής Αστυνομίας Πτολεμαϊδας καλωσόρισε το πρωί της Παρασκευής ο 
Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Ο κ. Τσιούμαρης στον χαιρετισμό του τόνισε ότι η λειτουργία της σχολής έχει 
μόνο αγαθά και οφέλη, ενώ έχει ήδη εξασφαλίσει στην πόλη πρόσθετο κύρος, περισ-
σότερη ασφάλεια, θέσεις εργασίας και τόνωση της τοπικής οικονομίας. «Η Πτολεμα-
ϊδα αγκάλιασε με πολύ αγάπη από την αρχή τα παιδιά αυτά, αποδεικνύοντας ότι είναι 
ένας τόπος φιλόξενος, που οι άνθρωποί του έχουν ακόμα τις πόρτες ανοιχτές» πρό-
σθεσε ο κ. Τσιούμαρης, ο οποίος είπε για μια ακόμη φορά ότι «τα παιδιά αυτά απο-
τελούν τους καλύτερους πρεσβευτές της Πτολεμαΐδας και γίνονται αμέσως κομμάτι 
της πόλης, στηρίζουν την τοπική οικονομία και αγαπούν την κουλτούρα του τόπου».

 Απευθυνόμενος στους νέους και τις νέες δημοτικές αστυνόμους που φιλοξε-
νούνται απο όλη τη χώρα, διαβεβαίωσε ότι ο λαός της περιοχής ουδέποτε πρόκειται 
να τους αντιμετωπίσει ως συντελεστές μιας πρόσκαιρης οικονομικής τόνωσης στην 
εμπορική δραστηριότητα, αλλά σαν παιδιά που θα συμβάλλουν σε ένα δημιουργικό, 
αμοιβαίο «μπόλιασμα» στον πολιτιστικό, αθλητικό και κοινωνικό τομέα. Αναφερόμε-
νος στο θέμα της ρύπανσης ο κ. Τσιούμαρης τόνισε «η Πτολεμαΐδα έχει ρύπανση 
μέσα σε ανθρώπινα όρια, αλλά όλες αυτές οι τερατολογίες που ακούγονται, με στό-
χο να διασύρουν την πόλη, δεν ευσταθούν». Επίσης, αναφέρθηκε στις πολιτιστικές 
και αθλητικές υποδομές, της πόλης, οι οποίες θα είναι ανοιχτές για όλους.

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι ο διοικητής Ευάγγελος Τίγκας, ο υποδιοικητής κ. Χαϊ-
τίδης, αλλά και όλο το προσωπικό της σχολής θα είναι στη διάθεση όλων για την κα-
λύτερη εκπαίδευση και διαμονή.

Ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕΙΡΑΣ 
ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΤΗ ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΑΣΤΥΝΟΜΩΝ ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΕ 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
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Απολογισμός Έργου ΔΕΥΑΠ 
Έτους 2007

Με την έλευση του νέου έτους συ-
μπληρώνονται 3 χρόνια από την στιγμή 
που ανέλαβα την θέση του Αντιπροέδρου 
της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Πτολεμαΐδας . 

Θεωρώ υποχρέωση μου να ενημερώ-
σω τους δημότες του διευρυμένου Δήμου 
Πτολεμαΐδας για την κατάστασης της Επι-
χείρησης. Είναι αναγκαίο να υπάρχει μια 
ξεκάθαρη εικόνα σχετικά με τα οικονομικά 
μεγέθη, με τα έργα που έχουν ήδη πραγ-
ματοποιηθεί αλλά και αυτά που είναι στο 
στάδιο της υλοποίησης ή της μελέτης, κα-

θώς επίσης για τις προοπτικές της Επιχείρησης και τις αναγκαίες αποφάσεις και το-
μές που θα οδηγήσουν στην εξυγίανσή της.

Δυστυχώς ενέργειες και παραλήψεις των διοικήσεων κατά το παρελθόν οδήγη-
σαν στην δημιουργία ενός μεγάλου ελλείμματος το οποίο είναι πρακτικά αδύνατο να 
καλυφθεί . Οι παλιές οφειλές συνεχίζουν να βαρύνουν τα ταμεία μας χωρίς να υπάρ-
χει δυνατότητα εξόφλησής τους. Τα έσοδα σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να ισο-
σκελίσουν τα έξοδα. Ο λόγος είναι γνωστός σε όσους έχουν έστω και ελάχιστα ασχο-
ληθεί με το ζήτημα και δεν είναι άλλος από το πλεονάζον προσωπικό. 

Η ΔΕΥΑΠ «φορτώθηκε»  προσωπικό που δεν χρειαζόταν με τις γνωστές οδυνη-
ρές συνέπειες. Ασφαλώς η ευθύνη δεν είναι των εργαζομένων, αφού τις αποφάσεις 
για προσλήψεις τις παίρνουν οι εκάστοτε διοικήσεις.

Η σημερινή δύναμη προσωπικού ανέρχεται σε 74 άτομα. Υπάρχει μεγάλος αριθ-
μός διοικητικών υπαλλήλων που εξαιτίας του ότι είναι πλεονάζον προσωπικό, απα-
σχολούνται με προγραμματικές συμβάσεις στο Δήμο και σε επιχειρήσεις του Δήμου. 
Την ίδια στιγμή υπάρχουν ελλείψεις σε εργατοτεχνικό προσωπικό (εκεί δηλαδή που 
θα έπρεπε να είναι το δυναμικό της επιχείρησης) που καλύπτονται κάθε χρόνο με 
4 εργάτες που υπογράφουν συμβάσεις οκτάμηνης διάρκειας. Αποτέλεσμα όλων αυ-
τών είναι να απαιτείται το 88% των εσόδων για την κάλυψη της μισθοδοσίας.

Όπως είναι εύκολα αντιληπτό το υπόλοιπο 12% των εσόδων δεν είναι σε καμία 
περίπτωση δυνατό να καλύψει τις οφειλές για διάφορα έργα, για εργασίες συντή-
ρησης, για πληρωμές εργολάβων, αγορά υλικών κτλ.

Οι μικρές αυξήσεις που υπήρξαν τα τελευταία χρόνια στην τιμή του νερού δεν εί-
ναι λύση αφού υπερκαλύπτονται από τις αυξήσεις που παίρνει το προσωπικό μέσω 
των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.

Μοναδική λοιπόν λύση για να μπορέσει να ορθοποδήσει η ΔΕΥΑΠ και να συνεχί-
σει να παρέχει τις υπηρεσίες της, είναι η συγχώνευση της με κάποια άλλη Δημοτι-
κή Επιχείρηση.

Παρά τα μεγάλα οικονομικά προβλήματα η ΔΕΥΑΠ συνεχίζει να προσφέρει τις 
υπηρεσίες της στον πολίτη καθ’ όλη την διάρκεια του έτους. 

Οι εργασίες που έγιναν κατά το έτος 2007 από τα συνεργεία της ΔΕΥΑΠ και οι ερ-
γασίες που έχουν προγραμματιστεί για το έτος 2008 είναι οι εξής:                                      

Τα Συνεργεία Αποχέτευσης έκαναν 330 επεμβάσεις στην πόλη της Πτολεμαΐδας, 
3 στο Δροσερό, 5 στην Ασβεστόπετρα, 6 στο Προάστειο, 4 στη Μαυροπηγή, 5 στην 
Πεντάβρυσο,10 στον Περδίκκα, σύνολο 363.

Το Συνεργείο του αποφρακτικού μηχανήματος έκανε 948 επεμβάσεις στην πόλη 
της Πτολεμαΐδας, 14 στην Ολυμπιάδα, 8 στο Δροσερό, 18 στην Ασβεστόπετρα, 8 στο 
Προάστειο,7 στη Μαυροπηγή, 14 στη Γαλάτεια, 12 στην Πεντάβρυσο, 61 στον Περ-
δίκκα, σύνολο 1090.

Το συνεργείο των δομικών εργασιών έκανε 110 επεμβάσεις στην πόλη της Πτο-
λεμαΐδας, 2 στην Ολυμπιάδα, 4  στο Δροσερό, 6 στην  Ασβεστόπετρα, 1 στο Προά-
στειο, 2 στη Μαυροπηγή, 5 στη Γαλάτεια, 2 στην Πεντάβρυσο, 3 στον Περδίκκα, σύ-
νολο 135.

Το συνεργείο των ηλεκτρολόγων, εκτός από την αρωγή προς τα αντίστοιχα συ-
νεργεία του Δήμου (εμποροπανήγυρη κ.λ.π.) έκανε 30 επεμβάσεις στην Ασβεστόπε-
τρα, 4 στο Προάστειο, 6 στην Πεντάβρυσο, σύνολο 40.

Το συνεργείο των υδραυλικών έκανε 214 επεμβάσεις στην πόλη της Πτολεμαΐ-
δας, 14 στην Ολυμπιάδα, 13 στο Δροσερό, 14 στην Ασβεστόπετρα, 8 στο Προάστει-
ο,6 στη Μαυροπηγή, 6 στον Κόμανο, 4 στον Πτελεώνα, 9 στη Γαλάτεια, 10 στην Πε-
ντάβρυσο, 26 στον Περδίκκα, σύνολο 324.

Οι νέες παροχές που κατασκευάστηκαν από τα συνεργεία της ΔΕΥΑΠ είναι:
Παροχές ύδρευσης : 42 στην πόλη της Πτολεμαΐδας, 4 στην Ασβεστόπετρα, 2 

στον Περδίκκα, 1 Μαυροπηγή 1 Γαλάτεια, σύνολο50. 
Παροχές αποχέτευσης: 27 στην πόλη της Πτολεμαΐδας, 2 στην Ασβεστόπετρα, 1 

στον Περδίκκα, 2 στο Προάστειο, σύνολο 32.
Τα έργα μικροεπεκτάσεων που κατασκευάστηκαν με αυτεπιστασία από τα συνερ-

γεία της ΔΕΥΑΠ είναι: 
1) Επέκταση αγωγού αποχέτευσης στο Δ.Δ. Ασβεστόπετρας, προϋπολογισμού 

3.520,00 ΕΥΡΩ. 

2) Επέκταση αγωγού αποχέτευσης στην περιοχή της οδού Γράμμου, προϋπο-
λογισμού 2.852,00 ΕΥΡΩ.

3) Επέκταση αγωγού αποχέτευσης & ύδρευσης σε πάροδο της οδού Μινωτή 
(οδός Κλείτου)

Δημοπρατήθηκε και περαιώθηκε ήδη το έργο «Δίκτυο ύδρευσης Δ.Δ. Περδίκκα 
Δήμου Πτολεμαΐδας Α’ Φάση Τροφοδοτικός αγωγός ύδρευσης Δ.Δ. Περδίκκα».

Κατασκευάστηκαν με ανάθεση τα έργα: α) Περίφραξη γεωτρήσεων, β) Μετατόπι-
ση εξωτερικού αγωγού ύδρευσης στο δρόμο Βαρυκού Δροσερού (λόγω διαπλάτυν-
σης του δρόμου από τη Νομαρχία Καστοριάς), γ) Σύνδεση αγωγού ύδρευσης βουνού 
Φ150 με το δίκτυο της πόλης στο υδραγωγείο Πτολεμαΐδας, δ) Μετατόπιση του αγω-
γού άρδευσης του γηπέδου στο Δ.Δ. Περδίκκα

Έγινε προγραμματισμός για την κατασκευή 3 (τριών) νέων υδρογεωτρήσεων για 
την ποσοτική κάλυψη με νερό των αναγκών της πόλης της Πτολεμαΐδας καθώς και 
των Δημοτικών Διαμερισμάτων που πρόκειται να συνδεθούν με το κεντρικό δίκτυο 
ύδρευσης της πόλης. Τα Δημοτικά διαμερίσματα που πρόκειται να συνδεθούν με το 
κεντρικό δίκτυο της πόλης είναι αφ’ ενός το Δ.Δ. Περδίκκα, για τον οποίο είναι ήδη 
κατασκευασμένος ο εξωτερικός αγωγός από την κεντρική δεξαμενή της Πτολεμαΐ-
δας μέχρι την υφιστάμενη δεξαμενή του Περδίκκα και αφ’ εταίρου τα Δ.Δ. Ασβεστό-
πετρας Μαυροπηγής και Προαστείου, για τα οποία ο εξωτερικός αγωγός μαζί με την 
νέα δεξαμενή στο Δ.Δ. Ασβεστόπετρας, είναι σε φάση κατασκευής και υπολογίζουμε 
ότι θα είναι έτοιμος για λειτουργία το καλοκαίρι του 2008. 

Η μία από τις ως άνω γεωτρήσεις θα κατασκευαστεί στο χώρο της κεντρικής δε-
ξαμενής, από την Νομαρχία Κοζάνης, τις δε υπόλοιπες δύο θα κατασκευάσει  η ΔΕΥ-
ΑΠ, εξασφαλίζοντας πόρους από το Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ.

Εκπονήθηκαν από το τμήμα μελετών της ΔΕΥΑΠ και προγραμματίστηκε η κατα-
σκευή πάντα από το πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ τα κάτωθι έργα:

- Παράκαμψη κεντρικού αγωγού αποχέτευσης (στο οικόπεδο Μαλακόζη).
- Επέκταση απαγωγού αποχέτευσης στον δρόμο Πτολεμαΐδας – Κοζάνης γέφυρα 

Αζώτου (οικόπεδο Σωτηριάδη)
- Κατασκευή αγωγού ακαθάρτων σε κάθετο της οδού πίσω από τις Τεχνικές Σχο-

λές (οικόπεδο Σιώκη) και σε κάθετο της οδού Μινωτή (οικόπεδο Νιμβριώτη.
- Παράκαμψη δικτύου ύδρευσης στον Μειωτή.
- Προμήθεια θερινών ειδών ρουχισμού.
- Προμήθεια χειμερινών ειδών ρουχισμού.
- Επέκταση αγωγού αποχέτευσης στο Δ.Δ. Ασβεστόπετρας.
- Επέκταση αγωγού αποχέτευσης στην περιοχή της οδού Γράμμου.
- Επέκταση αγωγού αποχέτευσης & ύδρευσης σε πάροδο της οδού Μινωτή (οδός 

Κλείτου)
- Κατασκευή νέων παροχών για την υδροδότηση οικοδομών και ακινήτων.
Οι πρώτες δύο μελέτες είναι ήδη τελειωμένες, οι δύο τελευταίες είναι σε φάση 

εκπόνησης.
Έγιναν  εργασίες απομάκρυνσης των μη χρησιμοποιούμενων πιεστικών συγκρο-

τημάτων στο κτίριο που είναι σε επαφή με τα κεντρικά γραφεία της ΔΕΥΑΠ, συνεχί-
ζουν με προσωπικό της ΔΕΥΑΠ οι εργασίες διαμόρφωσης του χώρου, για τη μετατρο-
πή του σε χώρους γραφείων, δημιουργία αρχείου και άλλων βοηθητικών χώρων.

Έγιναν δημοπρασίες για τις κάτωθι προμήθειες με μελέτες που εκπονήθηκαν 
από το τμήμα ύδρευσης- αποχέτευσης, διαφόρων υλικών απαραίτητων στη λειτουρ-
γία της ΔΕΥΑΠ:

1) Προμήθεια μικροϋλικών ύδρευσης.
2) Προμήθεια Σωλήνων ύδρευσης και αποχέτευσης.
3) Προμήθεια Χυτοσιδηρών ειδικών τεμαχίων.
4) Προμήθεια ειδικών κολλάρων ταχείας επισκευής αγωγών.
5) Προμήθεια Αδρανών υλικών.
     

Ανδρεάδης Κωνσταντίνος
Αντιπρόεδρος Δ.Σ. ΔΕΥΑΠ



ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ  ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ
Πέραν όλων των εργασιών που πραγματοποιούνται καθημερινώς στις εγκαταστά-

σεις του Βιολογικού Καθαρισμού, γίνεται και η παρακολούθηση των δεξαμενών νε-
ρού. Οι Δεξαμενές των Δ.Δ. του Δήμου Πτολεμαΐδας καθαρίζονται 2εως 3 φορές το 
χρόνο, ενώ η μεγάλη δεξαμενή της πόλης 2 φορές το χρόνο.

Επιπλέον γίνονται αναλύσεις πόσιμου νερού και χλωρίωση σε τακτά χρονικά δια-
στήματα.

Ενδεικτικός πίνακας ανάλυσης πόσιμου νερού για τα Δ.Δ. Πτολεμαΐδας παρατή-
θετε παρακάτω :

για τον μήνα Δεκέμβριο 2007

Ενδεικτικός πίνακας πόσιμου νερού για την Πτολεμαΐδα παρατηρήθηκε παρακάτω:
για τον μήνα Δεκέμβριο 2007

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
Όσο αφορά το χρέος σε παλιούς εργολάβους ανέρχεται στο ποσό των 456.419,35 

€ χωρίς πιστοποίηση και 135.813,57 € με πιστοποίηση. 
Το χρέος σε τρίτους ανέρχεται στο ποσό των 115.000 €. Το χρέος του ΙΚΑ περί-

που 347.878 €, για ΦΠΑ 165.622 € και ΦΜΥ 70.000 € περίπου.
Για δάνεια που έχει συνάψει η Επιχείρηση από το 1987 - 1992 η κατάσταση έχει 

ως εξής:
1ον  Στο Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων οφείλει το ποσό  3238772,02 € 
2ον  Στο Ε.Τ.Ε (Δ.Ε.) οφείλει το ποσό 6340725,76 € 
Γενικό Σύνολο υποχρεώσεων σε δάνεια & τοκοχρεολύσια  9579497,78 €.
Για τα δάνεια της Ε.Τ.Ε. έγινε ρύθμιση για τον Ιούνιο του 2010 και η επιχείρηση 

θα έχει μείωση επιτοκίων από 7% σε 5%. Το ποσό που απαλλάσσεται η Επιχείρηση 
θα ανέρχεται σε 845000 €. 

Σχετικά με τις προμήθειες υλικών θα ήθελα να κάνω γνωστό σε όλους ότι αυτές 
γίνονται με κανονικό διαγωνισμό και με απόλυτη διαφάνεια, όπως ο νόμος ορίζει. Από 
το Δ.Σ. της ΔΕΥΑΠ ορίζεται κάθε φορά 3μελής επιτροπή η οποία και διενεργεί τους 
σχετικούς διαγωνισμούς.

Κατά το έτος  2007 έγιναν 10 Διοικητικά Συμβούλια και πάρθηκαν 128 Αποφά-
σεις, εκ των οποίων το 90% υλοποιήθηκε και το υπόλοιπο 10% αφορά εργολαβί-
ες που θα εκτελεστούν μέσα στο 2008 με χρηματοδότηση μέσω του προγράμματος 
«ΘΗΣΕΑΣ».

Η Επιχείρηση δέχτηκε μια τονωτική ένεση (που σε καμία περίπτωση δεν λύνει το 
πρόβλημα) ύστερα από την απόφαση του Δημάρχου και Προέδρου της Επιχείρησης, 
να γίνει μεταφορά ποσού 850.000 € από το Τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου (πρό-
γραμμα «ΘΗΣΕΑΣ») καθώς και ποσού 1.000.000 € από τα έσοδα του Τοπικού Πό-
ρου Ανάπτυξης του έτους 2007. Τα χρήματα αυτά θα διατεθούν για την  πληρωμή του 
εργολάβου  που είχε αναλάβει το δίκτυο Ύδρευσης - Αποχέτευσης Πτολεμαΐδας και 
Δ.Δ. Δήμου Πτολεμαΐδας καθώς και για την κατασκευή 2 γεωτρήσεων που είναι απα-
ραίτητες για την τροφοδότηση του νέου αγωγού Ύδρευσης του Δ.Δ. Περδίκκα.

Κλείνοντας θα πρέπει να τονίσω ότι καμιά μομφή και καμιά σκιά δεν θέλω να ρίξω 
στο προσωπικό. Αντιθέτως θα ήθελα να ευχαριστήσω προσωπικά την καθεμία και τον 
καθένα χωριστά, γιατί προσπαθούν με όλες τις δυνάμεις τους να προσφέρουν στον 
πολίτη. Είναι όλοι τους συνεργάσιμοι, πρόθυμοι, εργατικοί και ευσυνείδητοι καθώς 
ανταποκρίνονται  σε κάθε απαίτηση του πολίτη κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες 
σε εργασίες δύσκολες και ανθυγιεινές. 

Υπάρχει πολιτική βούληση, υπάρχει αποφασιστικότητα και σχέδιο για έξοδο από 
την κρίση. Ευελπιστούμε ότι οι αποφάσεις μας θα οδηγήσουν στην οικονομική εξυγί-
ανση πολύ σύντομα. Αυτό για μένα είναι προσωπική δέσμευση.

Θέλω να γνωρίζουν όλοι οι συμπολίτες μας ότι δεν ξεχνάμε τις υποχρεώσεις μας απέ-
ναντί τους. Στόχος μας είναι η παροχή άψογων υπηρεσιών από μια επιχείρηση οικονομικά 
υγιή και δεν θα σταματήσουμε να προσπαθούμε και να εργαζόμαστε προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

Ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. της ΔΕΥΑΠ 
Κων/νος  Ανδρεάδης
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ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΕΝΤΑΤΙΚΟΥΣ ΡΥΘ-
ΜΟΥΣ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ 

ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΔΕΥΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς οι εργασίες για την κατασκευή του εξωτερι-
κού αγωγού ύδρευσης μαζί με την νέα δεξαμενή στο δημοτικό διαμέρισμα Ασβεστό-
πετρας, οι οποίες αναμένεται να ολοκληρωθούν το καλοκαίρι του 2008.

Ήδη, έχει γίνει προγραμματισμός για την κατασκευή τριών νέων υδρογεωτρήσε-
ων για την ποσοτική κάλυψη με νερό των αναγκών της πόλης της Πτολεμαΐδας και 
των Δ.Δ. που πρόκειται να συνδεθούν με το κεντρικό δίκτυο της πόλης.

Τα Δ.Δ. που θα συνδεθούν είναι αφ’ ενός το Δ.Δ. Περδίκκα για τον οποίο είναι ήδη 
κατασκευασμένος ο εξωτερικός αγωγός από την κεντρική δεξαμενή της Πτολεμαΐδας 
μέχρι την υφιστάμενη δεξαμενή του Περδίκκα και αφ’ ετέρου τα Δ.Δ. Ασβεστόπετρας, 
Μαυροπηγής και Προαστίου.

Οι εργασίες για το έργο διασύνδεσης του Δ.Δ. Ασβεστόπετρας με το κεντρικό δί-
κτυο της ΔΕΥΑΠ  βρίσκονται στο στάδιο της ολοκλήρωσης, ενώ μέσα στον επόμενο 
μήνα αναμένεται να συνδεθούν και τα Δ.Δ. Μαυροπηγής και Προαστίου.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 4.850.000 ευρώ και ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί το καλοκαίρι του 2008.    

Με την ολοκλήρωση του κολοσσιαίου αυτού έργου θα δοθεί μια για πάντα λύση 
στο πρόβλημα του νερού όχι μόνο στην πόλη της Πτολεμαΐδας, αλλά και στα δημοτι-
κά διαμερίσματα.
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 Το ισοζύγιο τροφοδοσίας Θερμότητας  έχει ως εξής:

ΘΕΡΜΙΚΗ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ  ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
ΕΤΟΣ 2007 

• Η τροφοδοσία θερμότητας κατά το έτος 2007 υπήρξε σχετικά ομαλή. 
Με την πλήρη λειτουργία των εναποθηκευτών θερμότητας ενισχύθηκε σημαντι-

κά η τροφοδοσία θερμότητας αιχμής με συμπαραγωγή, αντί της χρήσης πετρελαίου, 
καθώς και εξομάλυνση της λειτουργίας της Τηλεθέρμανσης. 

• Τιμή πώλησης 2007: 33,94 €/MWh (40,39 €/MWh με ΦΠΑ). Η τιμή πώλησης 
της θερμότητας υπόκειται μόνον σε Τιμαριθμική αναπροσαρμογή και παραμένει η 
χαμηλότερη στην Δ. Μακεδονία, παρά τις αυξήσεις των τιμών πετρελαίου και πρώ-
των υλών. Η έκπτωση προς τους καταναλωτές εν σχέσει με το πετρέλαιο υπερβαί-
νει το 55%.

Συνεχίζεται και το 2007 η πολιτική μη παροχής θερμότητας σε οφειλέτες, διότι 
συμβάλλει στην ευταξία των οικοδομών και της δημοτικής επιχείρησης. 

• 4η Προγραμματική Περίοδος 2007-2013 – Τοπικός Πόρος: 
• Προετοιμάζεται η ένταξη και δημοπράτηση των εξής έργων:
1. Επέκταση δικτύων Τηλεθέρμανσης στο σύνολο των υπολειπομένων ζωνών
2. Φωτοβολταϊκός Σταθμός ΔΕΤΗΠ, ισχύος 100 KWp 

• Προετοιμάζεται η σύνταξη μελετών και υποβολή προτάσεων για τα εξής έργα:
1. ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΤΘ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΕΒΑΛ-ΒΙΟΠΑ 
2. Εναποθήκευση θερμότητας με Αξιοποίηση εγκαταστάσεων ΑΕΒΑΛ
3. ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΟ ΠΑΡΚΟ 158 στρ. στον χώρο της ΑΕΒΑΛ 
4. ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ Τ/Θ  Νέου Οικισμού Κομάνου, περιοχών Εργατικών κατοι-

κιών κλπ.
5. ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ Τ/Θ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΟΥΡΙ  
6. ΣΗΘ ΜΕ ΒΙΟΜΑΖΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΑΕΒΑΛ/ΒΙΟΠΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ (Πρόταση 

ΙΤΕΣΚ/ΕΚΕΤΑ – ΔΕΤΗΠ, πιθανή υλοποίηση μέσω Σ.Δ.Ι.Τ.)

Εκπαίδευση – Εκπαιδευτικός τουρισμός

Συνεχίστηκε η εκπαίδευση του προσωπικού της ΔΕΤΗΠ, κυρίως μέσω του λογα-
ριασμού ΛΑΕΚ του ΟΑΕΔ, για την κατάρτισή του σε θέματα νέων τεχνικών, διοίκη-
σης κλπ.:

• Εντυπωσιακό ενδιαφέρον εκδηλώνεται από την εκπαιδευτική κοινότητα για τις 
εγκαταστάσεις Τηλεθέρμανσης και τα ενεργειακά συστήματα της περιοχής μας.
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Δ.Ε.ΤΗ.Π.
ΕΤΟΥΣ 2007

Το 2007 συνεχίστηκε η αναπτυξιακή πορεία της Δημοτικής Επιχείρησης Τηλεθέρ-
μανσης Πτολεμαΐδας :

• με την υλοποίηση και λειτουργία μεγάλων έργων 
• με την προώθηση εναλλακτικών ενεργειακών επενδύσεων (φωτοβολταϊκό πάρ-

κο ΔΕΤΗΠ) , 
• με αύξηση των καταναλωτών , των πωλήσεων και της υποκατάστασης πετρε-

λαίου, 
• με την προώθηση των στρατηγικών επενδύσεων Σύνδεσης με τον ΑΗΣ Καρ-

διάς 
• με την υποστήριξη του Αναπτυξιακού Σχεδιασμού του Δήμου Πτολεμαΐδας 

(προώθηση έργων ΑΕΒΑΛ-ΒΙΟΠΑ, ίδρυση Ζώνης εγκατάστασης Θερμοκηπίων με Τη-
λεθέρμανση, επεξεργασία προτάσεων 4ης Προγραμματικής περιοδου -Δ’ΚΠΣ )

Ειδικότερα οι υλοποιήσεις και τα αποτελέσματα των δράσεων της ΔΕΤΗΠ κατά το 
έτος 2007 συνοψίζονται  στα εξής :

Η εξέλιξη των μεγάλων έργων

• Ολοκληρώθηκαν και τέθηκαν σε λειτουργία τα έργα «Διασύνδεση του Μποδο-
σάκειου Νοσοκομείου με το δίκτυο της Τηλεθέρμανσης - Βόρεια Επέκταση Δικτύου», 
Προϋπολογισμού  3.490.000 €, με Συμβατικό Κόστος 2.301.055,63 € πλέον Φ.Π.Α. 
19% .

• Το έργο «Διασύνδεση ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΜΕ ΤΟΝ Α.Η.Σ. ΚΑΡ-
ΔΙΑΣ «, Προϋπολ.: 18.564.243,98 €, με Συμβατικό Προϋπολογισμό : 12.701.972,30 
€ πλέον Φ.Π.Α. 19% , του οποίου ολοκληρώθηκε ο Διαγωνισμός με ποσοστό μέσης 
έκπτωσης 35,45 %, είναι υπό ένταξη στο ΕΣΠΑ 2007-2013 (4ο ΚΠΣ) και επίκειται η 
έναρξη εργασιών. Παράλληλα η ΔΕΗ εξέφρασε την σύμφωνη γνώμη της  για την πα-
ροχή θερμότητας και προετοιμάζει τα έργα μετασκευών των Μονάδων 3 και 4 του 
ΑΗΣ Καρδιάς.

• Το έργο  «Προμήθεια και Εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού Σταθμού ισχύος 100 
KWp», Προϋπολογισμού 140.000,00 €, υποβλήθηκε στην ΡΑΕ και είναι υπό δημο-
πράτηση.

Η σύνδεση καταναλωτών κατά το έτος 2007 και διαχρονικά έχει ως εξής:

ΠΡΟΣΚΤΗΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
15ο ΕΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ Έτος 2007

• Η θερμική ζήτηση σημείωσε αύξηση κατά  9,22 % με αντίστοιχη  αύξηση στις 
πωλήσεις της δημοτικής επιχείρησης.

Οι νέες συνδέσεις των οικοδομών και οι συντηρήσεις του συστήματος Τηλεθέρ-
μανσης εκτελέστηκαν αποκλειστικά από τα συνεργεία της ΔΕΤΗΠ.

Συνεχίζονται και το 2007 οι πιέσεις των πολιτών από όλες τις εκτός δικτύου πε-
ριοχές για επέκταση των δικτύων και σύνδεση με την Τηλεθέρμανση, λόγω των υπέ-
ρογκων αυξήσεων των τιμών πετρελαίου, αλλά και της εν γένει αποτελεσματικής λει-
τουργίας του συστήματος Τηλεθέρμανσης.

- Η αύξηση της κατανάλωσης θερμότητας οφείλεται :
• στην πρόσκτηση νέων καταναλωτών, η οποία συνεχίζει να αυξάνεται σημαντι-

κά, λόγω της μεγάλης ζήτησης 
• στην ολοκλήρωση των νέων έργων ( Βόρεια επέκταση δικτύου και Σύνδεση πε-

ριοχής Μποδοσάκειου Νοσοκομείου )
• στην σύνδεση μεγάλων, ενεργοβόρων δημοσίων κτιρίων όπως :
– Το Μποδοσάκειο Νοσοκομείο Πτολεμαΐδας
– Οι σχολές ΟΑΕΔ
– Το Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας
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Ο Αντιπρόεδρος της ΔΕΤΗΠ
κ. Κ. Πολυχρονίδης
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ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙ-
ΚΤΥΟΥ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΕΚΑ-
ΝΕ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ 

ΥΠΕΧΩΔΕ ΕΥΑΓ. ΜΠΑΛΤΑΣ

Μαθητές Δημοτικών Σχολείων, Γυμνασίων και Λυκείων, όχι μόνον της πόλης και 
της επαρχίας μας, αλλά κι από όλη την Ελλάδα, επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις της 
Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας , ξεναγούνται σ`αυτές και εκπονούν εργασίες για την 
Τηλεθέρμανση.

Το έτος 2007 επισκέφθηκαν τις εγκαταστάσεις Τηλεθέρμανσης τμήματα από 14 
σχολεία (1ο ΤΕΕ Κουφαλίων,2ο ΤΕΕ Έδεσσας, Ι.Ε.Κ. Πτολεμαΐδας – Τ.Θ.Υ.Ε, Δημοτι-
κό Σχολείο Ολυμπιάδος, 5οΓυμνάσιο Πτολεμαΐδας, 1ο Λύκειο Πτολεμαΐδας, Εσπερι-
νό Επαγγελματικό  Λύκειο Κατερίνης, 3ο Λύκειο Πτολεμαΐδας, 2ο Γυμνάσιο Πτολε-
μαΐδας, 3ο Λύκειο Πτολεμαΐδας, 2ο ΤΕΕ Ξάνθης , 1ο Λύκειο Πτολεμαΐδας, 2ο Λύκειο 
Πτολεμαΐδας , 11ο Δημοτικό Σχολείο Κοζάνης ).

 Άλλες Επιχειρηματικές δράσεις 2007
Πιστοποίηση της ΔΕΤΗΠ κατά ΙSO 9001:2000 

• Βραβείο: βράβευση της Δ.Ε.ΤΗ.Π. στο πλαίσιο των Βραβείων Περιβαλλοντικής 
Ευαισθησίας ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ 2007, με το βραβείο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης στην κα-
τηγορία ΟΤΑ για  το έργο  «Εγκατάσταση Εναποθήκευσης Θερμότητας  στην Τηλεθέρ-
μανση Πτολεμαΐδας «

• Συντελεστής ΦΠΑ: Συνεχίστηκαν οι επαφές με το ΥΠΟΙΟ και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για την μετάταξη της Τηλεθέρμανσης, από τον κανονικό στον χαμηλό συ-
ντελεστή ΦΠΑ , όπως όλα τα ενεργειακά προϊόντα. 

• (ΣΔΙΤ): Συμμετοχή της ΔΕΤΗΠ στις προτάσεις του Δήμου Πτολεμαΐδας για νέες 
επενδύσεις μέσω ΣΔΙΤ στα πλαίσια του Ν. 3389/2005. 

• CO2: Συνεργασία των δημοτικών επιχειρήσεων Τηλεθέρμανσης της Περιφέρει-
ας Δ. Μακεδονίας για την προώθηση της πρότασης αναγνώρισης πρόσθετων δικαιω-
μάτων εκπομπών CO2 λόγω Τηλεθέρμανσης και καταμερισμού της ωφέλειας της ΔΕΗ 
στις επιχειρήσεις Τηλεθέρμανσης

• Τιμολόγηση θερμότητας: Συνέχιση της συνεργασίας Κοζάνης –Πτολεμαΐδας- 
Αμυνταίου για την διατήρηση του υφιστάμενου τιμολογίου θερμικής ενέργειας από 
την ΔΕΗ.

• Σύνδεσμος Τηλεθέρμανσης – Τηλεψύξης: έγκριση συμμετοχής της ΔΕΤΗΠ 
στην ίδρυση πανελληνίου συνδέσμου προώθησης των θεμάτων της Τηλεθέρμανσης 
σε συνεργασία με άλλες δημοτικές και ιδιωτικές επιχειρήσεις.

• Υποστήριξη δράσεων ΑΕΒΑΛ – ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεμαΐδας: Παρέχεται από την ΔΕ-
ΤΗΠ λογιστική και τεχνική υποστήριξη για την υλοποίηση των έργων στην ΑΕΒΑΛ  και 
το ΒΙΟΠΑ Πτολεμαΐδας.

• Υποστήριξη «ενεργειακών» δράσεων: Στα πλαίσια υλοποίησης του έργου Μι-
κτή Καύση βιομαζικών καυσίμων στον ΑΗΣ Καρδιάς από το ΙΤΕΣΚ, η ΔΕΤΗΠ σε συνερ-
γασία με το ΙΤΕΣΚ και τον Δήμο Πτολεμαΐδας συν-διοργάνωσε ενημερωτική συνάντη-
ση με γεωργικούς συνεταιρισμούς της περιοχής. 

• Θερμοκηπιακό Πάρκο ΑΕΒΑΛ: Προωθήθηκαν από την ΔΕΤΗΠ προς τον Δήμο 
Πτολεμαΐδας οι ενέργειες ίδρυσης Ζώνης εγκατάστασης θερμοκηπίων, 158 στρεμ-
μάτων, σε εκτάσεις της ΑΕΒΑΛ , εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο η διάθεση 
χώρου εγκατάστασης και ο Κανονισμός Λειτουργίας της Θερμοκηπιακής ζώνης και 
επίκειται η ολοκλήρωση των διαδικασιών και εγκρίσεων ώστε να εκκινήσει η εγκατά-
σταση ενδιαφερομένων. 

• 4η Προγραμματική Περίοδος: Συμμετοχή της ΔΕΤΗΠ στον σχεδιασμό των προ-
τάσεων του Δήμου για το  ΕΣΠΑ 2007-2013 (4ο Κ.Π.Σ.)

Την επίσημη ανακοίνωση της χρηματοδότησης κατά 65% του έργου της σύνδε-
σης του δικτύου της Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας με το Ατμοηλεκτρικό σταθμό Καρ-
διάς έκανε χθες ο γενικός γραμματέας του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας 
και Δημοσίων Έργων, Ευάγγελος Μπαλτάς, κατά την διάρκεια της επίσκεψής του στο 
δήμο Πτολεμαΐδας. Νωρίτερα ο κ. Μπαλτάς, συνοδευόμενος από το δήμαρχο Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη επισκέφτηκαν, διαδοχικά, τον ποταμό Σουλού η μελέ-
τη  ανάπλασης του οποίου βρίσκεται στο τελικό στάδιο (επικαιροποίηση) στην ΑΝ.ΚΟ, 
καθώς και το Μποδοσάκειο Νοσοκομείο το οποίο πρόσφατα συνδέθηκε με το δίκτυο 
της τηλεθέρμανσης.  

«Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας βρίσκεται στο επίκεντρο της νέας προγραμ-
ματικής περιόδου 2007-2013 του ΥΠΕΧΩΔΕ σε ότι αφορά το επιχειρησιακό πρόγραμ-
μα περιβάλλοντος» αυτό τόνισε κατά την διάρκεια επίσκεψής του στο Δήμο Πτολε-
μαΐδας ο Γενικός γραμματέας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Δημοσίων Έργων 
Ευάγγελος Μπαλτάς. Αναλυτικά, ο κ. Μπαλτάς υπογράμμισε ότι το ποσό που θα δια-
τεθεί για τη Δυτική Μακεδονία σε σύγκριση με την αντίστοιχη προγραμματική περίοδο 
2000-2006 (του 3ου ΚΠΣ)  είναι πολλαπλάσιο, καθώς τα 8 εκ. ευρώ που είχαν διατε-
θεί τώρα θα αγγίξουν τα 123 εκ. ευρώ που θα κατευθυνθούν, κυρίως, στην εξοικονό-
μηση ενέργειας και την μείωση των ρύπων του διοξειδίου του άνθρακα. 

Στο ενεργειακό λεκανοπέδιο Πτολεμαΐδας – Φλώρινας θα διατεθούν 70 εκ. ευρώ 
για την παραλαβή θερμικής ενέργειας, μεταφορά αυτής, επέκτασης του υφιστάμενου 
δικτύου και διάθεση θερμότητας σε όλα τα δημόσια κτίρια καθώς και τον πρωτογενή 
τομέα (θερμοκήπια κ.α.). Επιπλέον για την αποκατάσταση των ΜΑΒΕ από το ΥΠΕΧΩ-
ΔΕ θα δοθούν 10 εκ. Ευρώ.

Σύμφωνα με τον κ. Μπαλτά όλοι οι δήμοι του νομού Κοζάνης θα αποκτήσουν συ-
στήματα βιολογικών καθαρισμών των αστικών αποβλήτων και παράλληλα 16 επιπλέ-
ον εκ. ευρώ θα χρηματοδοτήσουν έργα σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων και 
συστήματα ανακύκλωσης.

Σε ότι αφορά τις οριζόντιες δράσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ περιλαμβάνουν δράσεις για με-
λέτες, έλεγχο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του υδροφόρου ορίζοντα και μέτρα 
αποκατάστασής του υπεδάφους μετά την εξορυκτικής δραστηριότητας της ΔΕΗ.

Βούληση του ΥΠΕΧΩΔΕ είναι η τήρηση των περιβαλλοντικών μέτρων με τις βέλτι-
στες τεχνικές και προδιαγραφές με στόχο την μείωση των ρύπων διοξειδίου του άν-
θρακα, θείου και αιωρούμενων σωματιδίων.      
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Απολογισμός  Προέδρου  Δημοτικού 
Συμβουλίου  Δήμου Πτολεμαΐδας  

για το Έτος 2007
Κύριε Δήμαρχε,
κ.κ. Δημοτικοί Σύμβουλοι

Κατά την διάρκεια του 
έτους 2007 πραγματοποιήθη-
καν 27 Συνεδριάσεις του Δη-
μοτικού Συμβουλίου και πάρ-
θηκαν 775 Αποφάσεις. Ήταν 
μια χρονιά κατά την οποία ση-
μαντικά θέματα συζητήθηκαν 
και μεγάλο έργο πραγματο-
ποιήθηκε. Ως Πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου θα 
ήθελα αρχικά να ευχαριστή-
σω τον Δήμαρχο μας  κ.Γρη-
γόρη Τσιούμαρη  για την άψο-
γη συνεργασία που είχαμε, 
γεγονός που διευκόλυνε πολύ 
το έργο μου και επέτρεψε να 
ληφθούν όλες οι απαραίτητες 
αποφάσεις για την εκτέλεση 
και υλοποίηση του προγράμ-
ματός μας.

Η αρμονική συνεργασία και η 
συνεννόηση που υπήρξε μεταξύ 
μας οδήγησε σε θετικά αποτελέ-
σματα και αυτό αντικατοπτρίζεται 
τόσο στον όγκο όσο και στην ποιό-
τητα της δουλειάς μας.

Ανάλογη ήταν και η στάση των 
υπολοίπων συναδέλφων της πα-
ράταξης οι οποίοι μαζί με τις επι-
τροπές και τους υπαλλήλους του 
Δήμου προώθησαν τα διάφορα ζη-
τήματα . Ελάχιστες ήταν οι εξαιρέ-
σεις, όπου οι αρμόδιοι δεν έδωσαν 
ως όφειλαν απαντήσεις σε αποφά-
σεις Τοπικών Συμβουλίων και αι-
τήσεις Δημοτών με συνέπεια να 
υπάρξει κωλυσιεργία στην επίλυ-
ση ορισμένων θεμάτων. Ελπίζω ότι 
αυτές οι δυσλειτουργίες δεν θα 
επαναληφθούν στο μέλλον. 

Ιδιαίτερη αναφορά οφείλω να 
κάνω στους Δημοτικούς Συμβού-
λους των υπόλοιπων παρατάξεων 
οι οποίοι σε γενικές γραμμές υι-
οθέτησαν χαμηλούς τόνους στην 
εποικοδομητική τους κριτική βο-
ηθώντας έτσι στη διατήρηση του 
ήπιου κλίματος στις συνεδριάσεις 
του σώματος και κατ’ επέκταση και 
το Προεδρείο να ασκήσει καλύτερα 
τα καθήκοντά του. Υπήρξαν βέβαια 

ορισμένες σοβαρές αποφάσεις τις 
οποίες δεν ψήφησαν, όπως π.χ. 
δάνειο , ΒΙΟΠΑ κτλ., όμως σε πολ-
λά άλλα ζητήματα υπήρξε ταύτι-
ση απόψεων και έτσι πολλές απο-
φάσεις έλαβαν θετική ψήφο από 
το σύνολο των παρευρισκομένων 
συμβούλων. 

Καθ’ όλη την διάρκεια του έτους 
οι   κ.κ. συνάδελφοι ενημερώνο-
νταν έγκαιρα και έγκυρα για το σύ-
νολο των θεμάτων που έρχονται 
στο Δημοτικό Συμβούλιο για συζή-
τηση. Την ίδια στιγμή έγιναν προ-
σπάθειες αναβάθμισης της συνο-
λικής λειτουργίας του οργάνου με 
ορισμένες αλλαγές στην αίθουσα 
του Δημοτικού Συμβουλίου, με την 
προσθήκη νέων τεχνολογιών ενώ 
προωθείτε και η αλλαγή του κανο-
νισμού λειτουργίας  ο οποίος δεν 
ανταποκρίνεται πλήρως στις ανά-
γκες μας. Σύντομα θα έρθει προς 
συζήτηση στο Δ.Σ. ο νέος βελτιω-
μένος πιστεύουμε οργανισμός. Οι 
εργασίες συντήρησης και οι επι-
σκευές που γίνονται στην αίθουσα 
θα συνεχιστούν και η αλλαγή θα εί-
ναι σύντομα ορατή σε όλους. Ελπί-
ζουμε τα παραπάνω να διευκολύ-
νουν το έργο των συμβούλων.

Κάθε απόφαση του Δ.Σ. είναι 
σημαντική αφού έρχεται να λύσει 
προβλήματα ή να προωθήσει έργα 
απαραίτητα για το σύνολο των Δη-
μοτών του Δήμου Πτολεμαΐδας. 
Παρόλο αυτά ορισμένες από αυ-
τές μπορούν να αξιολογηθούν ως 
πιο σημαντικές  γι’ αυτό και ανα-
φέρονται παρακάτω.

1. Έργο ανάπλασης πεζοδρομί-
ων - πλακοστρώσεις κλπ. Δ.Δ. Γα-
λάτειας, έχει ολοκληρωθεί

2. Κατασκευή ποδηλατοδρόμου, 
εκτελέστηκε

3. Λειτουργία συστήματος ελεγ-
χόμενης στάθμευσης, έχει ολο-
κληρωθεί

4. Τοποθέτηση αναβατήρα 
ΑΜΕΑ στο Δημαρχείο και στο Μου-
σείο , είναι σε εξέλιξη

5. Έγκριση αποφάσεων ΔΕΣΕ-
ΔΑΠ για την λειτουργία της , έχουν 

ολοκληρωθεί πλην του αύλιου  χώ-
ρου που βρίσκονται εν εξελίξει για 
δημοπρασία.

6. Εγκρίθηκαν όλες οι αποφά-
σεις της ΔΕΤΗΠ (ισολογισμός, 
προϋπολογισμός, τεχνικά προ-
γράμματα και λήψη δανείου ομό-
φωνα από το Δ.Σ.)

7. Κατασκευή κρασπεδορεί-
θρων σε διάφορες οδούς.

8. Ασφαλτόστρωση διαφόρων 
οδών, έχουν ολοκληρωθεί όλες οι 
αποφάσεις του Δ.Σ.

9. Βελτίωση αγροτικής οδοποι-
ίας, ολοκληρώθηκαν όλες οι απο-
φάσεις για την πόλη και τα Δ.Δ.

10. Εγκρίθηκαν όλοι οι προϋπο-
λογισμοί των 2007 - 2008 καθώς 
και το τεχνικό πρόγραμμα 2007 - 
2008.

11. Ολοκληρώνεται και θα τεθεί 
σε λειτουργία το Διαδημοτικό Κυ-
νοκομείο.

12. Εγκρίθηκαν και υλοποι-
ούνται τα τέλη καθαριότητας και 
φωτισμού ετών  2007-2008 κατά 
πλειοψηφία - και όλων των άλλων 
τελών.

13. Συνεδρίαση Δ.Σ. για τις 
προσλήψεις της ΔΕΗ στην περιοχή 
μας και συγκρότηση διαπαραταξια-
κής επιτροπής.

14. Αποφασίστηκε η έκδοση 
Δημοτικής Εφημερίδας «Δημοτι-
κός Τύπος»  και υλοποιήθηκε με 
την έκδοση του 1ου φύλλου.

15. Αποφασίστηκε η αποπερά-
τωση και η ολοκλήρωση του Μου-
σείου Πτολεμαΐδας.

16. Αποφασίστηκε η αποπερά-
τωση του Πάρκου Κυκλοφοριακής 
Αγωγής.

17. Ψηφίστηκαν και αποπερα-
τώθηκαν εργασίες  1ου & 2ου Λυ-
κείου, Γυμνασίων και Δημοτικών 
Σχολείων.

18. Αποφασίστηκε η ολοκλήρω-
ση του Γηπέδου Ποδοσφαίρου στο 
ΕΑΚ Πτολεμαΐδας, το έργο βρίσκε-
ται σε εξέλιξη.

19. Κατάργηση χορήγησης εμ-
φιαλωμένου νερού στο Δ.Δ.Μαυ-
ροπηγής και τροφοδότηση νερού 
από το Πράστειο. 

20. Χωροθέτηση έκτασης ως 
χώρος σταβλικών εγκαταστάσεων, 
η απόφαση βρίσκεται σε εξέλιξη.

21. Αποφασίστηκε η εκτέλε-
ση του έργου κατασκευή αίθουσας 
βαρέων αθλημάτων, έχει ολοκλη-
ρωθεί.

22. Αποφασίστηκε η διαμόρ-
φωση του  Κέντρου Παιδικής Μέρι-
μνας  για την στέγαση της Σχολής 
Δημοτικής Αστυνομίας, η οποία και 
λειτουργεί.

23. Αποφασίστηκε η προμήθεια 
μηχανολογικού εξοπλισμού για τα 
συνεργεία του Δήμου.(Αυτοκίνη-
τα,Υδροφόρα,Σάρωθρο κτλ) η από-
φαση βρίσκεται σε εξέλιξη (δημο-
πρασίες κλπ)

24. Αποφασίστηκε η εκμίσθωση 
αγροτεμαχίων στα Δ.Δ. και έχουν 
ολοκληρωθεί.

25. Αποφασίστηκε η δημιουργία 
μητρώου νέων, σε εξέλιξη.

26. Αποφασίστηκε η προμήθεια 
πλαστικών κάδων από την ΔΙΑΔΥ-
ΜΑ Α.Ε., έχει εκτελεστεί η απόφα-
ση.

27. Αποφασίστηκε η διαμόρφω-
ση των κτιρίων του στρατοπέδου 
για την στέγαση υπηρεσιών του 
Δήμου, έχει εκτελεστεί.

28. Αποφασίστηκε η προμήθεια 
ενός λεωφορείου για ΑΜΕΑ, έχει 
εκτελεστεί.

29. Αποφασίστηκε η συγκρό-
τηση επιτροπής για την ονομασία 
ανωνύμων οδών και μετονομασίες, 
δεν συνήλθε ακόμα η επιτροπή.
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30. Αποφασίστηκε να συνεδρι-
άζει το Δημοτικό Συμβούλιο στην 
έδρα των Τοπικών Διαμερισμά-
των, μέχρι σήμερα δεν έγινε κανέ-
να συμβούλιο .

31. Αποφασίστηκε να βρεθεί ο 
κατάλληλος χώρος για μεταφορά 
του ΚΕΠ , είναι σε εξέλιξη.

32. Αποφασίστηκε η προμήθεια 
μηχανογραφικού συστήματος και 
μετάπτωση δεδομένων στο Δήμο  
και η προμήθεια ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, βρίσκεται σε εκκρε-
μότητα.

33.α)  Αποφασίστηκε η έγκριση 
αποφάσεων του ΒΙΟΠΑ για εγκατά-
σταση  φωτοβολταϊκού πάρκου 
από την ΔΕΤΗΠ δεν άρχισαν οι ερ-
γασίες

β)  Αποφασίστηκε η εκτέλεση 
του έργου επέκταση και αποκατά-
σταση   δικτύων ύδρευσης 
και αποχέτευσης ακάθαρτων ομ-
βρίων, βρίσκεται σε   εξέ-
λιξη.

γ) Αποφασίστηκε η οριστικοποί-
ηση κατεδαφιστέων και διατηρού-
μενων κτιρίων ΒΙΟΛΑΠ, βρίσκεται 
σε εξέλιξη.

34. Αποφασίστηκε η έγκρι-
ση προμήθειας κέντρου δημόσιας 

πρόσβασης στο internet, δεν έχουν 
αρχίσει οι εργασίες.

35. Αποφασίστηκε η λειτουργία 
του Ανοικτού Λαϊκού Πανεπιστημί-
ου 2008, σε εξέλιξη η απόφαση.

36. Ολοκληρώθηκε η απόφαση 
του έργου Διασύνδεση ΜΠΟΔΟ-
ΣΑΚΕΙΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ με το δί-
κτυο της ΔΕΤΗΠ.

37. Αποφασίστηκε η έναρξη 
λειτουργίας Δημοτικού Κολυμβη-
τηρίου Πτολεμαΐδας.

38. Αποφασίστηκε το έργο ανά-
πλαση οδών Διοικητηρίου-Αν.Νι-
κολαΐδη-Κ.Φούφα κλπ, βρίσκονται 
στο στάδιο των δημοπρατήσεων.

39. Αποφασίστηκε η σύναψη 
δανείου για την αποπληρωμή οφει-
λών του Δήμου μας, βρίσκεται σε 
εξέλιξη.

40. Αποφασίστηκε η αναγκαστι-
κή εκταφή των οστών από τα υπάρ-
χοντα νεκροταφεία, βρίσκεται σε 
εξέλιξη.

41. Εγκρίθηκε ο κανονισμός 
λειτουργίας ζώνης εγκατάστα-
σης θερμοκηπίων σε εκτάσεις της 
πρώην ΑΕΒΑΛ. 

Είναι φανερό ότι το  2007 υπήρξε μια 
χρονιά γεμάτη έργο και προσπάθεια από 
όλους μας. Απαιτήθηκαν ατέλειωτες ώρες 
εργασίας, προετοιμασίας, μελετών και συ-
ζητήσεων για να οδηγηθούμε σε αυτό το 
αποτέλεσμα. Μπορεί να υπήρξαν διαφω-
νίες ή διαφορετική θεώρηση των πραγμά-
των σε ορισμένα ζητήματα, όμως τελικά η 
κοινή επιδίωξη για πρόοδο και προσφορά 
στον τόπο μας κατεύθυνε όλους στην λήψη 
σημαντικών αποφάσεων για το μέλλον του 
Δήμου μας. Όλοι όσοι εργάστηκαν για τον 
σκοπό αυτό, από τον Δήμαρχο μέχρι τον 
τελευταίο υπάλληλο αξίζουν πολλά συγχα-
ρητήρια.

 Νοιώθω πραγματικά υπερήφανος για το 
έργο μας και ιδιαίτερα χαρούμενος που 
μπόρεσα και εγώ από την θέση του Προ-
έδρου να συμβάλλω στην προώθησή του. 
Θεωρώ ότι και συμπολίτες μας εγκρίνουν 
και στηρίζουν αυτήν την προσπάθεια.

Ο Πρόεδρος 
του Δ.Σ. Δήμου Πτολεμαΐδας 

Κων/νος  Ανδρεάδης



επιτεύχθηκε χάρη στην πολιτική και στρα-
τιωτική ιδιοφυία του Φιλίππου Β’, ο οποίος 
με συνεχείς νίκες και άριστες διπλωμα-
τικές μεθόδους πέτυχε την ενσωμάτωση 
των εθνών της Άνω Μακεδονίας, την κα-
τάταξη των ευγενών στην τάξη των εταί-
ρων, και συνεπώς την εξασθένηση και 
κατάργηση των ηγεμονικών οίκων. Η προ-
σάρτηση της Ελίμειας, όπως και των άλ-
λων «επάνωθεν» περιοχών, πραγματο-
ποιήθηκε μάλλον ειρηνικά και εδραιώθηκε 
μετά την επιτυχή απώθηση και συντριβή 
των Ιλλυριών τόσο από

τον Φίλιππο (358 π.Χ.) όσο και τον 
στρατηγό του Παρμενίωνα (356 π.Χ.), ο 
οποίος, όπως και πολλοί άλλοι στρατηγοί, 
καταγόταν από την Άνω Μακεδονία και 
συγκεκριμένα από την Πελαγονία, βορεί-
ως του Εριγώνα, σημερινού Cerna.

Είναι βέβαιο ότι η συμβολή των «επάνω-
θεν» στη νικηφόρα εκστρατεία ως τις Ινδίες, 
που έγινε με τη συμμετοχή όλων των Ελλή-
νων «πλην Λακεδαιμονίων», υπήρξε καθορι-
στική. Από τις έξι ταξιαρχίες του Μ. Αλεξάν-
δρου στα 330 π.Χ. τρεις προέρχονταν από 
την Άνω Μακεδονία, δηλαδή την Ελίμεια, την 
Ορεστίδα μαζί με τη Λυγκηστίδα και την Τυμ-
φαία (Διόδωρος 17. 57. 2). Επιπλέον διοι-
κούνταν για πολλά χρόνια από ταξίαρχους (ο 
Κοίνος Πολεμοκράτους, Ελημιώτης, ο Περ-
δίκκας Ορόντου από την Ορεστίδα και ο Αμύ-
ντας Ανδρομένους και Πολυπέρχων Σιμμία 
αργότερα από την Τυμφαία), μέλη των βασι-
λικών οίκων της Άνω Μακεδονίας. Επιπλέον 
ταξίαρχοι, όπως ο Κρατερός και άλλοι, δι-
οικούσαν ταξιαρχίες που προέρχονταν από 
άλλες περιοχές. Για τις τρεις μόνον από τις 
έξι ταξιαρχίες χρησιμοποιείται ο όρος ασθέ-
ταιροι. Το όνομα δόθηκε από τον Μ. Αλέ-
ξανδρο και συνδεόταν με ένα είδος πολε-
μικών τιμών για εξαιρετικές υπηρεσίες και 
αφορούσε δε τους Μακεδόνες από την Άνω 
Μακεδονία, οι οποίοι ξεχώριζαν για τις ικα-
νότητές τους σε σκληρές δοκιμασίες.

Κατά το 2ο π.Χ. αι., και συγκεκριμέ-
να μετά την ήττα του Περσέα στην Πύδνα 
το 168 π.Χ., σύμφωνα με το διακανονισμό 
του Αιμιλίου Παύλου στην Αμφίπολη η Άνω 
Μακεδονία αποτέλεσε, όπως ήδη αναφέ-
ραμε, την τέταρτη μερίδα. Το ίδιο καθε-
στώς διατηρήθηκε πιθανότατα και μετά 
την ήττα του σφετεριστή του μακεδονικού 
θρόνου Ανδρίσκου στα 148 π.Χ. από τα 
ρωμαϊκά στρατεύματα, που είχε ως συνέ-
πεια και τη μεταβολή της Μακεδονίας σε 
ρωμαϊκή επαρχία (provincia Macedonia), 
με έδρα τη Θεσσαλονίκη.

Απόψεις σελ.18

ΠΟΙΑ ΗΤΑΝ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
(ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΥ-ΜΕΝΤΕΣΙΔΗ, ΔΡ. ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΥ) 

(ΟΙ ΣΚΟΠΙΑΝΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΦΙΛΑ ΠΡΟΣΚΕΙΜΕΝΟΙ ΤΟΥΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΝ)
Οι δικοί μας γνωρίζουν; Αν ναι, το κρύ-

βουν, αν όχι τότε «η εσχάτη πλάνη χείρων 
της πρώτης».

Πάντως η Άνω Μακεδονία ήταν η ΒΔ 
Μακεδονία (σημερινή Δυτική και μέρος 
της εκτός Ελληνικών συνόρων), όρος που 
χρησιμοποιείται από τον Ηρόδοτο ως και 
τον Κωνσταντίνο Πορφυρογέννητο και ως 
σήμερα στην εκκλησιαστική ορολογία.

ΔΕΝ είναι γεωγραφικός όρος, είναι 
ιστορικός. Δεν σημαίνει άνω και κάτω πά-
τωμα. ΔΕΝ υποψιάζει κανέναν ότι κάτι πα-
ραπάνω ξέρουν οι Σκοπιανοί και ο Νίμιτς;

 
Η ΑΝΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
(ΟΙ ΣΚΟΠΙΑΝΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΦΙΛΑ ΠΡΟΣΚΕΙ-

ΜΕΝΟΙ ΤΟΥΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΝ)

 Οι δικοί μας γνωρίζουν; Αν ναι, το κρύ-
βουν, αν όχι τότε «η εσχάτη πλάνη χείρων 
της πρώτης».

Πάντως η Άνω Μακεδονία ήταν η ΒΔ 
Μακεδονία (σημερινή Δυτική και μέρος 
της εκτός Ελληνικών συνόρων), όρος που 
χρησιμοποιείται από τον Ηρόδοτο ως και 
τον Κωνσταντίνο Πορφυρογέννητο και ως 
σήμερα στην εκκλησιαστική ορολογία.

ΔΕΝ είναι γεωγραφικός όρος, είναι 
ιστορικός. Δεν σημαίνει άνω και κάτω πά-
τωμα. ΔΕΝ υποψιάζει κανέναν ότι κάτι πα-
ραπάνω ξέρουν οι Σκοπιανοί και ο Νίμιτς;

Η ΑΝΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

 Η σημερινή Δυτική Μακεδονία, χώρα 
που ορίζεται από μικρούς και μεγάλους 
ορεινούς όγκους και διατρέχεται από τον 
ποταμό Αλιάκμονα, ανήκει στην Άνω - ορει-
νή- Μακεδονία των αρχαίων, η οποία εκτει-
νόταν πέρα από τα σημερινά ελληνικά σύ-
νορα και περιελάμβανε τον ποταμό Εριγώνα, 
τις λίμνες Αχρίδα και Πρέσπες και τις πε-
ριοχές μέχρι τα όρη Dautika, Babuna, Dren 
στα βόρεια. Κατά τη διάρκεια της δεύτερης 
χιλιετίας π.Χ. υπήρξε σταθμός της πορείας 
του «πολυπλάνητου» έθνους των βορειοδυ-
τικών ελληνικών φύλων, στα οποία ανήκαν οι 
Μακεδόνες και οι Δωριείς (Ηρόδοτος 1.56, 
8.137-139, Θουκυδίδης 2.99). Ένας κλάδος 
τους, οι Αργεάδες Μακεδόνες, στους οποί-
ους βασίλευαν οι Τημενίδες, απόγονοι του 
Τημένου, γιου του Ηρακλή, μετά από διαδο-
χικές μετακινήσεις εγκαταστάθηκαν στην 
περιοχή του Ολύμπου. Στις αρχές του 7ου 
π.Χ. αι., με πρώτο γνωστό βασιλιά τον Περ-
δίκκα, ίδρυσαν το κράτος των Αιγών. Από τις 
Αιγές, που σύμφωνα με μεταγενέστερη πα-
ράδοση ιδρύθηκαν από τον Αργείο Κάρα-
νο τον 8ο π.Χ. αι., και αργότερα την Πέλλα, 
γύρω στο 400 π.Χ., συνέχισαν την επεκτατι-
κή τους δράση για πολλούς αιώνες. 

Η Άνω Μακεδονία μνημονεύεται για 
πρώτη φορά στον Ηρόδοτο και συγκεκρι-
μένα σε δύο χωρία. Στο πρώτο (7.173.4) 
περιγράφει την εισβολή των στρατευμά-
των του Ξέρξη στη Θεσσαλία: «εσβολήν 
ες Θεσσαλούς κατά την Άνω Μακεδονί-
ην δια Περραιβών κατά Γόννων πόλιν, τη 
περ δή και εσέβαλε η στρατιή Ξέρξεω”. 
Στο δεύτερο (8.137-139) αφηγείται την 
περιπέτεια του ιδρυτή του βασιλείου των 
Αιγών και απογόνου του Ηρακλή, Περδίκ-
κα, ο οποίος, μαζί με τους αδερφούς του 
Γαυάνη και Αέροπο, «εξ ’Άργεος έφυγον 
ες Ιλλυριούς (...) εκ δε των των Ιλλυρι-
ών υπερβαλόντες ες την Άνω Μακεδονίην 
απίκοντο ες Λεβαίην πόλιν». Σαφέστερο 

διαχωρισμό μεταξύ άνω και κάτω Μακεδο-
νίας συναντάμε στον Θουκυδίδη κατά την 
εξιστόρηση των συγκρούσεων των Αθη-
ναίων και Λακεδαιμονίων στον βορειοελ-
λαδικό χώρο, στη διάρκεια του λεγόμε-
νου Πελοποννησιακού Πολέμου (2.99.1): 
«ες την κάτω Μακεδονίαν, ης ο Περδίκ-
κας ήρχεν. Των γαρ Μακεδόνων εισι Λυ-
γκησταί και Ελιμιώται κα άλλα έθνη επά-
νωθεν, ά ξύμμαχα μεν εστι τούτοις και 
υπήκοα, βασιλείας δ’ έχει καθ’ αυτά. Των 
δ’ παρά θάλασσαν νυν Μακεδονίαν Αλέ-
ξανδρος ο Περδίκκου πατή και οι πρόγο-
νοι αυτού, Τημενίδαι γαρ το αρχαίον όντες 
εξ Άργους...». Και στα επόμενα δύο χω-
ρία (1.59 και 2.100) ο διαχωρισμός είναι 
εξίσου σαφής: «και καταστάντες «οι Αθη-
ναίοι» επολέμουν μετά Φιλίππου και των 
Δέρδου αδελφών άνωθεν στρατιά εσβλη-
κότων», «ίππους δε προσμεταπεμψάμε-
νοι από των άνω συμμάχων». 

Ο Στράβων (7, C326) κατονομάζει τέσ-
σερις περιοχές που ανήκαν στην Άνω 
Μακεδονία, στην οποία, οι Ρωμαίοι διατή-
ρησαν καθεστώς «ελευθερίας» και αυτο-
νομίας: «και δη και τα περί Λύγκον και Πε-
λαγονίαν και Ορεστιάδα καί Ελίμειαν την 
Άνω Μακεδονίαν εκάλουν, οι δε ύστερον 
και ελευθέραν». Ο ίδιος (7, απόσπ.12), 
αναφερόμενος σε ποταμούς ως φυσι-
κά γεωγραφικά όρια μεταξύ Θεσσαλί-
ας, Ηπείρου και Μακεδονίας, τη συνδέ-
ει με τον Αλιάκμονα: «ότι Πηνειός ορίζει 
την Κάτω και προς τη θαλάττη Μακεδονί-
αν από Θετταλίας και Μαγνησίας, Αλιάκ-
μων δ’ την Άνω Μακεδονίαν».

Ο Λίβιος (45.29.9 και 45.30.6) ανα-
φερόμενος στη διαίρεση της Μακεδονί-
ας σε τέσσερις «μερίδες» μετά την ήττα 
του Περσέα στην Πύδνα το 168 π.Χ. από 
τους Ρωμαίους υπό τον Αιμίλιο Παύλο, 
ορίζει ως τέταρτη μερίδα την Άνω Μα-
κεδονία «trans montem Boram», με έδρα 
την Πελαγονία και σύνορα την Ιλλυρία και 
την Ήπειρο. Αναφέρει σ’ αυτήν, ως κατοί-
κους, τους Εορδούς, Λυγκηστές, Πελαγό-
νες και προσθέτει, ως περιοχές, την Ατι-
ντανία, την Τυμφαία και την Ελιμιώτιδα. 

Από τη σύγχρονη ιστορική έρευνα 
εντάσσονται σ’ αυτήν η Ελιμιώτις, η Λυγκη-
στίς, η Ορεστίς, η Πελαγονία, η Εορδαία, 
η Τυμφαία, η Δερρίοπος, η Ατιντανία και η 
Δασσαρήτις. Ομοφωνία, ωστόσο, υπάρχει 
μόνο για τις πρώτες τέσσερις περιοχές, 
ενώ η Δερρίοπος εντάσσεται στην Πελα-
γονία. Οι ανένταχτες περιοχές στα δυτικά-
βορειοδυτικά, κυρίως, της Άνω Μακεδονί-
ας μπορούν να συμπεριληφθούν στα «άλλα 
έθνη επάνωθεν» του Θουκυδίδη (2.99), αν 
ήταν μακεδονικές. Οπωσδήποτε, ένα τμή-
μα της θεωρούμενης Δασσαρήτιδας, όπως 
και της Ατιντανίας, ανήκε στην Ήπειρο, ενώ 
η περιοχή γύρω από τη Λυχνίτιδα-Αχρίδα 
μπορεί να ενταχθεί στην Άνω Μακεδονία. 
Για τα νέα αυτά όρια της Άνω Μακεδονί-
ας, τα οποία αποτυπώθηκαν πάνω σε χάρ-
τη της Γ.Υ.Σ. (Γεωγραφική Υπηρεσία Στρα-
τού), στηρίχθηκα αφενός στην ιστορική 
έρευνα, παλαιότερη και νεότερη, και αφε-
τέρου στα πορίσματα της νεότερης αρχαι-
ολογικής-ανασκαφικής έρευνας, η οποία 
έδωσε νέα διάσταση στην πολιτισμική φυ-
σιογνωμία της Μακεδονίας.

Είναι γνωστό, λοιπόν, ότι η Άνω Μα-
κεδονία αποτέλεσε την αφετηρία, το ορ-
μητήριο των βορειοδυτικών ελληνικών 
φύλων, τα οποία στο βόρειο χώρο ονομά-

στηκαν μακεδονικά και στο νότιο δωρικά, 
κατά τον Ηρόδοτο. Σύμφωνα με τον Ησίο-
δο (8ος αι. π.Χ.) ο Μακεδών ήταν αδελ-
φός του Μάγνητα, γιοί και οι δυο του Δία 
και της Θυίας, κόρης του

Δευκαλίωνα και αδελφής του Έλλη-
να. Κατά τον Ελλάνικο, συγγραφέα του 
5ου π.Χ. αι., ο Μακεδών ήταν γιος του Αι-
όλου και εγγονός του Έλληνα. Η σημασία 
των αρχαίων αυτών πηγών, που δεν εξα-
ντλούνται στις παραπάνω, έγκειται στο ότι 
μας δείχνουν με ποιον τρόπο οι νότιοι Έλ-
ληνες αντιλαμβάνονταν, ήδη από τα ομη-
ρικά χρόνια, την ενότητα του ελληνικού 
έθνους, στο οποίο ανήκαν και οι Μακεδό-
νες - ας μη ξεχνάμε άλλωστε ότι οι θεοί 
κατοικούσαν στον Όλυμπο. 

Η Άνω Μακεδονία με τα βασίλεια της 
Ελίμειας, Ορεστίδας, Εορδαίας, Λυγκηστί-
δας και Πελαγονίας, δεν είχε αποδυναμω-
θεί και απομονωθεί πολιτισμικά και κοινω-
νικά, όπως δυστυχώς αρχικά, από έλλειψη 
αρχαιολογικών-ιστορικών δεδομένων, είχε 
γραφεί. Αυτό αποδεικνύεται από την υψηλή 
χρονολόγηση, τον πλούτο, την ποιότητα και 
το χαρακτήρα των αρχαιολογικών ευρημά-
των, μετά τη συστηματική έρευνα στην Αι-
ανή και αλλού, που επέβαλε την επανεξέ-
ταση, κάτω από νέο πρίσμα, παλαιότερων 
αρχαιολογικών ευρημάτων.

Η αποκάλυψη στην Αιανή οικοδομημά-
των και μνημειακών τάφων με ανάλογα κι-
νητά ευρήματα, που δηλώνουν αυτόματα 
ενιαίο ελληνικό πολιτισμό και χρονολογού-
νται στα αρχαϊκά και κλασικά χρόνια, οδηγεί 
αναγκαστικά στη διαπίστωση ότι υπήρχαν 
οργανωμένες πόλεις με λαμπρή αρχιτε-
κτονική πολύ πριν από την ενοποίηση όλης 
της Μακεδονίας από τον Φίλιππο Β’ (359-
336 π.Χ.), στον οποίο οι ιστορικοί απέδιδαν 
την ίδρυση των πρώτων πόλεων- αστικών 
κέντρων στην Άνω Μακεδονία. Παράλληλα, 
η αποκάλυψη αρχαϊκών και κλασικών επι-
γραφών, από τις πρωιμότερες του μακε-
δονικού χώρου, αποτελούν απτά τεκμήρια 
της εθνικής ταυτότητας των Μακεδόνων. 
Κατά τρόπο λογικό και αναγκαίο συμπε-
ραίνουμε ότι, παράλληλα με τους Αργεά-
δες Μακεδόνες της Κάτω Μακεδονίας, τα 
«επάνωθεν», κατά το Θουκυδίδη, ελληνικά 
βασίλεια της Άνω Μακεδονίας, χαρακτηρί-
ζει τον 6ο και 5ο π.Χ. αι. υψηλό βιοτικό και 
πολιτιστικό επίπεδο.

Οι σύγχρονοι νομοί Καστοριάς, Φλώρι-
νας, Κοζάνης και Γρεβενών ανήκαν στην 
Άνω Μακεδονία, σύμφωνα με το διαχωρι-
σμό της Μακεδονίας από τους αρχαίους 
συγγραφείς σε ορεινή – Άνω - και πεδινή 
- Κάτω. Η Άνω Μακεδονία, λοιπόν, απαρ-
τιζόταν από ιδιαίτερα βασίλεια που απο-
τελούσαν συγγενικές φυλετικές ομάδες - 
έθνη με κοινωνικό και πολιτικό σύστημα, 
το οποίο βασιζόταν κατά τους πρώτους αι-
ώνες της εμφάνισής τους στις αρχές του 
αγροτοποιμενικού βίου. Μέσα στα γεω-
γραφικά όρια των παραπάνω νομών κα-
τοικούσαν οι Ορέστες, Λυγκηστές, Εορ-
δοί, Τυμφαίοι, Ελιμιώτες, οι οποίοι μέχρι 
την ύστερη αρχαιότητα, παρόλη την ενο-
ποίηση του μακεδoνικού βασιλείου, την 
ανάπτυξη των πόλεων ως διοικητικών κέ-
ντρων και τη ρωμαϊκή κατάκτηση, διατή-
ρησαν τη φυλετική τους οργάνωση, όπως 
φαίνεται και από τις αναφορές του εθνι-
κού της περιοχής στον αυτοπροσδιορισμό 
των κατοίκων τους π.χ. Μακεδών Ελιμιώ-
της, Εορδαίος κτλ. Η οριστική ενοποίηση 
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Τα σημαντικότερα 
γεγονότα 

της χρονιάς 
που πέρασε

1/1/2007 ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Πανελλαδικά 
ο Δήμος 
Πτολεμαΐδας

ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ 
ΔΗΜΩΝ ΜΕ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΡΓΑ 

16ος

15/1/2007 Από Στοιχεία της Ε.Ε.Τ.Α. (Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης)

30/3/2007 ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 
ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΩΝ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΟΔΩΝ.

7/2/2007 ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΓΕΡΣΗ
ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

22/3/2007 Υπεγράφη η σύμβαση κατασκευής του δρόμου Δυτικής Εορδαίας.

17/4/2007 ΆΡΙΣΤΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ 
ΤΕΛΙΚΗΣ ΦΑΣΗΣ ΧΑΝΤ-ΜΠΟΛ (Νεανίδων  - Κορασίδων)

18/4/2007 ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΙΚΟΥ
ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

26/4/2007 ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΦΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΟΛΗ ΜΟΣΤ ΤΗΣ ΤΣΕΧΙΑΣ

8/5/2007 ΓΕΝΝΑΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΟΥΦΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΣΟΥΛΟΥ Στο 
ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Καλεντάρι



Καλεντάρι σελ.20

9/5/2007 ΕΙΔΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΑΠΕΣΠΑΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΛΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

8/6/2007 ΠΡΩΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ (ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ) 
ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

14/6/2007 Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΟΣ ΣΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ
ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ

18/5/2007 ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ Στις 40 κορυφαίες προτάσεις παγκοσμίως 
Η πρόταση της ΤΕΔΚ Κοζάνης για την Ευρυζωνικότητα 

24/5/2007 Εγκαίνια πύλης ανοιχτού πανεπιστημίου

1/6/2007 Αναγγελία ίδρυσης Σχολής ΤΕΙ Μαιευτικής στην Πτολεμαΐδα

4/6/2007 Τελετή  εγκαινίων του μνημείου “ΜΝΗΜΕΣ ΛΙΓΝΙΤΗ” 

18/6/2007 ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΙΩΝ

23/6/2008 Συνάντηση Δημάρχου Πτολεμαϊδας με τον Πρόεδρο 
της ΔΕΗ  Κ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟ

28/6/2007 ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ  5ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
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29/6/2007 ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΓΡΑΜΜΟΥ

2/7/2008 ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΕ Η ΠΡΩΤΗ ΣΕΙΡΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΑΣΤΥΝΟΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ΣΧΟΛΗ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

5/7/2007 ΑΦΘΟΝΟ ΝΕΡΟ ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΑΓΩΓΟ

16/7/2007 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

17/7/2007 ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ Κ. ΓΕΡΑΣΙΜΟ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟ

15/10/2007 ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΥΠΕΡΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ

19/7/2007 Η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΙΔΡΥΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ 

7/9/2007 ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
 «Η ΚΑΜΠΑΝΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ» του Φ.ΚΤΕΝΙΔΗ

26/9/2007 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ και ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΜΕ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΟΥ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΤΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ

 28/9/2007 Μοναδική Απόφαση για τα Ελληνικά δεδομένα
ΔΙΚΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ για την ΚΕΡΑΙΑ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ
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1/11/2007 ΕΝΤΟΝΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ (ΒΙΟ.ΠΑ.Π) 19/11/2007 ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΣΟΥΛΟΥ

21/11/2007 «Προβληματισμοί στην εφηβεία». Εναρκτήρια εισήγηση του κ. Κρίτωνα 
Χριστιανόπουλου στο Ανοιχτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο Πτολεμαϊδας, για τη νέα περίοδο.

2/11/2007 ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΟΠΤΙΚΩΝ ΙΝΩΝ

5/11/2007 ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΥΛΟΥ ΜΟΣΧΙΔΗ

7/11/2007 ΜΕ ΕΝΤΑΤΙΚΟΥΣ ΡΥΘΜΟΥΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΔΡΕΥΣΗ 
ΤΟΥ ΠΕΡΔΙΚΚΑ

13/11/2007 ΣΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ ΔΙΑΔΥΜΑ Α.Ε. Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

23/11/2007 Ήρθε η ώρα για την αναβαθμιση της Κάτω Πτολεμαϊδας

29/11/2007 ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΧΕΙΜΑΔΙΤΙΔΑΣ

11/12/2007 ΙΔΡΥΣΗ ΖΩΝΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ (ΖΕΘ) ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ  
ΣΕ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΑΕΒΑΛ
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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΟΦΕΙ-
ΛΩΝ ΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΠΡΟΩΘΕΙΤΑΙ 

ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΣΥΣΚΕΨΗ  ME TON ENTETAΛΜΕΝΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ν.Α ΚΟΖΑΝΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗ ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ
 ΜΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΕΛΤΑ 

Στο Δήμο Πτολεμαϊδας εστάλη από 
το Υπουργείο Εσωτερικών «ενημερωτική 
επιστολή από το Υπουργείο Εσωτερικών» 
που αφορά στην τροπολογία για τη ρύθμι-
ση των οφειλών των επαγγελματιών προς 
τους Δήμους, που εντάσσεται στο σχέ-
διο νόμου «Εθνική Υπηρεσία Πληροφορι-
ών» και η οποία κατατέθηκε στα αρμόδια 
υπουργεία και θα συζητηθεί στη Βουλή.

Σας παραθέτουμε αυτούσιο το έγγραφο: 
« Ειδικότερα, στην τροπολογία προβλέ-

πεται ότι τα Δημοτικά Συμβούλια ή τα Διοι-
κητικά Συμβούλια των Νομικών Προσώπων 
Δημοσίου Δικαίου των Δήμων, με αποφά-
σεις που πρέπει να ληφθούν εντός δύο 
μηνών από την έναρξη ισχύος του Νόμου, 
μπορούν να εκδώσουν απόφαση, με την 
οποία να καθορίζεται αποκλειστική ημερο-
μηνία υποβολής των αιτήσεων για την υπα-
γωγή σε ρύθμιση των χρεών χωρίς πρόστι-
μα και λοιπές επιβαρύνσεις, η οποία δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τους δύο μήνες.

Με την ίδια απόφαση πρέπει να κα-
θορίζεται ο αριθμός των μηνιαίων δό-

Τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη 
Τσιούμαρη επισκέφθηκε ο Εντεταλμένος 
σύμβουλος εμπορίου της Ν.Α. Κοζάνης 
και οι πρόεδροι των εκθετών της λαϊκής 
αγοράς του Δήμου προκειμένου να συζη-
τήσουν για την εύρυθμη λειτουργία της.

Κατά την διάρκεια της συνάντησης 
τονίστηκαν οι κινήσεις που προέβη η Δη-
μοτική Αρχή από το ξεκίνημα της θητείας 
της μέχρι και σήμερα. Συγκεκριμένα:

-Αντιμετωπίζει δυναμικά τα τεράστια 
χρονίζοντα προβλήματα ( η αλλαγή του 
νόμου και οι νέες πολλές άδειες δημι-
ούργησαν έντονο πρόβλημα στην χωρο-
θέτηση των εκθετών).

-Βεβαιώνει όλα τα συσσωρευμένα συ-
γκεκριμένα πρόστιμα, για το στάσιμο και 
υπαίθριο εμπόριο, στις αρμόδιες ΔΟΥ, 
για πρώτη φορά.

-Δίνει λύση στο μεγάλο πρόβλημα της 
υγιεινής για τους εκθέτες ιχθύων. Κατα-
σκευάζει αποχετευτικό δίκτυο και τροφο-
δοτεί με νερό όπως προβλέπει η σχετι-
κή νομοθεσία.

-Καθιερώνει το ωράριο λειτουργίας 

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας πρώτος σε  
επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας,  υπέγρα-
ψε σήμερα με τη διοίκηση των  Ελληνικών 
Ταχυδρομείων (Δυτικής Μακεδονίας) την 
σύμβαση ταχυπληρωμής των κλήσεων 
που προκύπτουν από τις βεβαιώσεις τις 
δημοτικής αστυνομίας. Πρόκειται για ένα 
σύστημα εισπράξεων αποπληρωμών, το 
οποίο είναι αξιόπιστο και στοχεύει στην 
ελαχιστοποίηση της ταλαιπωρίας των πο-
λιτών, που  μέχρι σήμερα ήταν αναγκα-
σμένοι να προσέρχονται στο δήμο όπου 
έχει βεβαιωθεί η κλήση, ενώ τώρα μπο-
ρούν να την πληρώνουν στο Ταχυδρομι-
κό κατάστημα της περιοχής όπου διαμέ-
νουν. 

Η σύμβαση υπεγράφη από το δήμαρχο 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη παρου-
σία των Κωστή Θανάση Περιφερειακού Δ/
ντη ΕΛΤΑ Δυτικής Μακεδονίας, Θωμά Ζη-
σιάδη Τομεάρχη Πόρων και Υποστήριξης 
ΕΛΤΑ, Πασχάλη Παναγιώτου Τομεάρχη 
Πωλήσεων ΕΛΤΑ και Δημήτρη Παπαδη-
μητρίου Υποδιευθυντή του Υποκαταστή-
ματος των ΕΛΤΑ στην Πτολεμαΐδα.

Κατά την συνάντηση των διευθυντι-
κών στελεχών των ΕΛΤΑ με το δήμαρχο 

της δημοτικής αγοράς τοποθετώντας τις 
ανάλογες διευκρινιστικές πληροφορια-
κές πινακίδες.

-Επενδύει άμεσα στην πλήρη υγιεινή 
και καθαριότητα του χώρου τοποθετώ-
ντας περισσότερους κάδους και διαθέ-
τοντας περισσότερο προσωπικό και μη-
χανήματα από τα συνεργεία του Δήμου.

-Αυξάνει τα τέλη της δημοτικής αγο-
ράς, στους εκθέτες με μηδενικές ή πολύ 
μικρές αυξήσεις για την κάλυψη και μό-
νον του πληθωρισμού.

-Ψηφίζει για πρώτη φορά εκπτώσεις στις 
κοινωνικά ευαίσθητες ομάδες εκθετών.

-Αξιοποιεί και ρυθμίζει παλαιές οφει-
λές βάσει των ρυθμίσεων του υπουργεί-
ου δίνοντας διέξοδο στις παλιές χρονί-
ζουσες οφειλές των εκθετών.

-Εισπράττει βάσει τριπλότυπων απο-
δείξεων του ειδικού ταμείου του Δήμου 
καθιερώνοντας την ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ και σε 
αυτόν τον τομέα.

-Θα προχωρήσει στην γραμμογράφη-
ση του χώρου της λαϊκής αγοράς όταν θα 
το επιτρέψουν οι καιρικές συνθήκες.   

Πτολεμαΐδας συζητήθηκε το μείζον πρό-
βλημα που αντιμετωπίζει το υποκατάστη-
μα των ΕΛΤΑ στην Πτολεμαΐδα με την 
έλλειψη προσωπικού καθώς  στις κατά 
καιρούς προκυρήξεις δεν εκδηλώνεται 
το απαιτούμενο ενδιαφέρον για την κά-
λυψη των κενών οργανικών θέσεων.

Ο κ. Τσιούμαρης στην προσπάθεια 
επίλυσης του προβλήματος στελέχω-
σης τόνισε ότι θα ενημερώνει όλους 
τους ανέργους που έχουν καταγραφεί 
στο δήμο και αναζητούν μία θέση εργα-
σίας, για τις επόμενες προκυρήξεις των 
ΕΛΤΑ. 

Ο Περιφερειακός Δ/ντης  των ΕΛΤΑ 
Δυτικής Μακεδονίας Κωστής Θανάσης 
παρότρυνε ακόμη τους πολίτες να απευ-
θύνονται εγκαίρως στην Υπηρεσία Μετα-
κόμισης των ΕΛΤΑ όταν αλλάζουν διεύ-
θυνση κατοικίας διότι τις περισσότερες 
φορές χάνεται πολύτιμος χρόνος από 
τους εποχικούς εργαζόμενους των τα-
χυδρομείων να αναζητούν τους παρα-
λήπτες της αλληλογραφίας ενώ δεν πα-
ρέλειψε να ευχαριστήσει τον Δήμαρχο 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη για την 
άψογη συνεργασία.

σεων, που δεν μπορεί να είναι μεγαλύ-
τερος των 24 για οφειλές μέχρι 10.000 
ευρώ και 36 για οφειλές μεγαλύτερες 
των 10.000 ευρώ.

Ακόμη δίδεται η δυνατότητα, στην πε-
ρίπτωση εφάπαξ καταβολής των τελών, 
να υπάρξει έκπτωση 10% επί του ποσού 
της οφειλής, εφόσον η συνολική οφειλή 
καταβληθεί με την πρώτη δόση.

Σε δηλώσεις του ο κ. Θανάσης Νάκος, 
σχετικά με την τροπολογία, τόνισε: «Με 
τη ρύθμιση αυτή ικανοποιείται αίτημα του 
συνόλου σχεδόν των επαγγελματιών, οι 
οποίοι δεν μπόρεσαν στο παρελθόν να 
ωφεληθούν από ανάλογες ρυθμίσεις, κυ-
ρίως ελλείψει έγκυρης ενημέρωσης.

Οι Δήμοι της χώρας μπορούν τώρα 
να δώσουν μια τελευταία ευκαιρία για 
την τακτοποίηση των οφειλών των επαγ-
γελματιών κι έτσι και οι επαγγελματίες 
να διευκολυνθούν ή να απεγκλωβιστούν 
από το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περι-
έλθει και οι Δήμοι να εισπράξουν τα απα-
ραίτητα για τη λειτουργία τους έσοδα».



• Συμβουλευτική ειδικών ομάδων 

Μια ειδική ομάδα είναι  περιθάλποντες ασθενών με 
νόσο Alzheimer. Η ψυχολογική στήριξη των περιθαλπό-
ντων  κρίνεται αναγκαία διότι το «φορτίο» (burden) που 
αναλαμβάνουν τους επηρεάζει σε όλους τους τομείς 
της ζωής τους.

• Συμβουλευτική Ατόμων με Αναπηρία

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν άτομα με σωματικές 
και ψυχικές αναπηρίες. Η Συμβουλευτική αυτών των ατό-
μων στρέφεται προς τα ίδια τα άτομα και τα πάσης φύσε-
ως προβλήματα τους από σωματικά μέχρι ψυχικά. Βασική 
επιδίωξη είναι η αντιστάθμιση των αισθημάτων μειονεξί-
ας που φυσιολογικά κατατρύχουν τα άτομα αυτά, η κατα-
πολέμηση της απομόνωσης και της απόσυρσης, η αντι-
στάθμιση της αίσθησης της ανικανότητας , της αχρηστίας 
, της αδυναμίας, της έλλειψης προσαρμογής. 

Ομάδες Αυτογνωσίας 

Οι ομάδες αυτές  στόχο έχουν την ανταλλαγή εμπει-
ριών και την κοινή δράση απέναντι σε ένα πρόβλημα, 
μέσα από συμπεριφορικες-γνωσιακές τεχνικές να βο-
ηθήσουν το άτομο να επεξεργαστεί τα αρνητικά συναι-
σθήματα και τις συναισθηματικές του εμπλοκές , να βι-
ώσει μια επανορθωτική-διορθωτική  συναισθηματική 
εμπειρία  μέσα στην ομάδα αξιοποιώντας το σύνολο των 
δυναμικών που αναπτύσσονται σε κάθε συνεδρία (γνω-
σιακη αναδόμηση:cognitive restructuring). Οι ομάδες συ-
ντονίζονται από  έμπειρους θεραπευτές. 

 Τα μέλη που αποτελούν τις ομάδες αυτές μπορεί να 
είναι άτομα που αντιμετωπίζουν ένα παρόμοιο  πρόβλη-
μα(π.χ. ομάδες αυτογνωσίας περιθαλπόντων ασθενών 
με νόσο Alzheimer) ή να αποτελούν μικτή ομάδα(δηλαδή 
άτομα με ποικίλες δυσκολίες).

Οι  κυριότεροι παράγοντες που φαίνεται να δρουν θε-
ραπευτικά για τα μέλη της ομάδας είναι οι εξής τρεις:

1) Η αυτογνωσία(self –understanding)δηλαδή η κα-
τανόηση από τον ασθενή των αιτιών και των μηχανισμών 
που οδηγούν σε μια συγκεκριμένη συμπεριφορά.

2) Η διαπροσωπική μάθηση (learning from 
Interpersonal Action)όπου ο ασθενής μαθαίνει για τα 
προβλήματα του από την κριτική των άλλων μελών ενώ 
ταυτόχρονα προσαρμοζόμενος στην  ομάδα σχετίζεται 
με τους άλλους.

3) Η κάθαρση(catharsis) δηλαδή η έκφραση συναι-
σθημάτων που οδηγεί σε ανακούφιση.

Ψυχοεκπαίδευση

Η ψυχοεκπαίδευση απευθύνεται σε άτομα με ψυχι-
κές και άλλες διαταραχές αλλά και στους φροντιστές 

αυτών των ατόμων. Η εκπαίδευση και η ψυχολογική στή-
ριξη έχει διπλό στόχο. Από την μια πλευρά περιλαμβά-
νει ενημέρωση για πρακτικά ζητήματα όπως φαρμακευ-
τική αγωγή, κατάλληλη διατροφή , ατομική υγιεινή και 
γυμναστική άσκηση, συχνότητα επισκέψεων σε εξειδι-
κευμένες υπηρεσίες και αναγνώριση συμπτωμάτων που 
απαιτούν επαγγελματική επιτήρηση και βοήθεια. Ο δεύ-
τερος στόχος αυτής της εκπαίδευσης απευθύνεται πιο 
ειδικά στους φροντιστές-συγγενείς αυτών των ατόμων 
καθώς τους «ανακουφίζει» από το «φορτίο» της περί-
θαλψης και φροντίδας αυτών των ατόμων.

Ευαισθητοποίηση ευρύτερου κοινού

 Η έλλειψη ενημέρωσης και πληροφόρησης  πάνω 
σε θέματα υγείας και πιο ειδικά πάνω σε θέματα ψυχι-
κής υγείας δημιουργεί φόβο και περιθωριοποίηση. Το 
κοινωνικό στίγμα απέναντι στα άτομα  με ψυχικές δια-
ταραχές είναι υπαρκτό και  φανερό στις στάσεις και τις 
αντιλήψεις του κοινού. Η ευαισθητοποίηση  του κοινού 
είναι πολύ σημαντική  για την καταπολέμηση αυτού του 
φαινομένου. Δραστηριότητες ευαισθητοποίησης έχουν 
την δυνατότητα να απευθύνονται σε πολλά και διαφο-
ρετικά ακροατήρια και μπορούν να πετύχουν διάφορους 
στόχους όπως βελτίωση της γνώσης , αλλαγή συμπερι-
φορών καθώς και αλλαγή «νοοτροπίας». 

 Λειτουργία –Στελέχωση
Το Κέντρο Ψυχοκοινωνικής Στήριξης του Δήμου προ-

βλέπεται να έχει υπογράψει θεσμικά πρωτόκολλα συνερ-
γασίας με τους φορείς που λειτουργούν στα όρια του Δή-
μου, όπως π.χ. τα σχολεία της περιοχής, με στόχο τόσο 
την υποδοχή περιστατικών όσο και την παραπομπή σε άλ-
λους πιο εξειδικευμένους φορείς, ανάλογα με τη σοβα-
ρότητα και την ιδιαιτερότητα κάθε περιστατικού. 

Προβλέπεται σύστημα καταγραφής και παρακολούθη-
σης της πορείας των περιστατικών, καθώς και τηλεφωνική 
γραμμή (εύκολης απομνημόνευσης) για την παροχή άμε-
σης ψυχολογικής βοήθειας, πληροφόρησης και στήριξης.

Το Κέντρο πρέπει να λειτουργεί σε κεντρικό σημείο 
της περιοχής, με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη διακριτι-
κή πρόσβαση. 

Στελέχωση:
Σε κεντρικό επίπεδο επιστημονική ευθύνη των κέ-

ντρων, επίβλεψη και εποπτεία από τρεις εξειδικευμέ-
νους επιστήμονες (ψυχίατρο, κοινωνιολόγο, ψυχολόγο)

Σε κάθε κέντρο:
-γραμματεία υποδοχής (2 άτομα) με ειδική εκπαί-

δευση 
-διεπιστημονική ομάδα αποτελούμενη από ψυχολό-

γο, ψυχίατρο,  κοινωνικό λειτουργό, κοινωνιολόγο 
Υποδομή:
-Ανεξάρτητος χώρος 
-Υλικοτεχνική υποδομή
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ΣΧΕΔΙΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Υπηρεσίες Συμβουλευτικής   
και Ψυχοκοινωνικής Στήριξης

Η Συμβουλευτική απευθύνεται σε άτομα και ομάδες 
προκείμενου να τους βοηθήσει να βελτιώσουν την ποι-
ότητα της ζωής τους, να ανακουφιστούν από τον πόνο 
τους , να επιλύσουν τις κρίσεις τους και να αυξήσουν 
την ικανότητα τους να λύνουν προβλήματα και να παίρ-
νουν αποφάσεις.

• Συμβουλευτική ενηλίκων

Επικεντρώνεται  στις συναισθηματικές και «συμπε-
ριφορικές» δυσκολίες καθώς και σε διαταραχές που 
σχετίζονται με άγχος, κατάθλιψη, φοβίες, διαταραχές 
πρόσληψης τροφής, σεξουαλικά προβλήματα, συζυγι-
κές δυσκολίες κ.α.

• Συμβουλευτική ηλικιωμένων ατόμων

Η συμβουλευτική και ψυχολογική στήριξη της ομά-
δας αυτής  επικεντρώνεται γύρω από ζητήματα των ηλι-
κιωμένων όπως οι συνέπειες της συνταξιοδότησης, του 
θανάτου ή της απώλειας ενός προσφιλούς προσώπου 
καθώς επίσης κάποιων διαταραχών όπως  η άνοια τύ-
που Alzheimer, η απώλεια των νοητικών ικανοτήτων σε 
προχωρημένη ηλικία.

• Συμβουλευτική οικογένειας και ζευγαριών

Στόχος είναι η διερεύνηση και διευκόλυνση της δυ-
ναμικής που υπάρχει στις ανθρώπινες σχέσεις και στα 
οικογενειακά «συστήματα».

Το Κέντρο Ψυχοκοινωνικής Στήριξης είναι 
συμβουλευτικό κέντρο για παροχή υπηρεσιών 
στους δημότες. 

Στόχοι:
Α. Η προαγωγή της πρωτοβάθμιας ψυχικής 

υγείας των δημοτών
Β. Η ψυχολογική και κοινωνική στήριξη ευ-

παθών κοινωνικών ομάδων
Γ. Η λειτουργική συνεργασία με τους φο-

ρείς που λειτουργούν στο πλαίσιο του δή-
μου (καθώς και μη κυβερνητικές οργανώσεις) 
αναφορικά με την υποδοχή και την παραπο-
μπή περιπτώσεων που χρήζουν στήριξης. 

Ομάδες στόχου:
Α)  Καταρχήν για τον γενικό πληθυσμό του 

δήμου, στο βαθμό που θα υλοποιούνται δρά-
σεις για την προαγωγή της φυσικής και ψυχι-
κής υγείας (π.χ. προγράμματα πρόληψης της 
παιδικής παχυσαρκίας και γενικότερα προώ-
θησης της υγιεινής διατροφής), 

Β) παροχή συμβουλευτικής σε γενικό πλη-
θυσμό, γονείς, παιδιά, ηλικιωμένοι κ.α.

Β) παροχή υπηρεσιών σε ευπαθείς ομάδες 
όπως μετανάστες, άτομα με αναπηρίες, δυ-
σλειτουργικές οικογένειες, άνεργους κ.α.

Γ) παροχή εξατομικευμένης στήριξης σε 
θύματα ενδοοικογενειακής  κακοποίησης 
(παιδιά, γυναίκες, ηλικιωμένοι) και γενικότε-
ρα σε άτομα που χρήζουν συμβουλευτικής.

Από την καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου 
κα. Βάσω Αντινοπούλου



Για τη λειτουργία του σχολείου και του εκπαιδευτι-
κού στην αντιμετώπιση των ναρκωτικών μίλησε η διευ-
θύντρια του 5ου Γυμνασίου Πτολεμαΐδας κ. Βασιλείου, 
ενώ η πρόεδρος του Ερυθρού Σταυρού κ. Ευαγγέλου 
αναφέρθηκε στις ιδιότητες των ναρκωτικών και στους 
κινδύνους που κρύβουν. Ο νευρολόγος κ. Πανταζής 
έδωσε στους γονείς χρήσιμες συμβουλές για τα σημά-
δια, τα οποία πρέπει να κρούουν τον κώδωνα του κινδύ-
νου, ενώ η κοινωνιολόγος κ. Κυριακοπούλου αναφέρθη-
κε στις προτάσεις της Επιτροπής Παραβατικότητας, οι 
οποίες συνοπτικά έχουν ως εξής:

• δημιουργία και διάθεση ενημερωτικών φυλλαδίων 
σε συνεργασία με συλλόγους

• συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης του ΟΚΑΝΑ 
«Ορίζοντες» και την κινητή μονάδα ενημέρωσης του ΚΕ-
ΘΕΑ «Πήγασος»

• αναζήτηση προγραμμάτων επαγγελματικής έντα-
ξης και κοινωνικών δραστηριοτήτων για τις κοινωνικά 
αποκλεισμένες και ευπαθείς ομάδες νέων

• Ενεργοποίηση συλλόγων γονέων και κηδεμόνων 
• Συνεργασία με τη νεοσύστατη ομάδα ψυχικής 

υγείας στα Σέρβια
• Ενημερωτικές εκδηλώσεις στα σχολεία
• Άλλες εκδηλώσεις (ποδηλατοδρομίες, δεντροφυ-

τεύσεις, φεστιβάλ μουσικής κλπ.)
Η κεντρική εισηγήτρια κ. Βάσω Αρτινοπούλου εν-

θουσίασε το κοινό με την εισήγησή της και την ευρύτητα 
των επιστημονικών της γνώσεων. Το κέντρο Ψυχοκοι-
νωνικής Στήριξης δεν θα είναι μία διαγνωστική ιατρικού 
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ΜΕ ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

Στην κατάμεστη αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου 
Πτολεμαΐδας πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στο πλαί-
σιο της πρόθεσης του Δήμου να ιδρύσει κέντρο ψυ-
χοκοινωνικής στήριξης με κεντρική ομιλήτρια την 
εγκληματολόγο κ. Βάσω Αρτινοπούλου. Ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης στο χαιρετισμό 
του καλωσόρισε για ακόμα μια φορά την κ. Αρτινοπού-
λου «η οποία οποτεδήποτε κλήθηκε ήρθε στο Δήμο 
Πτολεμαϊδας» και αναφέρθηκε στη λειτουργία εδώ και 
δύο χρόνια της Διεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής και 
στις παρεμβάσεις του Δήμου για την αντιμετώπιση των 
θεμάτων. «Αποφασίσαμε την ίδρυση του κέντρου ψυ-
χοκοινωνικής στήριξης, προκειμένου να δημιουργή-
σουμε ένα χώρο, όπου πολύς κόσμος με προβλήματα 
θα μπορεί να βρει βοήθεια», τόνισε ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαΐδας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πρεσπών, Φλωρί-
νης και Εορδαίας Θεόκλητος αναφέρθηκε στο σημαντι-
κό ρόλο που παίζει η εκκλησία στην αντιμετώπιση αυ-
τής της μάστιγας μέσα από τη λειτουργία και τα θεία 
μυστήρια.

Στη συνέχεια το λόγο πήραν τα μέλη της Επιτροπής 
Παραβατικότητας, τα οποία αναφέρθηκαν ο καθένας με 
την ιδιότητα και την εξειδικευμένη γνώση του, στο θέμα 
των ναρκωτικών. Ο διοικητής ασφάλειας Πτολεμαΐδας 
κ. Αμοιρίδης αναφέρθηκε στο έργο της ασφάλειας με 
τις διαρκείς συλλήψεις και προσαγωγές υπόπτων για 
διακίνηση ναρκωτικών και τόνισε ότι το έργο της αστυ-
νομίας δεν φαίνεται στα λόγια, αλλά στις πράξεις. 

Το τραγικό συμβάν που συγκλόνισε την τοπική μας 
κοινωνία και έλαβε διαστάσεις στα πανελλαδικά μέσα 
ενημέρωσης, λόγω του ότι συνέβη σε μια επαρχιακή 
πόλη, δεν μπορεί να αφήσει ανεπηρέαστο κανέναν μας. 
Σίγουρα, η Πτολεμαΐδα δεν είναι η πρώτη, ούτε η μονα-
δική πόλη που συμβαίνει κάτι τέτοιο. Είναι, όμως, ζήτη-
μα της τοπικής κοινωνίας να αντιδράσει και να δείξει 
ότι διαθέτει έναν ισχυρό κοινωνικό ιστό. Το ζήτημα των 
ναρκωτικών είναι πρώτα της τοπικής κοινωνίας και κατά 
δεύτερο της κεντρικής εξουσίας. 

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας σε ένδειξη πένθους αποφά-
σισε να κρατήσει τις υπηρεσίες του κλειστές χθες Τρί-
τη 8 Ιανουαρίου. Πέρα, όμως, από αυτή τη συμβολική κί-
νηση οφείλει για μια ακόμη φορά να ενημερώσει τους 
δημότες και να προσπαθήσει να ενεργοποιήσει τα απο-
νευρωμένα αντανακλαστικά της κοινωνίας, κάτι που δι-
αφάνηκε όταν πέρυσι σε εκδήλωση  για την παραβατι-
κότητα των νέων με ομιλήτριες την εγκληματολόγο κ. 
Βάσω Αρτινοπούλου και την ψυχολόγο κ. Νεκταρία Απο-
στολίδου διαπιστώθηκε η απουσία της εκπαιδευτικής 

τύπου δομή αλλά κέντρο πρόληψης και στήριξης σε οι-
κογένειες που καλούνται να αντιμετωπίσουν καθημερι-
νά μικρά και μεγάλα προβλήματα όπως μαθησιακές δυ-
σκολίες, κακοποίηση, χρήση  εξαρτησιογόνων ουσιών 
κ.α. Το κέντρο απευθύνεται:

• Καταρχήν στον γενικό πληθυσμό του δήμου, στο 
βαθμό που θα υλοποιούνται δράσεις για την προαγωγή 
της φυσικής και ψυχικής υγείας (π.χ. προγράμματα πρό-
ληψης της παιδικής παχυσαρκίας και γενικότερα προώ-
θησης της υγιεινής διατροφής), 

• παροχή συμβουλευτικής σε γενικό πληθυσμό, γο-
νείς, παιδιά, ηλικιωμένοι κ.α.

• παροχή υπηρεσιών σε ευπαθείς ομάδες όπως με-
τανάστες, άτομα με αναπηρίες, δυσλειτουργικές οικο-
γένειες, άνεργους κ.α.

• παροχή εξατομικευμένης στήριξης σε θύματα εν-
δοοικογενειακής  κακοποίησης (παιδιά, γυναίκες, ηλικι-
ωμένοι) και γενικότερα σε άτομα που χρήζουν συμβου-
λευτικής.

Τα Κέντρα Ψυχοκοινωνικής Στήριξης λειτουργούν 
με βάση κάποιες προδιαγραφές όπως: 

- στεγάζονται σε κεντρικά σημεία των πόλεων ώστε 
να μην στιγματίζονται οι επισκέπτες (πολίτες) του. 

- απόλυτη εχεμύθεια του επιστημονικού προσωπι-
κού του Κέντρου

- το Κέντρο στελεχώνεται  διεπιστημονικό προσω-
πικό (ψυχολόγους, ψυχίατρους, Κοινωνικούς λειτουρ-
γούς) διότι και τα προβλήματα είναι σύνθετα.             

κοινότητας και των λοιπών συναρμοδίων φορέων.
Ο Δήμος Πτολεμαΐδας, λοιπόν, ενημερώνει ότι εδώ 

και καιρό 
• έχει ενεργοποιηθεί η Επιτροπή Παραβατικότητας, 

στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι του νομικού κόσμου, 
των δικαστικών και αστυνομικών αρχών, της εκπαίδευσης, 
του πανεπιστημίου και της Εκκλησίας, με στόχο την κατα-
γραφή και την υλοποίηση συγκεκριμένων προτάσεων. 

• λειτουργεί Διεύθυνση Κοινωνικών Υπηρεσιών, η 
οποία έχει συμβουλευτικό ρόλο και παρέχει βοήθεια 
σε κάθε οικογένεια που αντιμετωπίζει προβλήματα με 
άκρα μυστικότητα. 

• κατά το φετινό κύκλο του Ανοιχτού Λαϊκού Πα-
νεπιστημίου θα συζητηθούν οι σχέσεις γονέων και παι-
διών, με στόχο όσο το δυνατόν περισσότεροι να έχουν 
την ευκαιρία να ακούσουν και να μιλήσουν για τις σχέ-
σεις με τα παιδιά τους. 

• επίσης, στο πλαίσιο της Σχολής Γονέων του Κέ-
ντρου Εκπαίδευσης Ενηλίκων θα λειτουργήσουν τμήμα-
τα συμβουλευτικής. 

• ο Δήμος Πτολεμαΐδας προχώρησε στην κατεδά-
φιση εγκαταλελειμμένων  οικιών, τα οποία αποτελού-
σαν στέκια διακίνησης ναρκωτικών, ενώ κατ’ επανάλη-
ψη ήδη από το 2004 ζήτησε με έγγραφα του από τον 
Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας να γίνουν οι απαραίτη-
τες διαδικασίες και να γίνει νομιμοποίηση των κτισμά-
των στους κοινόχρηστους χώρους και να παραχωρη-
θούν για χρήση στο Δήμο.

• έχει προχωρήσει σε συνεργασία με τους «Ορίζο-
ντες» και με όλα τα σχολεία

• διοργάνωσε ενημερωτικές εκδηλώσεις σε όλα τα 
δημοτικά διαμερίσματα

• μέσα από αθλητικές και πολιτιστικές υποδομές 
ανοίγει νέους δρόμους για τους νέους

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας αποτελεί την ομπρέλα, κάτω 
από την οποία η τοπική κοινωνία θα προστατευθεί, 
όπως πρόσφατα συνέβη με το ζήτημα των κεραιών κινη-
τής τηλεφωνίας, της ΜΕΘ κ.α.

Η συνεργασία όλων των φορέων και των δημοτών θα 
δώσει καλύτερα αποτελέσματα.
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Από τη  επίσκεψη του μακαριστού Χριστόδουλου στις24 / 8/ 2004στην Πτολεμαΐδα

Τη βαθιά του θλίψη για το θάνατο του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστόδουλου 
εξέφρασε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος θα παραστεί την 
Πέμπτη 31 Ιανουαρίου στην εξόδειο ακολουθία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αθη-
νών.

“Είχαμε την τιμή να φιλοξενήσουμε δύο φορές τον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο στο 
Δήμο Πτολεμαϊδας και από το πέρασμά του διαπιστώσαμε ότι ήταν ένας πνευματικός 
άνθρωπος με εξαιρετική μόρφωση, η οποία συμβάδιζε με το βίο του» τόνισε ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας, υπογραμμίζοντας ότι τρία γεγονότα ήταν εκείνα που έμειναν χα-
ραγμένα στη μνήμη του.

Συγκεκριμένα, η ομιλία του στον Ιερό Ναό Αγ. Τριάδας, που παρότρυνε όλο τον 
κόσμο να διδάξει την ιστορία στη νεότερη γενιά, δίνοντας ως παράδειγμα το «μαρ-
μαρωμένο βασιλιά».

Η εξαιρετική ομιλία του στο Πνευματικό Κέντρο Πτολεμαΐδας κατά τη διάρκεια εκ-
δήλωσης του συλλόγου Μικρασιατών Πτολεμαϊδας, που αναφέρθηκε στην προσφορά 
του Χρυσοστόμου Σμύρνης.

Και τέλος, το γεγονός ότι στη δεξίωση που του παρέθεσε ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
ζήτησε από τους παρευρισκόμενους να του τραγουδήσουν τα 12 ευζωνάκια, εκδηλώ-
νοντας με αυτό τον τρόπο τον ένθερμο πατριωτισμό του.

Όλα τα παραπάνω που θυμόμαστε από το Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Χριστόδου-
λο κατά τις επισκέψεις του στον τόπο μας, που πολύ αγαπούσε, μας προκαλούν ιδι-
αίτερη συγκίνηση αυτή τη στιγμή, ενώ αισθανόμαστε ακόμα πιο βαθιά την τιμή για την 
αγάπη που μας έδειξε.

Έφυγε τη Δευτέρα πλήρης ημερών ο αείμνηστος Αριστείδης Λευκόπουλος. 
Ο Αριστείδης Λευκόπουλος διετέλεσε Δήμαρχος Πτολεμαΐδας μεταξύ 1964 και 
1974. Άνθρωπος διορατικός και συνετός κατά τη διάρκεια της θητείας του στο δη-
μαρχιακό θώκο έβαλε τα θεμέλια για πολλά και σημαντικά έργα. 

Η νεκρώσιμος ακολουθία εψάλη από τον Ιερό Ναό Αγ. Τριάδας χθες το από-
γευμα.

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ ΛΕΥΚΟΠΟΥΛΟΥ

Ένας εκλεκτός άνθρωπος της τοπικής μας κοινωνίας αλλά και της αυτοδιοίκησης 
άφησε χθές βράδυ την τελευταία του πνοή, στην πόλη που ο ίδιος και για πολλά συ-
νεχόμενα χρόνια της έδινε πνοή ως δήμαρχος ,ως επιχειρηματίας, ως άνθρωπος.

Ένας άνθρωπος συνετός, διορατικός, εργατικός και επίμονος που μαζί με τους 
αδελφούς του διακρίθηκαν στον τόπο μας και πρόσφεραν ως μεγαλέμποροι αλλά και 
ως επιχειρηματίες με το γνωστό για την φιλοξενία και αναγκαίο ως υποδομή   για την 
πόλη  εκείνη  την εποχή πολυτελές ξενοδοχείο, αλλά και τον πασίγνωστο κινηματο-
γράφο που για πολλά χρόνια υπήρξε για όλους μας, ο κατεξοχήν  χώρος της διασκέ-
δασης και της επιμόρφωσης. 

Ο αείμνηστος Αριστείδης Λευκόπουλος αγάπησε πολύ τον τόπο του και είχε όρα-
μα για την Πτολεμαΐδα. 

Αναδείχθηκε  κατά σειράν ο 4ος αιρετός Δήμαρχος Πτολεμαΐδας στις εκλογές 
του 1964.   

Επί θητείας  του ξεκίνησαν τα πρώτα έργα ύδρευσης και τα  περιφερειακά έργα 
του αγωγού ομβρίων υδάτων στην Άνω και Κάτω Πτολεμαΐδα και ο καθαρισμός του 
ποταμού Σουλού απο τα λιμνάζοντα ύδατα και τα μπάζα. 

Ο Αριστείδης Λευκόπουλος ξεκίνησε, επίσης, και την ασφαλτόστρωση των κύρι-
ων οδικών αξόνων της πόλης, αλλά και τη χαλικόστρωση των πιο απομακρυσμένων 
περιοχών.

 Σε μια εποχή δύσκολη με ανύπαρκτα κονδύλια αλλά και σχέσεις πλήρους εξάρ-
τησης της τοπικής διοίκησης με την Κεντρική εξουσία .

Μια εποχή δύσκολη  αλλά και καθοριστική για τη μετέπειτα πορεία του τόπου.
Εκεί που φάνηκε, όμως, η διορατικότητα αλλά και διεδικητικότητά του ήταν στις 

ενέργειες για την ίδρυση του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου Πτολεμαΐδας. 
Τότε που ζητούσε επίμονα από την κεντρική εξουσία να γίνει στην Πτολεμαϊδα το 

Νοσοκομείο και συναντούσε την άρνηση από τους υπουργούς, 
λόγω του ότι κατά την άποψή τους η περιοχή θεωρούνταν ρυπογόνος. Αντί να τον 

σταματήσει όμως αυτή η  γνωστή επιχειρηματολογία της κεντρικής εξουσίας ο Αρι-
στείδης Λευκόπουλος με το απαράμιλλο σθένος που τον χαρακτήριζε  γύρισε και 
είπε στον Υπουργό το ιστορικό.  

«Αφού μας χαρακτηρίζετε  ως ρυπογόνο περιοχή τότε να χορηγήσετε  ανθυγιεινό 
επίδομα σε όλους τους εργαζομένους της πόλης».

Η εικόνα που αφήνει σ’ όλους εμάς αλλά και στην ιστορία ως Δήμαρχος είναι αυτή 
που όρθιος στο τιμόνι του Δήμου   και για 10 ολόκληρα χρόνια οδήγησε την Πτολε-
μαίδα στην δύσκολη πορεία της διαδρομής από την μικρή  εργατούπολη στην μελλο-
ντική ενεργειακή πρωτεύουσα της χώρας.

Χρημάτισε για πολλά χρόνια πρόεδρος των Εφέδρων Αξιωματικών Πτολεμαϊδας
Ως οικογενειάρχης ευτύχησε να έχει σύζυγο την Ελένη Σχίζα, κόρη του  γνωστού 

Γυμνασιάρχη Λάρισας και να δημιουργήσουν  μαζί μια εξαιρετική οικογένεια αλλά και 
να καμαρώσουν δύο γιους, τον Γιώργο, μηχανικό της Σχολής Αεροπορίας  γνωστής 
στο πανελλήνιο   για το υψηλότατο επίπεδο σπουδών της χώρας    και τον Ηλία, μηχα-
νολόγο μηχανικό της ΔΕΤΗΠ γνωστού πρόσφατα για τις δημιουργικές του προτάσεις 
στο ενεργειακό γίγνεσθαι της επιχείρησης  αλλά και της περιοχής.

Αμφότεροι και σύμφωνα με την επιθυμία του εκλιπόντος συνεχίζουν την προσφο-
ρά τους στην πατρίδα και την αυτοδιοίκηση.

Αυτός ήταν ο Αριστείδης Λευκόπουλος πολύ πολύ επιγραμματικά
Ενας φλογερός πατριώτης
Ενας διεκδικητής δημιουργικός και έντιμος της αυτοδιοίκησης.  
Ένας συνετός πολίτης και ένας καλός οικογενειάρχης, πρότυπο για όλους. Για 

όλους όσους τον γνωρίσαμε από κοντά ένας καλός άνθρωπος και ανεξίκακος άν-
θρωπος.

Ο Δήμος ως ελάχιστη ένδειξη για την προσφορά του αείμνηστου Δημάρχου Αρι-
στείδη Λευκόπουλου και σύμφωνα με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων κηδεύει το 
εκλιπόντα με οικίες δαπάνες.

Αιωνία σου η μνήμη.

Το Δημοτικό Συμβούλιο εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη του για την κοίμηση του 

Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Χριστόδουλου.

Ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος ανέπτυξε πλουσιότατο πνευματικό και κοινωνι-

κό έργο και τον χαρακτήριζε η αγάπη για την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό πάσης 

γης. Αγωνίστηκε για να φέρει την εκκλησία κοντά στον άνθρωπο και ιδιαίτερα τους 

νέους, προς τους οποίους κυρίως έστρεψε το ενδιαφέρον του. Ο απόστολικός του 

ζήλος, τα διοικητικά του χαρίσματα, ο σαφής λόγος και το θάρρος της γνώμης ήταν 

από τα κύρια χαρίσματα του Αρχιεπισκόπου.

Η γενναιότητα και το κουράγιο με τα οποία αντιμετώπισε την ασθένεια του ως 

το τέλος στέλνουν μήνυμα αξιοπρέπειας και τον προβάλλουν ως πρότυπο Ποιμε-

νάρχου.

Με σεβασμό στη μνήμη του εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια ως Δημο-

τικό Συμβούλιο για την κοίμηση του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης 

Ελλάδος Χριστόδουλου, και αποφασίζουμε να παραστεί στη νεκρώσιμη ακολουθία 

ο Δήμαρχος Πτολεμαίδας κ. Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις στις 30.1.08 για τη γιορτή των Τριών Ιε-

ραρχών αναβάλλονται, λόγω εθνικού πένθους.

Το Δημοτικό Συμβούλιο Πτολεμαΐδας που πραγματοποιήθηκε στις 28.1.08 
αποφάσισε ομόφωνα την έκδοση ψηφίσματος για την κοίμηση του Μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Χριστόδουλου

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ

Επικήδειος 
από τον Δήμαρχο 
Πτολεμαΐδας
Γρηγόρη Τσιούμαρη

Στη μνήμη 

Αριστείδη 
Λευκόπουλου

Ψήφισμα του Δ.Σ. Πτολεμαΐδας
για την κοίμηση του Μακαριστού 

Αρχιεπισκόπου Αθηνών
και πάσης Ελλάδος Χριστόδουλου
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Βρίσκομαι στην πολύ δυσάρεστη 
θέση να εκφωνήσω έναν επικήδειο 
λόγο μέσα στον ελάχιστο χρόνο που 
μπορεί να επιτρέψει μια ατμόσφαι-
ρα φορτισμένη από «οδύνη θλίψη και 
στεναγμό» που προκαλεί ο θάνατος 
ιδιαίτερα όταν αυτός είναι απροσδό-
κητος, όπως συνέβη με τον αγαπημέ-
νο μας Περικλή.

Ομολογώ όμως πώς σήμερα αδυ-
νατώ να γράψω έναν λόγο συγκροτη-
μένο γιατί πέρα από την προσωπική 
λύπη που προκαλεί η στενή προσω-
πική μας σχέση θα πρέπει ν’ αναφερ-
θώ στο κολοσσιαίο έργο του ανθρώ-
που στους τομείς:

• της αυτοδιοίκησης
• του αθλητισμού
• του πολιτισμού και
• της κοινωνίας
αλλά και του ανθρωπιστή και οικο-

γενειάρχη, ενώ ταυτόχρονα νοιώθω 
πώς ότι και να εξαγγείλω ως Δήμαρ-
χος για τη μετά Περικλή εποχήν ίσως 
περάσει απαρατήρητο ή και να φανεί 
ασήμαντο μπροστά στο δυσαναπλή-
ρωτο κενό που μας αφήνει.

Γνωστή η φράση σε όλους μας:
«Ουδείς αναντικατάστατος»
Αλλά η περίπτωση του Περικλή 

Χονδροματίδη θ’ αποτελεί την εξαί-
ρεση του κανόνα.

Αλήθεια, 
• Ποιος μπορεί να φανταστεί Περ-

δίκκεια χωρίς τον Περικλή;
• Και ποιος μπορεί να φανταστεί 

την ανάπτυξη της περιοχής του φράγ-
ματος χωρίς την δική του φυσική πα-
ρουσία;

Πολλά δεν θα μπορούμε να φαντα-
στούμε χωρίς αυτόν. Όπως και

πολλά δεν μπορούσαμε να φαντα-
στούμε με την πανταχού παρουσία 
του.

Έκπληκτοι συμπολίτες μας και επι-
σκεπτόμενοι για τις υποθέσεις τους 
στο Υπουργείο Οικονομικών στο Σύ-
νταγμα στην καρδιά της Ελλάδος εξυ-
πηρετήθηκαν από τον Περικλή και μά-
λιστα προς μεγάλη τους έκπληξη στο 
Γραφείο του μέσα στο Υπουργείο με 
δικό του κλειδί και απαραίτητο εξο-
πλισμό …

Επικήδειος 
από τον Δήμαρχο 
Πτολεμαΐδας
Γρηγόρη Τσιούμαρη

Στη μνήμη 

Περικλή 
Χονδροματίδη

• Όπως κανένας δεν μπορούσε 
να πιστέψει στα μάτια του όταν προς 
μεγάλη μας έκπληξη, αλλά και αναλό-
γου υπερηφάνειας για τον τόπο ξεχω-
ρίσαμε την παρουσία του στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες του 2004 ως κριτή 
αγώνων χωρίς να υποβαθμίζουμε την 
ανάλογη παρουσία στους Παγκόσμι-
ους της Αθήνας το 97.

Έχω κατά καιρούς αναφέρει πώς 
ο Βαλκανιονίκης των 100m Περικλής 
Χονδροματίδης και μετέπειτα διοργα-
νωτής των απαράμιλλων ΠΕΡΔΙΚΕΙΩΝ 
υπήρξε με σιγουριά ο κατεξοχήν κο-
ρυφαίος παράγοντας της προαγωγής 
και της μεγαλοπρέπειας του αθλητι-
σμού στον τόπο μας με συνέπεια ή 
ολοένα και περισσότερη αυξανόμε-
νη και πολυπληθής συμμετοχή των 
νέων στ’ αθλητικά δρώμενα της πε-
ριοχής να μας υποχρεώσει όλους με 
την γνωστή υπομονή και επιμονή του 
αλλά και τις σημαντικές του γνωριμί-
ες να κατασκευάζουμε κι έτσι σήμε-
ρα να διαθέτουμε τις μεγαλύτερες 
και καλύτερες υποδομές μετά την 
συμπρωτεύουσα στην Β. Ελλάδα.

Στην Δόξα Περδίκκα που είναι  άρ-
ρηκτα συνδεδεμένη με το όνομα του 
Περικλή Χονδροματίδη ξεκίνησαν και 
αναδείχθηκαν :

• ο Ολυμπιονίκης Γιώργος Ποζί-
δης

• ο Βαλκανιονίκης Βασίλης Ασλα-
νίδης

• ο Πρωταθλητής Ελλάδος στα 
300μ. Κώστας Μανώλας

• ο Παίκτης της Εθνικής Ελλάδος 
Χαντ Μπολ Παναγιώτης Μιχαηλίδης

Επί Προεδρίας του Περικλή Χον-
δροματίδη στον ΑΙΟΛΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙ-
ΑΣ η ομάδα κατατάχτηκε 3η στο Πα-
νελλήνιο Πρωτάθλημα. Πίσω από την 
ομάδα των εκατομμυρίων του Μίνωα 
Κυριακού και του ξακουστού Ολυμπι-
ακού Πειραιώς.

Αλλά και οι Κωπηλατικοί Αγώ-
νες στο φράγμα; Άλλη μια απίστευ-
τη διοργάνωση που μόνον ο Περικλής 
μπορούσε να επινόηση.

Όταν ζήτησα με όλο τον σεβα-
σμό από τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Κωστή Στεφανόπουλο στην δεξί-

ωση προς τιμήν του στους Πύργους 
ν’ αποχωρήσω γιατί ως Δήμαρχος 
έπρεπε να παραβρεθώ στους Κωπη-
λατικούς Αγώνες, έκπληκτος ο Σεβα-
στός μας Πρόεδρος με Ρώτησε:

• «Καλά, από πού κι ως που κω-
πηλατικοί στην Πτολεμαΐδα;»

 Όταν του εξήγησα για την διεξα-
γωγή τους στον συγκεκριμένο φράγμα 
ο καθ’ όλα καλοπροαίρετος Ανώτα-
τος Άρχοντας μας έμεινε έκπληκτος. 
Μάλλον γιατί δεν γνώριζε τον Περι-
κλή…

Τα Περδίκκεια κατόρθωσαν να κά-
νουν γνωστή σ’ όλη την Ελλάδα και 
μετέπειτα στα Βαλκάνια την τότε κοι-
νότητα Περδίκκα και μαζί μ’ αυτήν 
ολόκληρη την περιοχή δίδοντάς της 
μιάν άλλη εικόνα θετική μακριά από 
φουγάρα και τέφρα που κάποιοι προ-
σπαθούν ντέ και καλά να μας εξαρ-
τήσουν.

• Μάθαμε από παιδιά την ευγενή 
άμιλλα σε αγώνες πρωτόγνωρου κύ-
ρους και διοργανώσεις για την περι-
οχή μας.

• Είδαμε από κοντά τους μετέπει-
τα νικητές Ολυμπιακών και άλλων κο-
ρυφαίων αγώνων

• Καμαρώσαμε ως κοινωνία για 
τις κορυφαίες προσωπικότητες της 
πολιτικής – πολιτιστικής – αθλητικής 
κοινωνίας και όχι μόνον

• Και αργότερα το άνοιγμα των 
πολιτιστικών μας συνόρων με τους 
όμορους λαούς δημιουργώντας ισχυ-
ρές φιλίες κυρίως με τους νέους μας 
από τις διαφορετικές και συχνές συν-
διοργανώσεις.

• Ως πρόεδρος της Κοινότητας ο 
Περικλής Χονδροματίδης καταγράφε-
ται στην ιστορία στους πλέον δραστή-
ριους προέδρους της χώρας, αφού και 
σ’ αυτό τον τομέα το έργο του υπήρ-
ξε μεγαλειώδες. Μέσα σε τρεις τε-
τραετίες κατόρθωσε να δημιουργήσει 
ολοκληρωμένες υποδομές ύδρευσης

• Αποχέτευσης
• Οδικό δίκτυο
• Αναπλάσεις πάρκων πλατει-

ών
Ενώ η προσφορά του υπήρξε εξ’ 

ίσου εποικοδομητική και ως κοινοτι-

Από την επίσκεψη του τ. Υφυπουργού Οικονομικών 
κ. Χρήστου Φώλια στο φράγμα Περδίκκα

κός σύμβουλος, ενώ το 1998 με την 
εφαρμογή του νόμου του Καποδίστρια 
εκλέγεται πρώτος και με διαφορά 
δημοτικός σύμβουλος στη δημοτική 
αρχή του Σταύρου Φραγκουλίδη στην 
οποία και διετέλεσε Αντιδήμαρχος με 
ανάλογη πορεία της προσωπικότητάς 
του, ενώ διετέλεσε και γραμματέας 
της ΤΕΔΚ Ν. Κοζάνης.

Η μεγάλη του αθλητική καρ-
διά όμως είχε και ανάλογα μεγάλη 
θέση για την οικογένειά του. Αφοσί-
ωση στην αξιαγάπητη Άννα, αμέτρη-
τη αγάπη στον πολυγραφότατο γιό 
του και τη χαριτωμένη νυφούλα του, 
αλλά και στεναχώρια για την αγαπη-
μένη του Αγγελική , που ζούσε μακριά 
του, αφού οι ικανότητες που κληρο-
νόμησε από το πατέρα της την οδή-
γησαν σε ξεχωριστές και περίοπτες 
επιχειρηματικές δραστηριότητες της 
Αθήνας.

Εκεί, φυσικά έμελλε να γνωρί-
σει τον δραστήριο και αποτελεσμα-
τικό υπουργό της τότε κυβέρνησης, 
ο οποίος υποψιάζομαι ότι λόγω της 
νέας του σχέσης με τον τόπο, αλλά 
και ελέω Περικλή υπήρξε ο εμπνευ-
στής για την ίδρυση της Σχολής Εκ-
παίδευσης Δημοτικής Αστυνομίας 
στην πόλη μας, η οποία, όπως γνω-
ρίζετε, έφερε ΚΥΡΟΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ, και 
μια οικονομική ανάσα στον τόπο.

Ο Περικλής Χονδροματίδης είναι 
από τους ελάχιστους δημότες μας 
που τιμήθηκε από την Ακαδημία Αθη-
νών για το αθλητικό και πολιτιστικό 
του έργου.

Ο Θεός θέλησε να τον πάρει σύ-
ντομα κοντά του, αφού έσπασε αρκετά 
ρεκόρ στους δρόμους της ταχύτητας, 
της δραστηριότητας και της παραγω-
γικότητας. Δυστυχώς, δεν έχει ακόμα 
θεσμοθετηθεί ένα τέτοιο ρεκόρ που 
να περιγράφει τις πρωτιές που πέτυ-
χε ο Περικλής Χονδροματίδης. 

Είναι σίγουρο, όμως, ότι το έργο 
του παραμένει πυξίδα για όλους μας 
και αποτελεί θεμέλιο λίθο για να 
βρουν οι νέοι μας διέξοδο από τις κα-
κοτοπιές.
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ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΟΥΡΗΤΕΣ

ΤΗ ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΡΟΧΗ 
ΛΙΓΝΙΤΗ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΗ ΣΤΟΥΣ ΠΑΛΛΙΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ, 

ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Δέκα στεγαστικά δάνεια  σε Έλληνες – Αθίγγανους 
του Δήμου Πτολεμαΐδας

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΓΕΝΝΗΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Σε ορφανά παιδιά του Δήμου Πτολεμαΐδας θα διατεθούν τα έσοδα της συναυλίας 
που δόθηκε στο Πνευματικό Κέντρο της πόλης με πρωτοβουλία της Δημοτικής Αρχής  
και του συγκροτήματος Κουρήτες.

Η συναυλία ταξίδεψε τους θεατές επί τρεις ώρες στα μονοπάτια της  παραδοσια-
κής και ρεμπέτικης μουσική με οδηγούς τους «Κουρήτες», ένα συγκρότημα που δη-
μιουργήθηκε το 2003, οπότε και συναντήθηκαν εννέα φοιτητές (από όλη την Ελλάδα) 
της παραδοσιακής σχολής «κατασκευής οργάνων» στην Καστοριά.

Οι Κουρήτες μέχρι και σήμερα δίνουν συναυλίες σε όλη την Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό και ο φιλανθρωπικός χαρακτήρας τους  υπήρξε ο συνδετικός κρίκος της συνερ-
γασίας με τον Δήμο Πτολεμαΐδας, ο οποίος κάθε χρόνο διοργανώνει  φιλανθρωπικές 
εκδηλώσεις, στηρίζοντας οικονομικά συνδημότες μας που το έχουν ανάγκη.    

Διέξοδο δίνει ο Δήμος Πτολεμαΐδας σε ένα χρόνιο σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι – τσιγγάνοι του Δήμου, σχετικά με την απόκτηση μό-
νιμης κατοικίας.

Μέσα στο προσεχές διάστημα θα χορηγηθούν δέκα στεγαστικά δάνεια σε Έλλη-
νες Αθίγγανους μετά από αιτήσεις που κατέθεσαν μέσα στο 2006 στην ειδική ειση-
γητική επιτροπή, η οποία αξιολόγησε τις προϋποθέσεις χορήγησής τους.

Με την εξασφάλιση της ευνοϊκής αυτής απόφασης ευοδώθηκαν οι προσπάθει-
ες του Δημάρχου Πτολεμαΐδας, ο οποίος σε ανοιχτή επικοινωνία  με τον βουλευτή 
Γ. Κασαπίδη και με την υποστήριξη πάντα της Διεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής και 
μετά τις επιστολές που απέστειλε προς τον Υπουργό Εσωτερικών, επισημαίνοντας 
το πόσο σημαντικό είναι να υπάρξει θετική ανταπόκριση επί των αιτήσεων, δεδομέ-
νου ότι θα λύσει ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα του Δήμου, που αφορά στην ποιό-
τητα ζωής αυτών των ανθρώπων που ζουν και δραστηριοποιούνται στην περιοχή μας 
εδώ και αρκετά χρόνια και δεν διαθέτουν εισοδήματα για την απόκτηση στέγης, χω-
ρίς την κρατική συνδρομή.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο 1ο υπ’ αριθμ. 19789/26-4-07 έγγραφο του Δήμου 
για τη χορήγηση στεγαστικών δανείων στους τσιγγάνους του Δήμου Πτολεμαϊδας , η 
απάντηση του Υπουργείου Εσωτερικών ήταν αρνητική και μετά από επιμονή του Δη-
μάρχου έγινε η επανεξέταση του θέματος και εγκρίθηκαν κατ’ αρχήν οι πέντε και στη 
συνέχεια και οι δέκα αιτήσεις που υποβλήθηκαν στην αρμόδια υπηρεσία των Δήμων.

Τη δωρεάν παροχή λιγνίτη προς τους παλλινοστούντες δημότες του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας, εξασφάλισε και εφέτος ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης, απευθυνόμε-
νος στη ΔΕΗ.

Σε μία δύσκολη οικονομική συγκυρία και στις πολλές απαιτήσεις της χειμερινής 
περιόδου, ο Δήμος Πτολεμαΐδας αναγνωρίζοντας το κοινωνικό πρόσωπο της ΔΕΗ και 
την προσφορά της σε θέματα που άπτονται της ποιότητας ζωής των κατοίκων της πε-
ριοχής, ανέλαβε αυτή την υποχρέωση, καθώς η ανακούφιση των αναγκών των δη-
μοτών του, αποτελεί τη μεγαλύτερη προτεραιότητα που έθεσε εξ’ αρχής η Δημοτι-
κή Αρχή.

Τα φορτηγά του Δήμου μεταφέρουν το λιγνίτη από τη ΔΕΗ κάθε Τρίτη και Πέμπτη, 
στα σπίτια των Παλλινοστούντων, ενώ η διανομή θα συνεχίζεται έως ότου καλυφθούν 
όλες οι ανάγκες της περιοχής.

ΣΑΡΚΑ ΚΑΙ ΟΣΤΑ ΠΑΙΡΝΕΙ ΕΝΑΣ ΑΚΟ-
ΜΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Μεγάλη ήταν η συμμετοχή στην πρώ-
τη γενική συνέλευση των μελών του 
Συλλόγου Προστασίας Αγέννητου Παι-
διού, εμπνευστής και ιδρυτής του οποί-
ου ήταν ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, καθώς στις κάλπες 
προσήλθαν για την εκλογή της πρώτης 
αιρετής διοίκησης 114 μέλη.

Αναφερόμενος στους σκοπούς του Συλ-
λόγου ο κ. Τσιούμαρης επεσήμανε ότι είναι:

-η προστασία της ζωής του αγέννη-
του παιδιού

-η ενεργή υποστήριξη της μητέρας, 
έγγαμης ή άγαμης,

-η αποτροπή της έκτρωσης και των 
δυσάρεστων συνεπειών της

-η καλλιέργεια του πνεύματος της φι-
λοτεκνίας

Οι σκοποί αυτοί θα πραγματοποιη-
θούν όπως υπογράμμισε ο κ. Δήμαρχος:

-Με την ηθική και υλική υποστήριξη της 
Πολύτεκνης Οικογένειας και γενικά του 
θεσμού του Γάμου και της Παιδοτοποιίας.

-Με την ηθική και υλική υποστήρι-
ξη, την προστασία και την περίθαλψη της 
άγαμης μητέρας.

-Με την ενημέρωση και ευαισθητο-
ποίησης της Ελληνικής κοινής γνώμης.

-Με την έρευνα και διατύπωση προ-
τάσεων για την αντιμετώπιση προβλημά-
των εκ της παιδοποιίας.

-Με τη δημιουργία σε κάθε Νομό της 
Ελλάδας «Κέντρων Στήριξης της Μητρό-
τητας και της Οικογένειας».

-Με την οργάνωση μεγάλου κύκλου φί-
λων και συνεργατών, οι οποίοι θα προσφέ-
ρουν εθελοντικά στο σωματείο υλική και 
ηθική βοήθεια και προσωπική εργασία.

-Με τη διοργάνωση διαλέξεων, εκθέ-
σεων, συνεδρίων και συναφών εκδηλώ-
σεων, που θα λάβουν το χαρακτήρα πα-
νεθνικής ενημερώσεως.

-Με την έκδοση περιοδικών, εντύ-
πων και βιβλίων, καθώς και με τηλεοπτι-
κές και ραδιοφωνικές εκπομπές.

-Με την καλλιέργεια σχέσεων και επα-
φών με πνευματικά ιδρύματα και κρατι-
κούς και ιδιωτικούς ή κοινωνικούς φορείς 
που μπορούν να συνδράμουν στο έργο 
του, καθώς και άλλα σωματεία στην Ελλά-
δα ή στο εξωτερικό με παρόμοια δράση.

-Με τη σύσταση ειδικών επιτροπών 
και τμημάτων για τη μελέτη ή την υλο-
ποίηση των ανωτέρω σκοπών.

-Με την ίδρυση και λειτουργία ξενώ-

νων γονέων, βρεφονηπιακών και παιδι-
κών σταθμών, καθώς και τη συνεργασία με 
υπάρχοντες ξενώνες και εκκλησιαστικούς 
σταθμούς.

-Με κάθε άλλο νόμιμο και πρόσφορο 
μέσο.

Το βασικότερο όμως όλων αυτών σύμ-
φωνα με τον κ. Δήμαρχο είναι ότι όταν 
ένα παιδί πάρει τον δρόμο του Θεού για 
να έρθει στον κόσμο και κάποιες μητέ-
ρες για διαφόρους λόγους αδυνατούν να 
το κρατήσουν στη ζωή, πρέπει εμείς όλοι 
να σκύψουμε πάνω στο πρόβλημα τους 
προκειμένου να γεννηθεί μια νέα ζωή.

Ανοίγοντας μία παρένθεση ο κ. Δήμαρ-
χος αναφέρθηκε στην πανελλαδική καινοτο-
μία της λειτουργίας του Κέντρου Ψυχοκοι-
νωνικής Στήριξης, που θα δώσει λύση σε 
πολλά προβλήματα παρέχοντας στήριξη σε 
οποιαδήποτε οικογένεια του Δήμου μας έχει 
ανάγκη.

Επίσης έκανε λόγο και για το θέμα της 
υιοθεσίας που ενώ από την μια πλευρά 
καταγράφονται πάνω από 100.000 εκτρώ-
σεις από την άλλη υπάρχουν πολλές οι-
κογένειες που έχουν καταθέσει τα απα-
ραίτητα δικαιολογητικά τους σε διάφορα 
ιδρύματα περιμένοντας επί χρόνια να κα-
τορθώσουν να υιοθετήσουν ένα παιδάκι.

Τέλος, ο κ. Δήμαρχος ευχαρίστη-
σε όσους πλαισιώνουν τον Σύλλογο τονί-
ζοντας ότι τόσο ο ίδιος όσο και η Δημοτι-
κή Αρχή θα βρίσκονται κοντά στο νέο Δ.Σ., 
που προέκυψε και απαρτίζεται από τις κά-
τωθι κυρίες με την σειρά που εξελέγησαν:

1.Δίλη Αναστασία
2.Δίκα Σοφία
3.Αγερίδου Κρυστάλω
4.Πουλασιχίδου Κούλα
5.Καρακώστα Αικατερίνη
6.Χατζηκωνσταντίνου Κωνσταντίνα 
7.Τσαντίκου Φωφώ
8.Τσαχειρίδου Ειρήνη
9.Κύρου Σταυρούλα
Το νέο Δ.Σ. θα συγκροτηθεί σε σώμα 

εντός των προσεχών ημερών.
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι υπόλοιπες 

που συμμετείχαν στην εκλογική διαδικασία 
ήταν η Κούλα Αλεξανδρίδου, η Μαίρη Βαρ-
βαρούση, η Ευαγγελία Σόμαλη και η Καλλιό-
πη Τσιροζίδου, αξιόλογες συμπατριώτισσές 
μας που είναι βέβαιο ότι θα συμβάλλουν ως 
αναπληρωματικά μέλη στην λειτουργία και 
στην θετική πορεία του νεοσύστατου Συλ-
λόγου, που πραγματικά θα σώζει ανθρώ-
πινες ζωές αποτρέποντας τις εκτρώσεις, 
προστατεύοντας το αγέννητο παιδί…
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Αντικαπνιστικά μηνύματα» για τις γυναίκες της Πτολεμαΐδας, 
από το τοπικό τμήμα του Ε.Ε.Σ.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙΔΗΜΙΑΣ ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ 
Ο ΣΑΚΧΑΡΩΔΗΣ ΔΙΑΒΗΤΗΣ 

Αποδεικνύοντας, για μια ακόμη φορά 
το κοινωνικό του πρόσωπο, το Περιφερει-
ακό Τμήμα του Ε.Ε.Σ. Πτολεμαΐδας, έστειλε 
πολλά «αντικαπνιστικά μηνύματα» στις γυ-
ναίκες της περιοχής μας, στα πλαίσια της 
καθιερωμένης εκδήλωσης για την κοπή της 
Βασιλόπιτας, που πραγματοποιήθηκε στο 
κατάμεστο χώρο της καφετέριας Splendor 
την Πέμπτη 21 Φεβρουαρίου.

Ήταν ένα ιδιαίτερα εποικοδομητικό και 
χρήσιμο απόγευμα για τις προσκεκλημένες 
τις οποίες καλωσόρισε η Πρόεδρος του το-
πικού Ε.Ε.Σ. κ. Ιωάννα Μοσχίδου – Ευαγγέ-
λου, παρουσία του Δημάρχου Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρη Τσιούμαρη, ευχαριστώντας όλους 
για την αγάπη και τη στήριξη, που δείχνουν 
όλα αυτά τα χρόνια σε κάθε προσπάθεια 
του διοικητικού συμβουλίου.

Στον απολογισμό της η κ. Μοσχίδου 
αναφέρθηκε συνοπτικά στις δράσεις του 
τμήματος, που αφορούν την θεωρητική δι-
δασκαλία και πρακτική εκπαίδευση εθελο-
ντών της Νοσηλευτικής με χορήγηση ανά-
λογων τίτλων, την διδασκαλία μαθημάτων 
πρώτων βοηθειών, την διοργάνωση ενη-
μερωτικών διαλέξεων και κοινωνικών εκ-
δηλώσεων, εράνων αλλά και την δραστηρι-
οποίηση σε διάφορους τομείς, ενώ έδωσε 
ιδιαίτερη έμφαση στην δημιουργία «τράπε-
ζας αίματος», που βρίσκεται στο Μποδοσά-
κειο Νοσοκομείο Πτολεμαΐδας, επικαλού-

μενη την ευαισθησία εθελοντών αιμοδοτών 
προκειμένου να την ενισχύσουν.

Η κ. Μοσχίδου, ιδιαίτερα ευχαρίστησε 
τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας, για το αμέρι-
στο ενδιαφέρον και την αγαστή συνεργασία 
τους, τον οποίο στη συνέχεια κάλεσε να 
κόψει την πατροπαράδοτη βασιλόπιτα και ν’ 
απευθύνει έναν χαιρετισμό, λίγο πριν πά-
ρει το λόγο ο κεντρικός ομιλητής γιατρός 
Πνευμονολόγος Ιωάννης Τσιότσιος.

Εισπράττοντας την «ζεστασιά» της 
ατμόσφαιρας, που δημιούργησαν αγαπητά 
και γνωστά πρόσωπα, ο κ. Τσιούμαρης μί-
λησε από καρδιάς στις κυρίες αρχίζοντας 
με τη διαπίστωση ότι τελικά» για ότι φταί-
ει σ’ αυτόν τον τόπο, ευθύνεται ο Δήμαρ-
χος», μια φράση, που συνήθως λέγεται, 
πέρα από την προσφορά και την προσπά-
θεια που γίνεται και την οποία πρέπει να 
γνωρίζουν οι πολίτες.

«Είναι ο πέμπτος χρόνος, που έχω την 
τιμή, να είμαι Δήμαρχός σας και κάθε Τρί-
τη, που δέχομαι τους συμπολίτες μας αλλά 
και σε καθημερινή βάση, το μόνο που ει-
σπράττω είναι η ανησυχία και η στενοχώ-
ρια για τα κοινωνικά προβλήματα που μα-
στίζουν τον τόπο μας.

Προσπαθούμε ως Δήμος, με τις δυνα-
τότητες που έχουμε να βοηθήσουμε την 
τοπική μας κοινωνία, είτε με τη δημιουρ-
γία Διεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής, του 

Κέντρου Ψυχοκοινωνικής Στήριξης, είτε με 
τη λειτουργία του προγράμματος «βοήθεια  
στο σπίτι», του ΚΗΦΗ, του ΚΑΠΗ κ.λ.π.

 Όμως σήμερα χαίρομαι, που βρίσκο-
μαι ανάμεσά σας και ιδιαίτερα κοντά στις 
Ερυθροσταυρίτισσες, τις εθελόντριες του 
Ε.Ε.Σ., που προσφέρετε την αγάπη σας, 
αυτό που λείπει από τους συνανθρώπους 
μας, καθώς πιστεύω ότι η προσφορά στην 
κοινωνία δεν προέρχεται μόνο από το κρά-
τος και την αυτοδιοίκηση, αλλά και από 
εσάς.

Με την πρόεδρο συζητήσει πολλές φο-
ρές και μπορούμε να συνεργαστούμε σε 
πολλούς τομείς όπως π.χ. στο πρόγραμμα 
«βοήθεια στο σπίτι», στα άτομα με αναπη-
ρίες, στην Τρίτη Ηλικία, στα παιδιά που φοι-
τούν στο κολυμβητήριο κ.α. ενώ πολύ σύ-
ντομα θ’ ανακοινωθεί αυτή η συνεργασία, 
μετά από τη συνάντησή μας με τα μέλη του 
Δ.Σ. του Τμήματος. Ολοκληρώνοντας ο κ. 
Δήμαρχος συνεχάρη τη Διοίκηση για την 
απόφασή της να επιλέξει ως ομιλητή της 
εκδήλωσης έναν καταξιωμένο και εκλεκτό 
επιστήμονα, τον κ. Ιωάννη Τσιότσιο, που 
έχει να επιδείξει μεγάλη προσφορά στην 
έρευνα για την υγεία των κατοίκων σε σχέ-
ση με το περιβάλλον της περιοχής».

«Γυναίκα και κάπνισμα» ήταν το θέμα, 
που ανέπτυξε αμέσως μετά ο κ. Τσιότσιος, 
ο οποίος με την άρτια επιστημονική του κα-
τάρτιση, κατέθεσε τα τελευταία στοιχεία, 
για την εφαρμογή της αντικαπνιστικής εκ-
στρατείας, ανά τον κόσμο, που έφερε θετικά 
αποτελέσματα καθώς αυξάνεται ο αριθμός 
των ατόμων, που «κόβουν» το κάπνισμα.

Επεσήμανε ότι στη χώρα μας βρισκόμα-
στε στο στάδιο, που το κάπνισμα στους άν-
δρες παίρνει την κατιούσα, αλλά αυξάνε-
ται ο αριθμός των γυναικών που καπνίζουν, 
ενώ μιλώντας για την Πτολεμαΐδα, τόνισε 
ότι το 1990 κάπνιζαν το 25,5% των γυναι-
κών, ενώ μέσα σε μια δεκαετία το 2000 δη-
λαδή, ο αριθμός των γυναικών της πόλης 
μας, που καπνίζουν ανήλθε στο 47,5% και 
αντίθετα μειώθηκαν οι άνδρες καπνιστές.

Ερευνώντας τους λόγους, που αυ-
ξάνουν την συνήθεια του καπνίσματος η 
οποία δεν κόβεται εύκολα, οι μελετητές 
και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, δια-
πίστωσαν τελικά ότι η νικοτίνη ανήκει στις 

Ως ένα ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα 
υγείας σε παγκόσμια κλίμακα, που έχει πά-
ρει επιδημικές διαστάσεις, χαρακτήρισε το 
σακχαρώδη διαβήτη ο γιατρός ενδοκρινο-
λόγος κ. Γιάννης Παπαδόπουλος, σε ενη-
μερωτική εκδήλωση που έγινε το απόγευ-
μα της Πέμπτης στο Δημοτικό Διαμέρισμα 
Ασβεστόπετρας με πρωτοβουλία του Πολι-
τιστικού Συλλόγου του χωριού και τη στήρι-
ξη του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Όπως είπε ο κ. Παπαδόπουλος, σήμε-
ρα ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού πά-

εξαρτησιογόνες ουσίες προκαλώντας φαρ-
μακολογική και ψυχολογική εξάρτηση, υπο-
γράμμισε ο κ. Τσιότσιος, ενώ περνώντας 
στα στερητικά συμπτώματα από την διακο-
πή του καπνίσματος είπε ότι είναι: σφοδρή 
ιδεοψυχαναγκαστική επιθυμία για τσιγάρο, 
ανησυχία, ευερεθιστότητα, ανυπομονησία, 
ανησυχία, ταραχή, επιθετικότητα, ζάλη, αϋ-
πνία, ναυτία κ.λ.π. τα οποία όμως υποχω-
ρούν σταδιακά σ’ όποιον επιθυμεί να κόψει 
το κάπνισμα.

Ο κ. Τσιότσιος διευκρίνισε ότι μετά από 
χρόνια σε καταστάσεις ψυχικού στρες μπο-
ρεί να εμφανιστεί η εξάρτηση από την νι-
κοτίνη και εκεί χρειάζεται να υπάρχει η 
αποφασιστικότητα του ατόμου να μην ξα-
ναρχίσει το τσιγάρο.

Απαντώντας σε κλασικό ερώτημα των 
καπνιστών: «γιατί να σταματήσω το κάπνι-
σμα, αφού ζημιά στον οργανισμό μου έχει 
ήδη γίνει;», ο ομιλητής τόνισε ότι αυτό είναι 
ένας μύθος καθώς ο οργανισμός του αν-
θρώπου έχει πολλές δυνατότητες να συ-
νέλθει από τις καταστροφές, που φέρνει το 
τσιγάρο, εφ’ όσον το κόψει κανείς δεδομέ-
νου ότι σιγά – σιγά όλα επανέρχονται στα 
φυσιολογικά τους όρια.

Αναφερόμενος στο «κόστος του καπνί-
σματος» ο κ. Τσιότσιος είπε ότι αποτελεί 
τον κυριότερο εξωγενή παράγοντας πρό-
κλησης ασθενειών και θανάτων, ενώ είναι 
αποδεδειγμένο ότι επηρεάζει δυσμενέστε-
ρα την ποιότητα ζωής των καπνιστών, όπως 
και τη ζωή των παθητικών καπνιστών.

Ο εκλεκτός επιστήμονας ολοκλήρωσε 
την εισήγησή του στέλνοντας το μήνυμα: 
«Κόψτε το κάπνισμα και κερδίστε τη ΖΩΗ, 
η οποία είναι πιο όμορφη χωρίς εξαρτή-
σεις. Δεν υπάρχει λόγος να κάνετε άλλο 
κακό στον εαυτό σας και τους γύρω σας», 
ενώ στη συνέχεια απάντησε στα ερωτήμα-
τα, που τέθηκαν από το ακροατήριο.

Η εκδήλωση σημείωσε, εξαιρετική επι-
τυχία, αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στην 
καταξιωμένη πρόεδρο και στα δραστήρια 
μέλη της διοίκησης.

Το παρόν έδωσε η Διδάσκουσα του 
Τμήματος, Διευθύντρια του Περιφερεια-
κού Τμήματος Φλώρινας, Φρόσω Παπαϊω-
άννου, ο Δημ. Σύμβουλος Ιωάννης Ασπρά-
γκαθος κ.α.

σχει από τη νόσο, μάλιστα ανέφερε πως 
ένα ποσοστό 10% να έχει “χτυπηθεί” από 
το σακχαρώδη διαβήτη ενώ εμφανίζεται μια 
μεγάλη αύξηση στο πρόβλημα επί μονίμου 
βάσεως και μέχρι το 2025 θα υπάρχει ένα 
πολύ πιο υψηλό ποσοστό, πράγμα που μας 
κάνει να μιλάμε για επιδημία.

Παρουσίασε τους γνωστούς τύπους 
διαβήτη Ι και ΙΙ, διαχωρίζοντας τον καθέναν 
για παιδιά και μεγάλους, προσέθεσε δε και 
έναν ενδιάμεσο τύπο που δεν ξεχωρίζει 
ηλικίες παρά μόνον προτιμά τα παχύσαρκα 

άτομα που δεν έχουν τη δυνατότητα να αξι-
οποιήσουν την ινσουλίνη τους.

Ο τρόπος διαβίωσής μας, ο διαφορε-
τικός τρόπος ζωής στην καθημερινότη-
τά μας, η καθιστική ζωή και κύρια η παχυ-
σαρκία, ευθύνονται σε σημαντικό βαθμό 
για την εμφάνιση του διαβήτη, επισήμανε 
ο κ. Παπαδόπουλος, διευκρινίζοντας πως 
ο σακχαρώδης διαβήτης είναι μια πολυπα-
ραγοντική νόσος, η οποία επηρεάζει τη λει-
τουργία του οργανισμού, για τις επιπτώσεις 
σε μικρά και μεγάλα αγγεία, που επιφέρουν 
την καταστροφή των οργάνων. Αναφέρθηκε 
συγκεκριμένα για προβλήματα καρδιαγγει-
ακά και εγκεφαλικά, ανώδυνα εμφράγμα-
τα, προσβολή των νεφρών κ. ά. ενώ εξήγη-
σε πως σε πολλές περιπτώσεις ο διαβήτης 
συνδέεται με την αμφιβληστροειδοπάθεια, 
που είναι και το αρχικό στάδιο της τύφλω-
σης, για να επισημάνει ότι ένα 80% των τυ-
φλών πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη.

Η καλή και προσεγμένη διατροφή, 
όπως και η συστηματική σωματική άσκηση, 
είναι στοιχεία που κρατούν μακριά το δια-
βήτη, καθώς και η διατήρηση των χαμηλών 
τιμών χοληστερίνης, τόνισε ο γιατρός, που 
έδωσε μεγάλη έμφαση στο θέμα της δια-
τροφής και στην αναγκαιότητα επιστροφής 
μας στην παραδοσιακή κουζίνα, συμπλήρω-

σε δε πως ακόμα και τα κυλικεία των σχο-
λείων θα πρέπει να προσέχουν ιδιαίτερα 
τα προϊόντα που προσφέρουν και πρότεινε 
να μπουν σ’ αυτά και τα φρούτα, τα οποία 
έχουν τις σωστές πρωτεΐνες και που δυ-
σκολεύουν την απορρόφηση του σακχά-
ρου.

Κληρονομικοί παράγοντες για την εμφά-
νιση της νόσου, υπεισέρχονται μόνον στον 
διαβήτη τύπου Ι και βέβαια όταν κανείς γνω-
ρίζει πως στο οικογενειακό του περιβάλ-
λον υπάρχει άτομο που πάσχει από διαβήτη, 
τότε θα πρέπει να προσέχει ιδιαίτερα και να 
φροντίζει να ελέγχει το σάκχαρο του αίμα-
τος, είπε, ενώ συνέστησε στους πάσχοντες 
να παρακολουθούνται ανελλιπώς από το 
γιατρό τους και να υποβάλλονται στις εξε-
τάσεις που τους υποδεικνύει.

Όσο για τα συμπτώματα που θα πρέπει 
να μας ανησυχήσουν, έδωσε τρία χαρακτη-
ριστικά, την πολυδιψία, την πολυουρία και 
την πολυφαγία και τέλος δήλωσε κατηγο-
ρηματικά πως το τσιγάρο είναι ο μεγάλος 
εχθρός ενός διαβητικού, τονίζοντας πως 
“το πρώτο πράγμα που θα πρέπει κανείς 
να κόψει, όταν έχει σακχαρώδη διαβήτη, εί-
ναι το κάπνισμα”.

 ΑNAΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ – ΠΗΓΗ:
 «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΓΡΑΜΜΗ»
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Πατροπαράδοτα έθιμα ανήμερα 
την Πρωτοχρονιά στον Πέρδικα

ΜΕ  ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΚΑΛΑΝΤΑ ,ΕΥΧΕΣ ΚΑΙ 
ΠΥΡΟΤΕΧΝΗΜΑΤΑ Η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΕ ΤΟ 2008

Πατροπαράδοτα έθιμα αναβίωσαν ανήμερα την Πρωτοχρονιά στο προαύλιο του Δη-
μοτικού Σχολείου Περδίκκα από τον Λαογραφικό Πολιτιστικό και Αθλητικό Όμιλο Περ-
δίκκα, υπό την αιγίδα του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Ήταν μια ιδιαίτερα πετυχημένη εκδήλωση με τη συμμετοχή του κόσμου στη διάρ-
κεια της οποίας αναβίωσε από τα μέλη του διοργανωτή ομίλου η παρωδία του Μακε-
δονικού Γάμου, ενώ το δικό τους χρώμα έδωσαν χορευτικά τμήματα των πολιτιστικών 
συλλόγων Καρδιάς και Μεσοβούνου, που παρουσίασαν παραδοσιακά «δρώμενα» και 
χορούς.

Εκπροσωπώντας το Δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, η Αντιδήμαρχος 
Τάνια Βάνη χαιρέτισε την εκδήλωση και ευχήθηκε να είναι γόνιμο και δημιουργικό για 
όλους το 2008.

Με την εκδήλωση αυτή ολοκληρώθηκε με επιτυχία το πρόγραμμα των πολιτιστικών 
εκδηλώσεων του Δήμου Πτολεμαϊδας για τις Άγιες μέρες των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς.

Μέσα σ’ ένα γιορτινό κλίμα, με εντυπωσιακά πυροτεχνήματα και πολλές νέες ελπί-
δες η Πτολεμαΐδα υποδέχθηκε το 2008.  Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην κεντρική 
πλατεία της Πτολεμαΐδας για 5η συνεχή χρονιά, συνεχίζοντας ένα θεσμό που ξεκίνησε με 
πρωτοβουλία του δημάρχου.

 Η αλλαγή του χρόνου, που αποτελεί ορόσημο για όλους τους ανθρώπους, βρήκε και 
εφέτος την Πτολεμαΐδα να γιορτάζει με παραδοσιακό τρόπο, πρωτοχρονιάτικα κάλαντα, 
τη φιγούρα του Άη Βασίλη, αναβίωση εθίμων όπως το σπάσιμο του ροδιού, το κόψιμο της 
Βασιλόπιτας, το μοίρασμα των δώρων από το δήμαρχο, ο οποίος ευχήθηκε σ’ όλους υγεία 
και αγάπη και για το Δήμο Πτολεμαΐδας το 2008 να είναι μία ακόμα χρονιά μεγάλων έρ-
γων, που θα δώσουν νέα αναπτυξιακή ώθηση στην περιοχή. 

Ο κ. Τσιούμαρης κατά τον χαιρετισμό τους προς τους πολίτες τόνισε: «είμαστε περισ-
σότεροι από κάθε άλλη χρονιά και με μεγάλη χαρά διαπιστώνουμε ότι ο θεσμός που ξεκι-
νήσαμε εδώ και πέντε χρόνια συνεχίζεται και ενισχύεται από όλους εσάς, που καταλαβαί-
νετε ότι υπάρχουν κάποιες στιγμές κατά τις οποίες μπορούμε όλοι μαζί να συνυπάρξουμε 
πλούσιοι και φτωχοί, ντόπιοι, πρόσφυγες και οικονομικοί μετανάστες  και να γιορτάσουμε 
από κοινού τις Άγιες ημέρες των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. Επειδή εγώ πι-
στεύω στις ευχές όταν  είναι καλοπροαίρετες και βγαίνουν από τα βάθη της ψυχής θέλω 
να σας πω ότι όταν υπάρχει υγεία την οποία δίνει ο Θεός κι όταν υπάρχει αγάπη, που 
εμείς μπορούμε να δώσουμε στους συνανθρώπους μας, τότε πιστεύω ότι δεν φοβόμαστε 
τίποτε στη ζωή, για ευημερία και οικογενειακή και κοινωνική πρόοδο. Σας έχουμε έμπρα-
κτα αποδείξει το ενδιαφέρον της δημοτικής αρχής για την πρόοδος του τόπου μας και να 
είστε σίγουροι ότι όλα θα πάνε ακόμα καλύτερα στην χρονιά που ξεκίνησε». 

Υπό  τους ήχους τοπικής ορχήστρας, στήθηκε γύρω από τις φωτιές μια μεγάλη γιορ-
τή με χορούς και τραγούδια, πλούσια εδέσματα και άφθονο κρασί, που απλώθηκε σε όλη 
την πλατεία.                   
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ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ – ΚΑΘΑΓΙΑΣΜΟΣ 
ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΣΤΟ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ

Στο Ολυμπιακών διαστάσεων Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας για πρώτη 
φορά έγινε η ρίψη του Τιμίου Σταυρού και ο Αγιασμός των υδάτων ανήμερα των Θεο-
φανείων στις 12:30 το μεσημέρι.

Στον εορτασμό παραβρέθηκαν πάνω από 1500 πολίτες που κατέκλυσαν κυριολε-
κτικά τις κερκίδες του κλειστού κολυμβητηρίου. Έντεκα νέοι και νέες βούτηξαν μάλι-
στα στη θερμαινόμενη πισίνα  (28 βαθμών Κελσίου)  για να πιάσουν τον Σταυρό που 
νωρίτερα έριξε ο Αρχιμανδρίτης Πατέρας Αυγουστίνος Αυξωνίδης. 

Ο Αριστείδης Σταύρου – Τσιροζίδης, πιο τυχερός από όλους όσους βούτηξαν, κα-
τάφερε τελικά να πιάσει τον ξύλινο Σταυρό, δηλώνοντας ευτυχισμένος και τυχερός 
για την χρονιά που πριν από λίγες μέρες ξεκίνησε. 

Η απόφαση της ρίψης του Σταυρού στο νέο κολυμβητήριο ήταν μια πρωτοβουλία του 
Δήμου και της Εκκλησίας, η οποία μαζί με τη συνάντηση των επιταφίων όλων των ενορι-
ών τη Μ. Παρασκευή δίνει την ευκαιρία σε όλους τους συνδημότες να βρίσκονται κοντά 
αυτές τις στιγμές, όπως τόνισε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Το πρωί της Δευτέρας (χθες) ο νεαρός μαθητής, Αριστείδης Τσιροζίδης συνοδευ-
όμενος από τους γονείς του επισκέφθηκε το δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιού-
μαρη ο οποίος του δώρισε έναν χρυσό Σταυρό σε ανάμνηση της επιτυχίας του να πιά-
σει τον Σταυρό, που έριξε στην πισίνα ο Αρχιμανδρίτης κ.κ. Αυγουστίνος Αυξωνίδης 
κατά τον Αγιασμό των υδάτων.

Σε ότι αφορά στη χρήση του κολυμβητηρίου από τους πολίτες που έχουν εκδηλώ-
σει το ενδιαφέρον τους για τα διάφορα προγράμματα (εκμάθηση κολύμβησης κ.α.), ο 
Δήμος Πτολεμαΐδας ανακοίνωσε ότι από τη Δευτέρα 7 Ιανουαρίου θα πρέπει να προ-
σέρχονται στο δημοτικό κολυμβητήριο, προκειμένου να ενημερωθούν για τις ώρες 
και μέρες που μπορούν να αθληθούν και τις αντίστοιχες ιατρικές εξετάσεις στις 
οποίες θα πρέπει να υποβληθούν.  



Εκδηλώσεις σελ.32

ΚΑΠΗ Α

ΚΑΠΗ Β

Κοντά στα μέλη του Α’ ΚΑΠΗ του Δήμου Πτολεμαΐδας βρέθηκαν οι εκπρόσωποι 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προκειμένου να γιορτάσουν μαζί τους την ειδική εκδή-

λωση που διοργάνωσαν για το κόψιμο της παραδοσιακής βασιλόπιτας.

Μεταφέροντας τις ευχές και την αγάπη του Δημάρχου Πτολεμαΐδας Γρηγόρη 

Τσιούμαρη προς τους Ηλικιωμένους, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. 

Κωνσταντίνος Ανδρεάδης, επεσήμανε ότι ο Δήμος στέκεται με σεβασμό στην Τρίτη 

ηλικία και στηρίζει κάθε προσπάθεια για την αναβάθμιση του θεσμού των Κέντρων 

Ανοιχτής  Προστασίας Ηλικιωμένων καλύπτοντας τις οποιεσδήποτε ανάγκες, για 

την σωστή λειτουργία τους, αποβλέποντας και στην καλή ποιότητας ζωής των υπε-

ρηλίκων.

Εκπροσωπώντας τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, ο Νομαρχιακός Σύμβουλος Παύ-

λος Τσιότσιος, χαιρέτησε την όμορφη και ζεστή εκδήλωση, εκφράζοντας το ενδια-

φέρον του κ. Νομάρχη για την Τρίτη Ηλικία της περιοχής.

Η Κοινωνική Λειτουργός Χαρά Θεοδόση από την πλευρά της αναφέρθηκε στον 

στόχο της εκδήλωσης, ευχαρίστησε όλους τους προσκεκλημένους για την παρου-

σία τους ευχόμενη υγεία στα μέλη του ΚΑΠΗ.

Εκπροσωπώντας τα μέλη του Α’ ΚΑΠΗ, η πρόεδρος Λουκία Απαζίδου μεταξύ 

άλλων υπογράμμισε : «Ας κάνουμε πράξη τη φετινή χρονιά, όλες τις επιθυμίες μας, 

που θ’ αποτελέσουν κίνητρο για τη ζωή και θα μας δώσουν ενέργεια.

Ας είμαστε γεροί και δυνατοί, πλούσιοι από συναισθήματα και μνήμες των αν-

θρώπων, που λείπουν από κοντά μας.

Ας σκεφθούμε πως πρέπει να κάνουμε καλύτερο τον κόσμο και τη ζωή μας», για 

να κλείσει συνθηματολογώντας «Ζωή – Υγεία – Δημιουργία, τρεις λέξεις σημαντι-

κές για μία καλή και ειρηνική χρονιά».

Την εκδήλωση του Α’ ΚΑΠΗ τίμησαν με την παρουσία τους οι Αντιδήμαρχοι Χρύ-

σανθος Ταϊρίδης και Δημήτρης Ορφανίδης, ο Πρόεδρος των μελών του Β’ ΚΑΠΗ 

Απόστολος Σταυριαννίδης, τα μέλη του Δ.Σ. Παναγιώτης Παπαδόπουλος και κ. 

Δμάνης, ενώ η υπέροχη ορχήστρα με τη μουσική και τα τραγούδια της διασκέδασε 

επί πολλές ώρες τα μέλη και τους προσκεκλημένους.

Με επιτυχία στέφθηκε η εκδήλωση για την κοπή της Βασιλόπιτας του Β’ ΚΑΠΗ 

Πτολεμαΐδας

Μέσα σε μια ιδιαίτερα ζεστή και γιορτινή ατμόσφαιρα τα μέλη του Β’ ΚΑΠΗ  

του Δήμου Πτολεμαΐδας, έκοψαν την πατροπαράδοτη Βασιλόπιτα στο φυσικό τους 

χώρο, που ήταν κατάμεστος από κόσμο.

Η αντιπρόεδρος του Δ.Σ. των ΚΑΠΗ κ. Κυριακή Σαββουλίδου, μεταφέροντας τις 

ευχές και το ενδιαφέρον του Δημάρχου και Προέδρου Γρηγόρη Τσιούμαρη, επεσή-

μανε στον χαιρετισμό της ότι η Δημοτική Αρχή βρίσκεται πάντα κοντά στην Τρίτη 

ηλικία, στηρίζει κάθε τους πρωτοβουλία, στοχεύοντας στην περαιτέρω αναβάθμιση 

του θεσμού των Κέντρων Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος των μελών του Β’ ΚΑΠΗ Απόστολος Σταυριανίδης 

μαζί με τις ευχές του, έκοψε την βασιλόπιτα, υπό τους ήχους της χορωδίας του 

ΚΑΠΗ, που διηύθυνε ο Σταύρος Χ’’Παναγιωτίδης.

Την εκδήλωση των ηλικιωμένων, τίμησαν με την παρουσία τους ο πρόεδρος 

του Δημ. Συμβουλίου Κων/νος Ανδρεάδης, οι Αντιδήμαρχοι κ.κ. Χρύσανθος Ταϊρί-

δης, Χαράλαμπος Παναγιωτίδης, Κων/νος Πολυχρονίδης και Τάνια Βάνη, ο Πρόε-

δρος του Συλλόγου Μικρασιατών Πτολεμαΐδας Παναγιώτης Στεργιούλης, ο Πρόε-

δρος του Συλλόγου Πολυτέκνων Γονέων Εορδαίας Ιωάννης Σπυρίδης, η Πρόεδρος 

των μελών του Α’ ΚΑΠΗ Λουκία Απαζίδου, καθώς και όλα τα μέλη της διοίκησης 

του ΚΑΠΗ.

Ιδιαίτερη αίσθηση και χρώμα στην εκδήλωση έδωσε το μικρό χορευτικό τμήμα 

του Συλλόγου Μικρασιατών με την παρουσίαση παραδοσιακών χορών, ενώ τα μέλη 

της τοπικής ορχήστρας ανέλαβαν το μουσικό κομμάτι της εκδήλωσης, παρασύρο-

ντας με τη μουσική και τα τραγούδια τους όλους τους παρευρισκόμενους σ’ ένα 

μοναδικό γλέντι, ανεβάζοντας το κέφι των «εφήβων» της Τρίτης Ηλικίας  στα ύψη.
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ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ 
ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ  ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

 ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ ΤΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

Καινοτομώντας το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Σωματείου Εργαζομένων Δήμου Πτολε-
μαΐδας και Ευρύτερης περιοχής στο πλαίσιο 
της ετήσιας εκδήλωσής του τίμησε όσους δι-
ετέλεσαν Δήμαρχοι Πτολεμαΐδας μετά την 
μεταπολίτευση, καθώς και τα παιδιά των με-
λών του, που πέρασαν στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της 
χώρας την περασμένη χρονιά. 

Τους προσκεκλημένους καλοσώρισε 
και τους ευχαρίστησε για την παρουσία 
τους στην εκδήλωση, που πραγματοποιή-
θηκε στο Ξενοδοχείο «Ιωάννου» ο Πρόε-
δρος του σωματείου Δημήτρης Τσίπρας, ο 
οποίος κάλεσε τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρη Τσιούμαρη να απονείμει την πρώ-
τη τιμητική διάκριση στον κ. Ανέστη Σπανί-
δη που διετέλεσε Δήμαρχος της Πτολεμα-
ΐδας από το 1975 έως και το 1978 και από 
το 1983 έως και το 1986. 

Βαθύτατα συγκινημένος ο κ. Σπανίδης, 
ευχαρίστησε το Σωματείο για την τιμή στο 
πρόσωπό του μετά από 20 χρόνια, δηλώ-
νοντας ότι είναι μια ιδιαίτερη στιγμή καθώς 
τον τιμούν οι εργαζόμενοι, που αποτελούν 
την «ψυχή» του Δήμου. 

Αναπολώντας ο κ. Σπανίδης αξέχαστες 
στιγμές από την θητεία του ζήτησε «συγνώ-
μη» εάν κάποιους από τους συνεργάτες του 
τους πίκρανε πάνω στο φόρτο του δύσκολου 
έργου του «διοικείν». 

«Έχω τον βαρύ ρόλο να τιμήσω ένα εν ζωή 
πρόσωπο του δήμου, που άφησε την σφραγίδα 
του με το ήθος του και υπήρξε το σύμβολο της 
«διαφάνειας», ενώ διακρίθηκε για τη μεγάλη 
προσφορά του στην εκπαίδευση» επεσήμανε 
ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμα-
ρης, τονίζοντας ότι «είναι μεγάλη τιμή για μένα 
και υποκλίνομαι με σεβασμό σε μία τόσο ση-
μαντική προσωπικότητα, που δεν είδε το Δήμο 
ως επάγγελμα αλλά ως όραμα». 

Στην συνέχεια εκ μέρος του Σωματείου, ο 
Πρόεδρος κ. Τσίπρας τίμησε τον Κωνσταντί-
νο Μαυρομάτη, που χρημάτισε δήμαρχος επί 
δύο τετραετίες 1987-1990 και 1991-1994. 

Ο κ. Μαυρομάτης αφού ευχαρίστησε τη Δι-
οίκηση και τους εργαζόμενους, μέλη του σω-
ματείου για την πρωτοβουλία τους, εμφανώς 
συγκινημένος, μεταξύ των άλλων υπογράμμι-
σε: «είναι ιδιαίτερη στιγμή να τιμάται ένας Δή-
μαρχος, από τους συνεργάτες του, μετά την 
αποχώρησή του από το Δήμο, και είμαι τυχε-
ρός που ζω αυτές τις τιμητικές στιγμές όπως 
και για τους διατελέσαντες άλλους δημάρ-

χους, ενώ νιώθω ιδιαίτερα ευχαριστημένος 
που σήμερα είμαι κοντά στο θεσμό, υπηρετώ-
ντας τον μαζί σας, σε μια συλλογική προσπά-
θεια, για κάτι καλύτερο στον τόπο μας».   

Την τιμητική διάκριση προς τον εκλιπόντα 
Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Πέτρο Τόττη από τα 
έτη 1979-1982 και 1995-1998, έλαβε εκ μέ-
ρούς της οικογένειας Τόττη, ο Αντιδήμαρχος 
Χρύσανθος Ταϊρίδης, ο οποίος μίλησε για τον 
αείμνηστο Δήμαρχο κάνοντας λόγο για μεγά-
λο έργο του στην τοπική αυτοδιοίκηση καθώς 
και η Αντινομάρχης Κοζάνης κ. Έλσα Φωτιά-
δου η οποία έκανε την απονομή της τιμητι-
κής πλακέτας. 

Ακολούθησε η απονομή τιμητικής διά-
κρισης στον Σταύρο Φραγκουλίδη, που ήταν 
στο τιμόνι του δήμου την τετραετία 1999 μέ-
χρι το 2002, ο οποίος ευχαρίστησε  το σω-
ματείο για την τιμή στο πρόσωπό του επιση-
μαίνοντας: «ως Δήμαρχος έδωσα και πήρα 
πολλές τιμητικές διακρίσεις, όμως αυτή 
ίσως είναι η μεγαλύτερη και η καλύτερη για-
τί έρχεται από εσάς τους συνεργάτες μου 
που εκτιμώντας την προσφορά μου με κά-
νετε και νιώθω δικαιωμένος. Εύχομαι και οι 
επόμενοι δήμαρχοι να κάνουν ότι είναι δυ-
νατόν για το καλύτερο του τόπου μας». 

«Η αναγνώριση των αιρετών για την 
προσφορά τους, είναι ότι πιο σημαντικό» 
επεσήμανε η Δήμαρχος Μουρικίου Παρα-
σκευή Βρυζίδου απονέμοντας την πλακέτα, 
ενώ συνεχάρη το Δ.Σ. του Σωματείου για 
την απόφασή του να τιμήσει τους Δημάρ-
χους Πτολεμαΐδας. 

Η απονομή των τιμητικών διακρίσεων συ-
νεχίστηκε με την βράβευση των παιδιών (μα-
θητών) μελών του σωματείου που πέτυχαν την 
εισαγωγή τους στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας.

Την όμορφη και ζεστή εκδήλωση, που συ-
νοδεύτηκε με μουσική, χορό και γλέντι μέχρι 
πρωίας, τίμησαν με την παρουσία τους ο Βου-
λευτής Ν.Δ. Γιώργος Κασαπίδης, ο Αντινομάρ-
χης Κοζάνης Ιωάννης Τσαρδακλίδης, ο Πρόε-
δρος του Δημοτικού Συμβουλίου Πτολεμαΐδας 
Κωνσταντίνος Ανδρεάδης και οι Αντιδήμαρχοι 
Πτολεμαΐδας κ.κ. Παναγιωτίδης Χαράλαμπος, 
Ορφανίδης Δημήτριος και Βάνη-Κεχαγιά  Τά-
νια, οι δημοτικοί σύμβουλοι Πτολεμαΐδας Ιω-
άννης Ασπράγκαθος και Σοφία Λαζαρίδου, η 
Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Ποντίων Πτολε-
μαΐδας Φωτεινή Αγγελίδου, εκπρόσωποι του 
Σωματείου Εργαζομένων Κοζάνης κ.α. 

Στο πλαίσιο της καθιερωμένης εκδήλω-
σης, που πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό 
Κατάστημα το μεσημέρι της Παρασκευής 8 
Φεβρουαρίου 2008, ο Δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας Γρηγόρης Τσιούμαρης παρουσία αντιδη-
μάρχων και δημοτικών συμβούλων, έκοψε την 
βασιλόπιτα των εργαζομένων του Δήμου.

Εκφράζοντας τις καλύτερες των ευχών του 
ο κ. Δήμαρχος για υγεία και αγάπη, διευκρίνι-
σε ότι όταν οι ευχές είναι αληθινές και βγαί-
νουν μέσα από την ψυχή, τότε πιάνουν τόπο.

Ο κ. Δήμαρχος εξήρε το έργο των εργαζο-
μένων υπαλλήλων του Δήμου με τις υπηρεσί-
ες και την συνεργασία των οποίων διεκπεραι-

ώνονται όλες οι υποθέσεις, ενώ με αφορμή τη 
νέα χρονιά αναφέρθηκε στους νέους στόχους 
της Δημοτικής Αρχής, που μοιράζεται με τους 
εργαζόμενους, καθιστώντας τους συνοδοι-
πόρους, για την επίτευξή τους, καθώς, όπως 
είπε, τους θεωρεί τους βασικότερους συνερ-
γάτες της συλλογικής προσπάθειας που κατα-
βάλλει ο Δήμος μαζί με όλα τα αιρετά όργανα, 
ώστε να γίνει ο τόπος μας καλύτερος.

Ο κ. Τσιούμαρης εξέφρασε την πρόθε-
σή του να τιμήσει τους δημοτικούς υπαλλή-
λους που συνταξιοδοτήθηκαν, στο πλαίσιο 
ειδικής εκδήλωσης.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κ. Γρ. Τσιούμαρης απονέμει τιμητική πλακέτα 
στον τ. Δήμαρχο Ανέστη Σπανίδη

Ο Πρόεδρος του  Σωματείου Εργαζομένων του Δήμου κ. Δημήτρης Τσίπρας απονέμει τι-
μητική πλακέτα στον τ. Δήμαρχο Κωνσταντίνο Μαυρομάτη.

Οι τέσσερις εν ζωή αιρετοί Δήμαρχοι της πόλης από δεξιά προς τ’ αριστερά: 
Γρ. Τσιούμαρης, Αν. Σπανίδης, Στ. Φραγκουλίδης και Κωστ. Μαυρομάτης. 
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Εντυπωσίασε και εφέτος 
η «ΕΟΡΔΑΪΚΗ ΕΣΤΙΑ» με 

την εκδήλωση για την κοπή 
της βασιλόπιτας

Η πιό ...μελωδική βασιλόπιτα 
της χρονιάς

Με την «ψήφο εμπιστοσύνης», που 
έλαβε από τα μέλη του στην τελευταία 
εκλογική διαδικασία, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Συλλόγου Πτολεμαϊτών Θεσ-
σαλονίκης, συνεχίζει τη νέα του θητεία, 
έχοντας στο τιμόνι του την πετυχημένη 
Πρόεδρο Φρειδερίκη Κεφαλίδου.

Το επανεκλεγέν για τρίτη συνεχόμε-
νη φορά δραστήριο Δ.Σ., ξεκίνησε το πρό-
γραμμα δράσης για τη νέα χρονιά με την 
εκδήλωση για το κόψιμο της βασιλόπιτας, 
έχοντας κοντά του τους βουλευτές του 
Νομού Κοζάνης, Νίκο Τσιαρτσιώνη και Μι-
χάλη Παπαδόπουλο, τον Δήμαρχο Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, τον Πρόεδρο 
του Νομαρχιακού Συμβουλίου Παναγιώτη 
Πλακεντά, την Αντιδήμαρχο Πτολεμαΐδας 
Τάνια Βάνη, την Δημοτική Σύμβουλο Σο-
φία Τέλιου, την Πρόεδρο Μέριμνας Ποντί-
ων Κυριών Άρτεμης Κούμα, την Πρόεδρο 
Γυναικών Επιστημόνων κ. Καψή, την Γ.Γ. 
του Συλλόγου Μικρασιατών Πτολεμαΐδας 
Χρύσα Μαρτινάκη, την εκπρόσωπο των 
εφημερίδων του Κοσμά Πουγαρίδη, ενώ  
παραβρέθηκε ο αγαπητός και σεβαστός 
μας καθηγητής Ευστάθιος Πετρίδης, ο π. 
Προϊστάμενος Β’ βάθμιας Εκπαίδευσης 
Παναγιώτης Λεσγίδης, η π. Πρόεδρος του 
Συλλόγου Εικαστικών Τεχνών Τούλα Χαρι-
τίδου, εκπρόσωποι φορέων, μέλη και φίλοι 
του Συλλόγου, την εκδήλωση του οποίου 
χαιρέτησε με μηνύματά του ο βουλευτής 
Ν. Κοζάνης Αλέκος Αθανασιάδης.

Η καθιερωμένη αυτή «συνάντηση» των 
Πτολεμαϊτών της Θεσσαλονίκης πραγμα-
τοποιήθηκε το Σάββατο 2 Φεβρουαρίου 
2008 στο Ξενοδοχείο «MEDITERRANEAN 
ΠΑΛΛΑΣ» μέσα σε μια ιδιαίτερα θερμή 
ατμόσφαιρα, όπου η Πρόεδρος Φρειδερί-
κη Κεφαλίδου, παρουσία όλων  των μελών 
της Διοίκησης Θεόδωρου Κούση (Αντι-
προέδρου), Πόπης Βουνοτρυπίδου (Γ.Γ.), 
Τούλας Μαυρομάτη (Ταμία), Σταύρου 
Αβραμίδη (Μέλους), Σταυρούλας Σαπου-
ντζή (Μέλους) και Ευγενίας Χ’’Παντελή 
(Μέλους), καλωσόρισε τους παρισταμέ-
νους αναφέροντας τα εξής:

«Η παρουσία σας απόψε αποτελεί 

Περίσσεψαν οι ευχές και τα χαμόγε-
λα στην λιτή και οικογενειακή εκδήλωση, 
που πραγματοποίησε στις 31 Ιανουαρί-
ου σε γνωστή ταβέρνα της Πόλης μας, 
η Πολυφωνική Χορωδία του Βαρβούτειου 
Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαϊδας, για την 
κοπή της πατροπαράδοτης Βασιλόπιτας.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν σύσσω-
μοι οι Χορωδοί με τον Μαέστρο τους κ. 
Λάζαρος Τσαβδαρίδης, ενώ το παρόν 
τους έδωσαν και αρκετοί φίλοι της Χορω-
δίας, που χρωμάτισαν μουσικά τη βραδιά.

Την όμορφη εκδήλωση τίμησε με την πα-
ρουσία του ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, εκδηλώνοντας το ενδι-

τη μεγαλύτερη απόδειξη  για την αγάπη, 
που έχετε στην «ΕΟΡΔΑΪΚΗ ΕΣΤΙΑ» και 
βέβαια είναι η δύναμή μας για να μπορέ-
σουμε να συνεχίσουμε την 37η χρονιά 
πορείας μας στην Θεσσαλονίκη.

Ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω τη μεγά-
λη εκπροσώπηση της Πτολεμαΐδας, με επι-
κεφαλής τον Δήμαρχο, που ήρθαν από μα-
κριά και μας τιμούν με την παρουσία τους.

Η σημερινή εκδήλωση είναι η πρώτη 
του χρόνου, ενώ θ’ ακολουθήσουν πάρα 
πολλές ακόμη στις οποίες σας θέλουμε 
κοντά μας, γιατί έτσι μόνο μπορούμε να 
συνεχίσουμε.

Κύριε Δήμαρχε παρακολουθούμε με 
αγωνία και ιδιαίτερο ενδιαφέρον όσα 
συμβαίνουν στη γενέτειρά μας, χαιρόμα-
στε για τα ευχάριστα, λυπούμεθα για τα 
δυσάρεστα και σας υποσχόμαστε ότι θα 
είμαστε στο πλευρό σας ως Σύλλογος σ’ 
όλους τους αγώνες, που καλείσθε να κά-
νετε από τη θέση του Δημάρχου και σ’ 
ότι αφορά την πόλη μας.

Πήραμε στα χέρια μας με χαρά την 
εφημερίδα του Δήμου, η οποία μας ικα-
νοποίησε απόλυτα, καθώς μας ενημέ-
ρωσε για πολλά πράγματα τα οποία δεν 
γνωρίζαμε και μέσα από την οποία φαίνο-
νται τα έργα και οι προοπτικές, που ανοί-
γονται για την Πτολεμαΐδα και επιτέλους 
ας προβάλουμε κάτι καλό και να μην μι-
λάμε «μόνο» για την μόλυνση.

Εμείς κάνουμε ότι μπορούμε και οι 
περισσότερες εκδηλώσεις μας στοχεύ-
ουν στην Πτολεμαΐδα, βραβεύοντας τα 
παιδιά από τον τόπο μας, διοργανώνο-
ντας διαγωνισμούς εκθέσεων και πολλά 
άλλα που αφορούν την πόλη μας, και έτσι 
θα συνεχίσουμε να λειτουργούμε και στο 
μέλλον στο πλαίσιο της πολύ καλής συ-
νεργασίας, που είχαμε και θα έχουμε με 
τον Δήμαρχο και τη Δημοτική Αρχή».

Παίρνοντας το λόγο ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, μαζί με τα 
συγχαρητήρια προς το Δ.Σ. για την επανε-
κλογή του και τις ευχές για μια γόνιμη και 
εποικοδομητική χρονιά, στη διάρκεια του 
χαιρετισμού του, απευθυνόμενος στους 

παριστάμενους ανέφερε τα εξής: «Οι συ-
ναντήσεις αυτές, για την αναβίωση πατρο-
παράδοτων εθίμων, όπως αυτός της κοπής 
της βασιλόπιτας, είναι ευλογημένες στιγ-
μές και κάπως έτσι είναι και η εκδήλωση 
αυτή που τη χαρακτηρίζει το οικογενειακό 
και ιδιαίτερα ζεστό χρώμα, καθώς μαζί μας 
βρίσκονται απόψε αγαπημένα και σεβαστά 
πρόσωπα όπως ο καθηγητής μας ο κ. Πε-
τρίδης, που τα γνωρίζουμε από τα παιδικά 
μας χρόνια. Επειδή πιστεύω ότι όταν οι ευ-
χές είναι καλοπροαίρετες και βαίνουν μέσα 
από την ψυχή, πιάνουνε, ήρθα εδώ ως Δή-
μαρχός σας να σας δώσω τις καλύτερες 
των ευχών μου, καθώς θεωρώ ότι είστε 
από τους πιο καλούς πρεσβευτές, που δι-
αθέτει η Πτολεμαΐδα και είμαστε υπερήφα-
νοι γι’ αυτό. Μπορεί η πόλη μας να είναι μι-
κρή, όμως έχει μεγάλη ιστορία και πολλές 
πρωτιές, τις οποίες θ’ αναδείξουμε μέσα 
από ένα βιβλίο, που σύντομα θα εκδώσου-
με, όπου θα συμπεριλαμβάνονται όλοι οι 
συμπατριώτες μας, που διακρίθηκαν προ-
βάλλοντας τον τόπο μας.

Ξέρω ότι στενοχωρηθήκατε τελευταία 
από τα δυσάρεστα γεγονότα που συνέβη-

σαν στην πόλη μας και που δυστυχώς, από 
«κάποιους» σκοπίμως δόθηκε τέτοια διά-
σταση καθώς Ναρκωτικά υπάρχουν σ’ όλη 
την Ελλάδα με νέους να χάνονται άδικα, και 
το πρόβλημα δεν κατέστη δυνατόν ν’ αντιμε-
τωπιστεί παγκοσμίως, όμως γιατί τόσο πολύ 
ακούστηκε η Πτολεμαΐδα;, Ενώ ξεκινήσαμε 
εδώ και χρόνια να κάνουμε μια προσπάθεια 
ν’ αποχαρακτηρίσουμε τον τόπο μας από την 
ρύπανση, τώρα προσπαθούν να μας φορτώ-
σουν και τα Ναρκωτικά. Υπάρχει δόλος στη 
μέση με αποτέλεσμα ν’ αναγκασθώ να βγω 
στα ΜΜΕ, για να υπερασπιστώ την πόλη 
μας, έναν τόπο που προσπαθούμε με νύ-
χια και με δόντια να διατηρήσουμε την καλή 
του φήμη και σ’ αυτό υπολογίζουμε και πάρα 
πολύ σ’ εσάς. Θέλω να ξέρετε ότι είμαστε 
από τις κορυφαίες περιοχές της χώρας με 
παραδείγματα και αποδείξεις, να μας έχετε 
εμπιστοσύνη, ενώ η άριστη συνεργασία μας 
σε θέματα, που αφορούν την περιοχή μας, 
θα συνεχιστεί και στο μέλλον και κλείνοντας 
θέλω να κρατήσετε δύο λέξεις από τον Δή-
μαρχό σας: ΥΓΕΙΑ, που  την χαρίζει ο Θεός 
και ΑΓΑΠΗ, που την δωρίζουμε εμείς στους 
συνανθρώπους μας».

αφέρον και την εκτίμησή του στο έργο,  που 
παράγει όλα αυτά τα χρόνια η Πολυφωνική 
Χορωδία του Ωδείου μας, η οποία κατάφερε 
να ξεχωρίσει και να διακριθεί στις Χορωδι-
ακές Συναντήσεις, που πραγματοποιήθηκαν 
σε διάφορες Πόλεις της Ελλάδας.

Εξάλλου στους μελλοντικούς στόχους 
της Χορωδίας, σύμφωνα με τον εκπρό-
σωπό της  Κώστα Κωνσταντινίδη, είναι η 
συμμετοχή στο Φεστιβάλ Χορωδιών που 
θα πραγματοποιηθεί τον Μάρτιο στο Σε-
κούριο της Λάρισας.Στην εκδήλωση παρα-
βρέθηκε και ο Αντιδήμαρχος Κώστας  Πο-
λυχρονίδης , ενώ ομολογουμένως  ήταν η 
πιο … μελωδική πίτα της  χρονιάς !
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Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΤΙΜΗ-
ΣΕ ΤΟΝ ΑΕΙΜΝΗΣΤΟ ΕΥΕΡΓΕΤΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟ ΜΠΟΔΟΣΑΚΗ 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Τη μνήμη του μεγάλου ευεργέτη της Πτολεμαϊδας, αείμνηστου Μποδοσάκη Αθα-
νασιάδη, τίμησε ο Δήμος Πτολεμαϊδας με τέλεση μνημοσύνου στον Ιερό Ναό Αγίας 
Τριάδας, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών και 
Εορδαίας κ. Θεόκλητου, παρουσία του εκπροσώπου του ιδρύματος Γεωργίου Μπιμπί-
λα.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεόκλητος εξήρε την πρωτοβουλία της δημοτι-
κής αρχής να τιμά κάθε χρόνο τη μνήμη του σπουδαίου αυτού δωρητή της Πτολεμαϊ-
δας και αναφέρθηκε στη μεγάλη προσφορά του ευεργετήματός, που φέρει το όνομά 
του «Μποδοσάκειο» Νοσοκομείο και καλύπτει τις ανάγκες ιατροφαρμακευτικής και 
νοσηλευτικής περίθαλψης όλης της Δυτικής Μακεδονίας.

«Το ευεργετικό του έργο απολαμβάνει η Εορδαία και ολόκληρη η περιφέρεια μέσω 
του Νοσηλευτικού Ιδρύματος, αλλά εκείνο που δεν θα μπορούσε να φανταστεί ο αεί-
μνηστος ευεργέτης μας είναι ότι το μεγάλο αυτό έργο του θα αποτελούσε τη βάση 
του αιτήματός μας, να λειτουργήσουν στον τόπο μας δύο σχολές νοσηλευτών και στε-
λεχών υγείας», επεσήμανε ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ανα-
φερόμενος στην ανεκτίμητη προσφορά του Μποδοσάκη Αθανασιάδη στην περιοχή. 
Εκτός από τη νοσηλεία το Μποδοσάκειο υπήρξε, επίσης, η βασική επιχειρηματολογία 
για τη διάνοιξη της σήραγγας της Κλεισούρας, την οποία ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης με τον Νομάρχη Καστοριάς Κων. Λιάντση, έφεραν στο στάδιο 
της μελέτης. Ο Δήμαρχος διαβεβαίωσε τη στήριξη του Δήμου στο νοσηλευτικό ίδρυ-
μα, τόσο με τη σύνδεσή του με την Τ/Θ, όσο και με τις διάφορες αισθητικές παρεμ-
βάσεις στον περιβάλλοντα χώρο, υπογραμμίζοντας ότι το αρχιτεκτονικό αυτό στολίδι 
«θα το διαφυλάττουμε ως κόρη οφθαλμού».

Ανταποκρινόμενος στην πρόσκληση του Δήμου, παρών στο μνημόσυνο ήταν ο εκ-
πρόσωπος του Ιδρύματος Μποδοσάκη κ. Γεώργιος Μπιμπίλας, τονίζοντας ότι εδώ και 
χρόνια οι άνθρωποι της ευρύτερης περιοχής απολαμβάνουν των ιατρικών υπηρεσιών, 
φροντίδων και μέριμνας, που προσφέρει το σύγχρονο Μποδοσάκειο Νοσοκομείο Πτο-
λεμαϊδας, ενώ έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην πρωτοβουλία του Δημάρχου, που με δύ-
ναμη και σθένος, αναγνωρίζοντας τις αξίες και τα γεγονότα, καθιέρωσε την τέλεση 
του μνημοσύνου του εκλιπόντα ευεργέτη του τόπου.

Η εκδήλωση μνήμη και τιμής προς το μεγάλο ευεργέτη περιλάμβανε δεξίωση στο 
δημοτικό κατάστημα, επιμνημόσυνη δέηση στην προτομή του Μποδοσάκη Αθανασιά-
δη και κατάθεση στεφάνων.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης της Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής και κατά 
τη διάρκεια διευρυμένης σύσκεψης μεταξύ των μελών του κοινοβουλίου και των δη-
μάρχων των ενεργειακών δήμων της περιοχής, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης παρουσίασε τις προτάσεις του Δήμου, οι οποίες εκφράζουν τη σταθερή 
απόφαση της κοινωνίας να διεκδικήσει αυτά που δικαιούται βάσει της εθνικής και κοι-
νοτικής νομοθεσίας και τα οποία προέρχονται από ώριμη σκέψη, δημιουργικό διάλο-
γο και σύνθεση των απόψεων των φορέων της περιοχής.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας τόνισε ότι είναι η πρώτη φορά από τότε που ξεκίνησε η 
εξορυκτική δραστηριότητα που μέλη του κοινοβουλίου επισκέπτονται την περιοχή, η 
οποία υφίσταται μεγάλη αδικία, καθώς έως το 1996 που καθιερώθηκε ο Τοπικός Πό-
ρος Ανάπτυξης -και αυτός κατά το ½ του νόμιμου- υπήρξε υφαρπαγή του ορυκτού της 
πλούτου, χωρίς ανταπόδοση.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε σε ένα βασικό ζήτημα των προτάσεων του Δήμου Πτολε-
μαΐδας, που είναι η αποκατάσταση του φυσικού τοπίου και η επαναπόδοση εδαφών, όπου 
ολοκληρώθηκε η εξόρυξη και δεν είναι αναγκαία για την εκπλήρωση των σκοπών της ΔΕΗ, 
προκειμένου οι τοπικές κοινωνίες και οι ΟΤΑ να αναπτύξουν νέες παραγωγικές δραστη-
ριότητες, σημειώνοντας ότι με το σημερινό ρυθμό αποκατάστασης (200 στρ. το χρόνο) θα 
χρειαστούν πολλά χρόνια για την πλήρη αποκατάσταση. Επίσης, τόνισε ότι στόχος είναι η  
διαχείριση και η αξιοποίηση των παραπροϊόντων της ΔΕΗ (τέφρα, καυσαέρια, πλεονάζου-
σα θερμική ενέργεια, αξιοποίηση των νερών ορυχείων άρδευσης κτλ.).

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι τα τελευταία χρόνια υπήρξε έντονο ενδιαφέρον της κυ-
βέρνησης και μάλιστα ο υπουργός ΥΠΕΧΩΔΕ Γιώργος Σουφλιάς και ο  γεν. γραμμα-
τέας του υπουργείου Ευαγ. Μπαλτάς συνέβαλαν τα μέγιστα στη σύνδεση της τηλε-
θέρμανσης με τον ΑΗΣ Καρδιάς και επιχορηγούν το Δήμο Πτολεμαΐδας με 65%, ενώ 
παράλληλα ενέκριναν την επικαιροποίηση της μελέτης, για να προχωρήσει η εργολα-
βία ανάπλασης του ποταμού Σουλού. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐ-
δας και στην ίδρυση του Εθνικού Κέντρου Ερευνών Δ. Μακεδονίας, το οποίο θα ασχο-
λείται με θέματα ενέργειας και περιβάλλοντος.

Ο κ. Τσιούμαρης εξέφρασε την αγωνία της περιοχής για τη μεταλιγνιτική περίο-
δο, κατά την οποία η περιοχή θα ‘πρεπε μέσα στον ελάχιστο χρόνο των 30-40 ετών 
να αποκατασταθεί περιβαλλοντικά, δίνοντας και πάλι την ευκαιρία στην ανάπτυξη του 
πρωτογενούς τομέα, αλλά και την ευκαιρία στις γενιές που θα ακολουθήσουν για θέ-
σεις εργασίας κι ένα ανθρώπινο περιβάλλον.

Ο κ. Τσιούμαρης δεν παρέλειψε να αναφερθεί στις πρωτιές της Πτολεμαΐδας και 
τις διακρίσεις της τηλεθέρμανσης, η οποία γλυτώνει σήμερα την περιοχή από 42.500 
τόνους CO2 ετησίως και από πόλη συνδεδεμένη με τη ρύπανση μετατρέπεται σταδι-
ακά σε περιοχή μεγάλης περιβαλλοντικής ευαισθησίας.
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Ο Κώστας Διαμαντίδης γεννήθηκε το 1952 στην Αγάπη Γρεβενών, από γονείς πρόσφυγες της δεύτερης από τον Πόντο προσφυ-
γικής γενιάς. Τελείωσε το 1ο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης και την Οδοντιατρική Σχολή του Α.Π.Θ. Από τα νεανικά του χρόνια εντάχθη-
κε στην Αριστερά ως μέλος του αντιδικτατορικού Ρήγα Φεραίου και μετέπειτα του Κ.Κ.Ε., από το οποίο αποχώρησε διαφωνώντας το 
1989. Μαζί με άλλους συντρόφους του που επιμένουν ακόμα στην «άχαρη» γοητεία της επανάστασης και την αναγκαιότητα της κομ-
μουνιστικής επαναθεμελίωσης, συγκρότησαν το Νέο Αριστερό Ρεύμα, στο οποίο και συμμετέχει. Στην Αριστερά, όπως πολλές φο-
ρές έχει πει, βρήκαν την επιστημονική τους στήριξη οι ανθρώπινες αξίες που έμαθε από την πρόσφυγα γιαγιά του, στην αγκαλιά της 
οποίας μεγάλωσε.

Γράφει στίχους πολλοί από τους οποίους έχουν μελοποιηθεί από σπουδαίους Πόντιους τραγουδοποιούς (Αλέξη Παρχαρίδη, Σω-
κράτη Κυψελίδη, Στάθη Νικολαΐδη, Θεόφιλο Πουταχίδη, Πέλλα Νικολαΐδου).

Είναι συνεργάτης της εφημερίδας Εύξεινος Πόντος, όπου γράφει το χρονογράφημα «Μιαν αδά, μιαν ακεί», και υπογράφει με το 
ψευδώνυμο «Ο Κοσμέτες». Όλη του η ζωή είναι μια επιστροφή στην Ιθάκη του, τον Πόντο. Ζει και εργάζεται στην Πτολεμαΐδα. Είναι 
παντρεμένος με τη Φωτεινή Αγγελίδου και έχουν αποκτήσει τρεις γιους.

Τα έργα βρίσκονται στη Δημοτική Βιβλιοθήκη και είναι:

Ονέρ’τα Πόνια Τάματα 
(Ποιητική Συλλογή) Εκδόσεις ΙΝΒ.Α. Κοζάνης - Πανελλήνια Ένωση Σουρμενιτών

Στην πολύχρονη πορεία του κατά μήκος των ποταμών της ποντιακής διαλέκτου που χύνονται στη θάλασσα της Ελληνικής Γλώσ-
σας, ο Κώστας Διαμαντίδης πολύτιμος γνώστης της ποντιακής, μάζεψε σωρό τα λεκτικά χαλίκια, τις ψηφίδες με τα χρώματα και 
τις αποχρώσεις, και σε ώρες νοσταλγίας, πόνου, ελεγειακής διάθεσης και οίστρου, μας έδωσε το δικό του ποιητικό ψηφιδωτό, 
τη δική του νωπογραφία, απλωμένη στις σελίδες που ακολουθούν.
Ακούγοντας τον Κώστα Διαμαντίδη να μου απαγγέλλει ορισμένα από αυτά τα ποιήματαπαραβολές, απαντήσεις σε δικά μου ερω-
τήματα, και διακόπτοντας τον για να μου εξηγήσει κάποιες λέξεις που με ξένιζαν ή με γοήτευαν, ένοιωθα ένα ρίγος για το συν-
δυασμό της ακρίβειας και της αφτιασίδωτης ομορφιάς, που όταν συνυπάρχουν κάνουν την έκφραση τέχνη και ενισχύουν αισθητι-
κά την επικοινωνία.
Εκείνο όμως που μπροστά του υποκλίνομαι, είναι η γραπτή έκφραση στα ποντιακά, και μάλιστα στο χώρο του ποιητικού λόγου, 
μια αποκοτιά που λίγοι θα τολμούσαν να ξεκινήσουν και να ολοκλη-ρώσουν.

Γράφει, μεταξύ των άλλων αντί προλόγου, στο βιβλίο ο Δημήτρης Λιακάκος.

Η έκδοση της Λυσιστράτης του Αριστοφάνη στην ποντιακή διάλεκτο από τον Κώ-στα Διαμαντίδη έχει κατά τη γνώμη μου δυο δια-
στάσεις: από τη μια διασώζει τον γλωσσικό πλούτο της ποντιακής διαλέκτου, δοκιμάζοντας τον σε απόδοση κειμένων της αρχαί-
ας γραμματείας, και από την άλλη μπορεί να προσδιοριστεί ως ένα εγχείρημα που συνεχίζει την παράδοση που ξεκίνησε με εκ-
δόσεις έργων στις ελληνόφωνες κοινότητες της Ρωσίας.
Δεν χρειάζεται ιδιαίτερη προσπάθεια για να τεκμηριώσαμε το πρώτο δεδομένο. Η αρι-στοφανική εκδοχή των ηθών, της κοινω-
νίας και των νόμων αναδύεται με αυθεντικό τρόπο μέσα στο κείμενο, ενώ παράλληλα καταβάλλεται προσπάθεια απόδοσης των 
χαρακτήρων με έναν τελείως ξεχωριστό τρόπο. Ο αναγνώστης του έργου του Διαμαντίδη έρχεται σε επαφή με μια πρωτόγνωρη 
εμπειρία: την αναβίωση του αρχαίου είδους μέσα σε μια ατμόσφαιρα ποντιακής ευφορίας. Με τον όρο μάλιστα ευφορία υπονο-
είται η κατάσταση η οποία επέρχεται στη διάρκεια των ευρηματικών περιγραφών και των εξίσου χαρισματικών ευφυολογημάτων. 
Αυτό το είδος λόγου δομημένο σε έναν καμβά ποντιακής διαλέκτου καθιστά την βωμολοχία λιγότερο αιχμηρή και την παρουσία-
ση των προσώπων πιο φυσική.
Γράφει, μεταξύ των άλλων στον πρόλογο του βιβλίου ο Κώστας Φωτιάδης.

Διαλέγοντας να γράψει και το δεύτερο μυθιστόρημα του στα Πο-
ντιακά, ο Κώστας Διαμαντίδης αντιστέκεται στην ευκολία, στην 
ισοπέδωση και κυρίως στη λήθη. Δεν επιχειρεί να διασώσει μια 
γλώσσα, αλλά να διασώσει τη δική του ανθρωπιά, μια ταυτότητα 
που την κληρονόμησε και την επέλεξε. Καμία γλώσσα δεν έχει 
ανάγκη από σωτήρες έχει ανάγκη από ανθρώπους που αγαπούν, 
που δημιουργούν, που σκέπτονται και ονειρεύονται (αλλά όχι τα 
«κατά συνθήκην») όνειρα. Και που ξέρουν να θυμούνται χωρίς να 
ολισθαίνουν στην αυταρέσκεια της νοσταλγίας.
Στο Τ’ ανάντι του ρου ο Κώστας Διαμαντίδης μιλά για τον κόσμο 
που πάει κι έρχεται, που φεύγει κι επιστρέφει, γι’ ανθρώπους που 
ξεριζώνονται όχι από τη βία, αλλά από την ανάγκη. Για την αστυφι-
λία που δεν οφείλεται στην έλξη της πόλης, αλλά στην άπωση που 
ασκεί ο αγροτικός τρόπος ζωής. Μιλά για τη σύγχρονη προσφυγιά, 
για τη σύγχυση που έχουν αφήσει πίσω τους οι ήττες της αριστε-
ράς, χωρίς όμως να θρηνεί ανάμεσα στα ερεί-πια. Αντίθετα, εντο-
πίζει την ελπίδα την οποία αντιπροσωπεύει η μη λοβοτομημένη νε-

ότητα. Επίσης μιλά για την περιβόητη αντίθεση μεταξύ πόλης και 
υπαίθρου, όχι όμως μέσα σε ένα αφηρημένο και εκτός Ιστορίας 
πλαίσιο, αλλά στη δική μας εποχή, στη σύγχρονη Ελλάδα, χρησιμο-
ποιώντας, όπως λέει ο ίδιος, μια «γλώσσα εξόριστη».
Είναι πολλές οι «εξόριστες γλώσσες» των ημερών μας. Η ομπρέ-
λα της πολυπολιτισμικότητας δεν περιλαμβάνει τις γλώσσες που 
χάνονται, που «δολοφονούνται», σύμφωνα με τους πιο απαισιόδο-
ξους, με ταχύτητα μεγαλύτερη από ό,τι εξαφανίζονται ζωικά και 
φυτικά είδη. Οι ειδικοί λένε ότι μέχρι το τέλος αυτού του αιώνα θα 
έχει εξαφανιστεί το 90% των γλωσσών που ομιλούνται σήμερα σε 
όλο τον κόσμο, ότι το «δικαίωμα στη γλώσσα» εντάσσεται στο ευ-
ρύτερο πεδίο των «πολιτιστικών δικαιωμάτων», τα οποία με τη σει-
ρά τους είναι ένα ζωτικό συστατικό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
των πολιτικών και δημοκρατικών, τα οποία αναγνωρίζονται παγκο-
σμίως (τουλάχιστον στα χαρτιά και στις διακηρύξεις).
Γράφει, μεταξύ των άλλων στον πρόλογο του βιβλίου η Μαριάν-
να Τζιαντζή.

Θα ρωτήσετε: Τι είδους μυθιστόρημα είναι; Ιστορικό; Και ναι και 
όχι. Ηθογραφικό; Και ναι και όχι. Μαρτυρίες; Και ναι και όχι. Αυ-
τοβιογραφικό; Και ναι και όχι.
--Τι είναι τέλος πάντων απ’ όλα αυτά;
-- Μα είναι όλα αυτά!
Το μυθιστόρημα αυτό είναι κατάθεση ψυχής, γι’ αυτό και είναι πη-
γαίο, ζωντανό, καθαρό, σαν το γάργαρο νερό της πηγής. Και παρ’ 
ότι ο συγγραφέας είναι παιδί της τρίτης γενιάς, εν τούτοις το γρά-
φει στην ποντιακή διάλεκτο και στο ιδίωμα της Ματσούκας.
Αγαπά τον Πόντο, μα αγαπά και τη γλώσσα του, την ποντιακή διά-
λεκτο, και τη χειρίζεται άριστα, και δίνει τον αγώνα του για τη δια-
τήρηση της, να μη χαθεί, όπως χάθηκαν τόσες άλλες διάλεχτοι.
Καθώς προχωράς στο διάβασμα, παρατηρείς ότι ο συγγραφέας 
ζει στο παρόν σα νέος, αλλά αναπολεί και το παρελθόν σαν γέ-
ρος της πρώτης, ξεριζωμένης γενιάς. Είναι ένα κράμα ποντια-
κής θυμοσοφίας, νεανικής αισιοδοξίας, με όμορφες ιδεολογίες, 
που τις διατυπώνει έτσι. που σε κάνει να πιστεύεις πως μπορεί 

να αλλάξει τούτος ο τόπος, αυτοί οι άνθρωποι, να μοιάσουν με 
τα μυρμήγκια, που όλο. δουλεύουν για όλους.
Τον έχουν βαθιά συγκλονίσει τα διάφορα πολιτικά γεγονότα, 
μετά την Ανταλλαγή των πληθυσμών, που ταλαιπώρησαν τους 
πρόσφυγες και μόνο κακό προξένησαν στην Ελλάδα. Καταράται 
τους αίτιους και εύχεται ποτέ οι άνθρωποι να μη ζήσουν σε ξέ-
νες πατρίδος και να πεθαίνουν στον τόπο που γεννήθηκαν.
Νοιάζεται για την ιστορία μας και λυπάται που δεν την έβαλαν 
ακόμα στα βιβλία. Νοιάζεται για τα κειμήλια που έφεραν μαζί 
τους οι πρόσφυγες της πρώτης γενιάς, και θεωρεί άριστο να 
διαοωθούν αυτοί οι θησαυροί στα μουσεία.
Ο Κώστας Λιαμαντίδης είναι ακόμα αισθαντικός, γεμάτος τρυφε-
ρότητα για τα αδύνατα πλάσματα, λυρικός νοσταλγός της αλη-
σμόνητης πατρίδας.
Γράφει, μεταξύ των άλλων στο προλόγισμα του βιβλίου η Ελσα 
Γαλανίδου-Μπαλαφούσια.

ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ
 «Ελεύθερη απόδοση στην Ποντιακή» Εκδόσεις Κέντρου Ποντιακών Μελετών

Τ’ αναντί του ρου (μυθιστόρημα) Εκδόσεις «Ελληνικά Γράμματα».

ΚΩΣΤΑΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ

Το Ροδάφ’νον (μυθιστόρημα) Εκδόσεις «Στάχυ» και «Ελληνικά Γράμματα» 
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«Σχέσεις εφήβων-γονέων»

Οι διαταραχές διατροφής 
στην εφηβεία 

Άγχος στο σχολείο: Ένα υπαρκτό 
πρόβλημα με υπαρκτές λύσεις

Οι σχέσεις εφήβων – γονέων ήταν το θέμα που ανέπτυξε  η ψυχολόγος Μαίρη 
Βαρβαρούση στο πλαίσιο του Ανοιχτού – Λαϊκού Πανεπιστημίου. Η κ. Βαρβαρούση 
αναφέρθηκε στα στάδια της εφηβείας και στις αλλαγές που συντελούνται στην ψυ-
χολογία των εφήβων, στα σημάδια τα οποία πρέπει να ανησυχούν την οικογένεια του 
εφήβου, αλλά και στον τρόπο, με τον οποίο πρέπει να αντιμετωπίζονται οι έφηβοι.   

 Η κ. Βαρβαρούση μιλώντας για την εφηβεία υπογράμμισε ότι ξεκινάει με την εμ-
φάνιση των πρώτων σημείων ήβης και καταλήγει με την ενηλικίωση του ατόμου. Ως 
ήβη  ορίζονται οι βιολογικές και σωματικές αλλαγές οι οποίες ξεκινούν 12 ετών στα 
κορίτσια και 13-14 ετών στα αγόρια.

 «Όλοι οι γονείς θα πρέπει να θυμούνται ότι κάποτε και οι ίδιοι υπήρξαν έφηβοι» 
είπε χαρακτηριστικά η κ. Βαρβαρούση, καθώς τελικά «πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι το 
85% των εφήβων τελικά συμπαθούν και θαυμάζουν τους γονείς τους».

«Διαταραχές διατροφής στην εφηβεία» ήταν το θέμα που ανέπτυξε στο πλαίσιο 
του Ανοιχτού – Λαϊκού Πανεπιστημίου του Δήμου Πτολεμαΐδας ο ψυχίατρος, παιδο-
ψυχολόγος, Αναπλ. Καθηγητής Α.Π.Θ. Νικόλαος Ζηλίκης.

Ο κ. Ζηλίκης έκανε εκτενή αναφορά στις δύο ακραίες μορφές διατροφής, τη νευρική 
ανορεξία και την βουλιμία, οι οποίες εντοπίζονται κυρίως την περίοδο της εφηβείας.

«Η ανορεξία έχει ως αποτέλεσμα την διακοπή της ανάπτυξης του παιδιού και την 
συνεχή απώλεια βάρους» τόνισε ο κ. Ζηλίκης. Εκτός, όμως, από την άρνηση της δια-
τροφής εντοπίζεται και το φαινόμενο της βουλιμίας χαρακτηριστικά του οποίου είναι 
η έντονη πείνα, η συνεχής κατανάλωση φαγητού και στην συνέχεια η πρόκληση εμε-
τού», συνέχισε ο κ. Ζηλίκης.

Πολλές φορές, όμως, ο έλεγχος χάνεται με αποτέλεσμα ένα ανορεξικό παιδί  να εμφανί-
ζει παράλληλα  κρίση βουλιμίας και υπερδραστηριότητα με στόχο την απώλεια βάρους.

Σύμφωνα με τον κ. Ζηλίκη αρνητικές επιδράσεις δέχονται οι έφηβοι από τα πρό-
τυπα που προβάλλονται κυρίως από την τηλεόραση με αποτέλεσμα να προσπαθούν 
οι έφηβοι να τα μιμηθούν.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης στον χαιρετισμό του με αφορ-
μή την δυσάρεστη επικαιρότητα των τελευταίων ημερών αναφέρθηκε και στην μάστι-
γα των ναρκωτικών υπογραμμίζοντας|: «Το ζήτημα των ναρκωτικών είναι ζήτημα της 
τοπικής κοινωνίας και καμία μεμονωμένη κίνηση δεν μπορεί να λύσει το θέμα αν δεν 
υπάρξει συνεργασία όλων των φορέων».

«Άγχος στο σχολείο: Ένα υπαρκτό πρόβλημα με υπαρκτές λύσεις», ήταν το θέμα 
που ανέπτυξε στο πλαίσιο λειτουργίας του Ανοιχτού-Λαϊκού Πανεπιστημίου η Ψυχο-
λόγος – Ψυχοθεραπεύτρια Ευδοξία Αδαμίδου.

Σύμφωνα με την κα. Αδαμίδου το άγχος είναι παγκοσμίως γνωστή εμπειρία , η 
οποία λειτουργεί σαν μηχανισμός προειδοποίησης (ασφάλειας) και εκπέμπει προει-
δοποιητικά σήματα σε καταστάσεις κινδύνου. Όταν μια κατάσταση θεωρείται επικίν-
δυνη, παρατηρούνται οργανικές, συμπεριφοριστικές και γνωσιακές αλλαγές. Όταν 
αποσκοπεί στην προστασία από πραγματικούς κινδύνου, τότε θεωρείται φυσιολογικό. 
Όταν όμως ο κίνδυνος δεν είναι πραγματικός, τότε το άγχος θεωρείται παθολογικό. 

Η κα Αδαμίδου στην ομιλία της αναφέρθηκε εκτενώς τα χαρακτηριστικά προσωπι-
κότητας των αγχωμένων ατόμων μερικά από τα οποία  είναι τα εξής:

• Υποτίμηση της προσωπικής ικανότητας και χαμηλή αυτοεκτίμηση
• Τελειομανία
• Προσπάθεια για ευχαρίστηση των άλλων
• Φόβος για πιθανό εξευτελισμό σε κοινωνικές καταστάσεις
• Επικέντρωση της προσοχής με σκοπό την πρόβλεψη και αποφυγή μελλοντικών 

απειλών και κινδύνων
Τα τελευταία χρόνια το άγχος έχει εισβάλει και στην ζωή των μικρών παιδιών με 

αποτέλεσμα να  επηρεάζει ιδιαίτερα την σχολική τους επίδοση. Είναι το άγχος που 
νιώθει ο μαθητής γενικά για να έχει καλή επίδοση όταν κρίνεται σε προφορική ή γρα-
πτή εξέταση. Από διάφορες επιδημιολογικές μελέτες καταδεικνύεται πως το άγχος 
για τις εξετάσεις και τη σχολική επίδοση αφορά σε γενικές γραμμές το ένα τρίτο των 
παιδιών που φοιτούν στο σχολείο.

Οι λανθασμένες εκτιμήσεις του κινδύνου, οι καταστροφικές ερμηνείες των σωμα-
τικών συμπτωμάτων και οι σχετικές αυτόματες αρνητικές σκέψεις παίζουν σημαντικό 
ρόλο στην συντήρηση του άγχους. Έτσι, η αναγνώριση και η διόρθωσή τους είναι τα 
δύο πιο σημαντικά μέρη της γνωσιακής – συμπεφοριστικής θεραπείας.

από την ψυχολόγο Μαίρη Βαρβαρούση

Από τον ψυχίατρο παιδοψυχολόγο Νικόλαο Ζελίκη

Από την ψυχολόγο - Ψυχοθεραπεύτρια Ευδοκία Αδαμίδου

Κατά την διάρκεια της θεραπείας, σύμφωνα με την κα. Αδαμίδου, παρατηρούμε 
τα άσχημα συναισθήματα, μαθαίνουμε να ξεχωρίζουμε τις αρνητικές σκέψεις και ει-
κόνες, αναγνωρίζουμε τη σχέση μεταξύ σκέψεων, συναισθημάτων και συμπεριφοράς 
και αντικαθιστούμε τις αρνητικές σκέψεις με άλλες πιο ρεαλιστικό.

Η χαλάρωση παίζει καθοριστικό ρόλο καθώς βοηθάει στην αντιμετώπιση του 
στρες, στη μείωση της έντασης και της καθημερινής κούρασης , στην αντιμετώπι-
ση αγχωτικών καταστάσεων , στη βελτίωση της συγκέντρωσης και της μνήμης, στην 
αύξηση του αυτοελέγχου, άρα και της αυτοεκτίμησης, στην ελάττωση του πονοκεφά-
λου, της ημικρανίας, στη αύξηση της ανεκτικότητας στον πόνο, στη μείωση της ανά-
γκης για λήψη ηρεμιστικών φαρμάκων.

Η κατανόηση και η  συμπαράσταση των γονιών και των δασκάλων κρίνεται επιτα-
κτική καθώς κανένα πρόβλημα δεν είναι άλυτο αλλά μπορεί να λυθεί με την κατάλλη-
λη βοήθεια από ειδικό. Όσο πιο νωρίς απευθυνθεί κάποιος για βοήθεια τόσο αυξά-
νονται οι πιθανότητες να λυθεί  το πρόβλημα διότι η ψυχική υγεία του παιδιού είναι 
εξίσου σημαντική με την υπόλοιπη σωματική του υγεία.     
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ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΜΕΓΑΛΩΝ 
ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ

Είστε ένας από τους στενότερους 
συνεργάτες του Δήμου Πτολεμαΐδας 
από το 2006 για τον σχεδιασμό και την 
λειτουργία του Κολυμβητήριου. Ποιο 
ήταν το κριτήριο  εκείνο που σας έπει-
σε ως Ομοσπονδιακό προπονητή να πεί-
τε «Ναι» σε αυτή την συνεργασία;

Ήταν μεγάλη μου τιμή που μία πόλη 
σαν την Πτολεμαΐδα που έχει ένα Κολυμ-
βητήριο ολυμπιακών προδιαγραφών  να 
με καλεί να βοηθήσω και εγώ σ’ αυτή την 
μεγάλη προσπάθεια με τις γνώσεις και 
την εμπειρία  μου. Παράλληλα η λειτουρ-
γία του Δ.Κ.Π. υπήρξε ένα κίνητρο για 
μένα να κάνω ένα  καινούργιο βήμα στην 
καριέρα μου και όποτε ο Δήμαρχος  και 
οι συνεργάτες του με χρειαστούν θα εί-
μαι δίπλα τους.

Την ανταπόκριση του κόσμου πώς 
την ζήσατε;

Ο κόσμος της Πτολεμαΐδας εδώ και 
πολλά χρόνια ζητούσε την λειτουργία 
του. Μόλις έγιναν τα εγκαίνια του Κο-
λυμβητηρίου κάναμε μια εκστρατεία προ-
εγγραφών που έφτασαν τις 1700. Μέχρι 
στιγμής οι εγγραφές  ξεπέρασαν τις 500 
και καθημερινά προσέρχονται δεκάδες 
πολίτες για να εγγραφούν στα προγράμ-
ματα  εκμάθησης.

Η συνεργασία σας με την Δημοτι-
κή Αρχή ξεκίνησε από την περίοδο του 
σχεδιασμού του Δ.Κ.Π. Ποια ήταν τα βα-
σικά κριτήρια σωστής λειτουργίας  του 
που προτείνατε εξ’αρχής  στον Δήμο;

Η συνεργασία μου με τον Δήμο ξεκί-
νησε το 2006 όταν ακόμη η κατασκευή 
του Κολυμβητηρίου ήταν στα πρώτα του 
στάδια. Τότε επεσήμανα στην Δημοτική 
Αρχή ότι στο Δ.Κ.Π. θα πρέπει να εργά-
ζεται εξειδικευμένο και μόνιμο προσωπι-
κό προκειμένου να προσφέρει υψηλών 
προδιαγραφών παροχή υπηρεσιών με 
βασικά κριτήρια την υγιεινή και την ασφά-
λεια του χώρου.

Εντυπωσιασμένος από την λειτουργία του Δημοτικού Κολυμβητηρίου Πτολεμαΐδας (Δ.Κ.Π.) και από την αγάπη των δημοτών γι’ αυτό το έργο εμ-
φανίζεται σε συνέντευξη που παραχώρησε στον «Δημότη Πτολεμαΐδας» ο Ομοσπονδιακός  προπονητής κολύμβησης και προπονητής του πα-
γκόσμιου πρωταθλητή Άρη Γρηγοριάδη κ. Χρυσάφης Βαγγελακάκης. Η συνεργασία του με την Δημοτική Αρχή – όπως τονίζει – είναι άψογη ενώ 
μιλώντας για το μέλλον του Κολυμβητηρίου υποστηρίζει ότι θα είναι λαμπρό καθώς  σύντομα  θα φιλοξενήσει μεγάλες διοργανώσεις ακόμη και 
Ευρωπαϊκού Επιπέδου.

Όταν το 2006 σας ζήτησε ο Δήμος 
να συνεργαστείτε με βασικό στόχο την 
σύντομη λειτουργία ενός Κολυμβητηρί-
ου ολυμπιακών προδιαγραφών ήσασταν 
επιφυλακτικός;

Πράγματι ήμουν λίγα δύσπιστος στην 
αρχή διότι γνώριζα ότι πρόκειται για ένα 
πολυδάπανο έργο όμως στην συνέχεια 
διαπίστωσα ότι τόσο ο Δήμαρχος όσο 
και ο κόσμος το ήθελε πολύ. Ο Δήμαρ-
χος από την πρώτη στιγμή έδειχνε με τις 
πράξεις του ότι το κολυμβητήριο ήταν 
μία από τις άμεσες προτεραιότητές του. 
Ήταν γενναία η στάση του Δημάρχου δι-
ότι οι περισσότεροι Δήμοι της Ελλάδας 
αρνούνται να αναλάβουν τα υπέρογκα 
έξοδα τόσο μεγάλων έργων. Υπάρχουν 
πάρα πολλά κολυμβητήρια στην Ελλάδα 
που δεν λειτούργησαν ποτέ όπως αυτό 
της Καβάλας, άλλα υπολειτουργούν και 
άλλα κλείνουν όπως αυτό των Γρεβενών. 
Το εγχείρημα του Δήμου Πτολεμαΐδας να 
το λειτουργήσει μέσα στο χειμώνα επει-
δή έβλεπε τον κόσμο να το ζητάει είναι 
μία μεγάλη επιτυχία.

Τον Δεκέμβριο στο Δ.Κ.Π. έκανε την 
προετοιμασία του ο Παγκόσμιος Πρω-
ταθλητής στην κολύμβηση και αυλητής 
σας Άρης  Γ ρηγοριάδης. Αυτό σημαί-
νει ότι το κολυμβητήριο του Δήμου μας 
πληροί όλες τις προϋποθέσεις ώστε να 
προπονούνται εδώ μεγάλα ονόματα του 
υγρού αθλητισμού;

Ο Άρης Γρηγοριάδης και πολλοί ακόμη 
αθλητές του Ηρακλή και όχι μόνον έκανα 
εδώ την προετοιμασία τους και έμειναν 
εντυπωσιασμένοι από τις υποδομές και 
τις συνθήκες που επικρατούν και μου ζη-
τούν να έρθουν και πάλι εδώ να προπο-
νηθούν. Κάλλιστα το Δ.Κ.Π. μπορεί να φι-
λοξενήσει αθλητές με υψηλές διακρίσεις 
αφού στην Βόρεια Ελλάδα κλειστή πισί-
να ολυμπιακών προδιαγραφών διαθέτουν 
μόνον το Ποσειδώνιο στην Θεσσαλονίκη 
και η Πτολεμαΐδα.

Η Πτολεμαΐδα δεν είχε ποτέ εμπειρία 
σε αθλητικές υποδομές όπως αυτή του 
κολυμβητηρίου παρόλα αυτά όμως ο κό-
σμος φαίνεται ευχαριστημένος από την 
λειτουργία του. Υπάρχουν  ωστόσο ακό-
μη και σήμερα προβλήματα που πρέπει 
να επιλυθούν άμεσα;

Από την πρώτη μέρα που ξεκίνησε 
το κολυμβητήριο παρουσιάζονται προ-
βλήματα μικρά και μεγάλα ωστόσο αυτά 
θα προκύπτουν πάντα. Ευτυχώς όμως οι 
συντηρητές του Δ.Κ.Π. είναι άψογοι τε-
χνίτες με εξειδίκευση στο αντικείμενο. 
Ακόμη δεν είμαστε 100% έτοιμοι όμως η 
μεγάλη επιθυμία του κόσμου να λειτουρ-
γήσει το κολυμβητήριο μας οδήγησε να 

το ανοίξουμε με κάποιες ελλείψεις.

Αυτές οι ελλείψεις  όμως δεν εμπό-
δισαν την διοργάνωση των Προκριματι-
κών Αγώνων Πόλο Ανδρών που πραγμα-
τοποιήθηκαν με επιτυχία πρόσφατα στην 
Πτολεμαΐδα. Αυτό σημαίνει ότι είμαστε 
έτοιμοι να διοργανώνουμε  και να φιλο-
ξενούμε μεγάλα αθλητικά γεγονότα;

Είμαστε σχεδόν έτοιμοι. Το αργότε-
ρο μέχρι την Άνοιξη το Κολυμβητήριο θα 
είναι άρτια εξοπλισμένο να φιλοξενήσει 
αγώνες μέχρι και Ευρωπαϊκού επιπέδου.

Αυτό σημαίνει ότι σύντομα η Πτολε-
μαΐδα θα φιλοξενήσει και άλλες μεγάλες 
διοργανώσεις;

Φυσικά. Ήδη έχουμε προγραμματίσει 
σημαντικά πρωταθλήματα που ακόμη δεν 
είναι ανακοινώσιμα όμως μέσα στον Ιού-
νιο θα φιλοξενήσουμε ένα τεράστιο πρω-
τάθλημα που θα φέρει πάνω από 500 
αθλητές στην Πτολεμαΐδα. Αυτοί οι αγώ-
νες  θα συμβάλουν σημαντικά να μυηθεί 
ο κόσμος στο υγρό στοιχείο και  τα παι-
διά να αποκτήσουν πρότυπα Έλληνες 
και ξένους αθλητές. Θα ξεκινήσουμε με 
αγώνες μικρών ηλικιών και θα προχωρή-
σουμε σε μεγαλύτερους αγώνες. Σχε-
διάζουμε επίσης και ένα γκράν πρι τον 

Οκτώβριο – Νοέμβριο που θα συμμετέ-
χουν όλοι οι μεγάλοι Έλληνες αθλητές 
ενώ ταυτόχρονα συζητάμε με την Ομο-
σπονδία για την διοργάνωση ενός Πα-
νελλήνιου Πρωταθλήματος Πόλο Γυναι-
κών στην Πτολεμαΐδα.

Έχετε διαπιστώσει παιδιά από τον 
Δήμο μας να έχουν ταλέντο και μέλλον 
στον χώρο της κολύμβησης;

Είναι πολύ νωρίς να το πω αυτό αλλά 
πιστεύω ότι θα συμβεί μελλοντικά γιατί 
βλέπω μεγάλη θέληση και αγάπη. Μέ-
χρι την Άνοιξη που θα φτάσουμε τα 1000 

παιδιά σίγουρα μέσα από αυτά θα προκύ-
ψουν και ταλέντα.

Ποια προγράμματα σήμερα λειτουρ-
γούν και ποια σχεδιάζονται μελλοντικά;

Λειτουργούν προγράμματα εκμάθη-
σης για παιδία και μεγάλους. Ετοιμάζε-
ται το πρόγραμμα baby-swim για παιδιά 
από τριών μηνών μέχρι τριών ετών, συγ-
χρονισμένη κολύμβηση, water polo, aqual 
aerobic για άνδρες και γυναίκες και απο-
κατάστασης τραυματισμών. Στο Δ.Κ.Π. 
υπάρχουν αξιόλογοι προπονητές και 
μελλοντικός μας στόχος είναι και η ίδρυ-
ση Σχολών Προπονητών.

Τέλος, ποιο είναι το μήνυμα που 
στέλνεται σε όλον τον κόσμο;

Να αγαπάει  και να στηρίζει το κολυμ-
βητήριο ως  μέλη του διότι αυτό θα κρίνει 
την βιωσιμότητα του. Τα χρήματα δεν εί-
ναι πολλά και χρησιμοποιούνται αποκλει-
στικά για την συντήρησή του. Είναι,  αν 
όχι το καλύτερο ένα από τα καλύτερα κο-
λυμβητήρια στην Ελλάδα  και πρέπει να 
είμαστε υπερήφανοι γι’ αυτό.                      

 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΚΟΤΖΑΚΟΛΙΟΥ

Οι προπονητές του Δημοτικού Κολυμ-
βητηρίου Πτολεμαΐδας είναι οι εξής;

Χρυσάφης Βεγγελακάκης
Νανά Βασιλάκη
Κώστας Αρβανίτης 
Ρίτα Βασβατέκη
Κώστας Μαυρόπουλος
Ασημίνα Χατζηκυριάκου
Ιωάννης Μπίντσης
Παναγιώτης Σπανόπουλος
Χρήστος Πέΐος
Θωμαή Μπαταούλα
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ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΗ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΛΚΙΔΗ ΕΔΩΣΕ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ 
Ο ΧΡΥΣΑΦΗΣ ΒΑΓΓΕΛΑΚΑΚΗΣ

Το όνομα του Γιώργου Χαλκίδη, Ολυμπιονίκη  στους αγώνες της Αθήνας 2004 με 
την Εθνική ομάδα του χάντ-μπολ δόθηκε, μετά από εισήγηση του Δημάρχου Πτολε-
μαΐδας και ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, στο Δημοτικό Αθλητικό Κέ-
ντρο Πτολεμαΐδας (ΔΑΚ).

«Ο Πτολεμαϊδιώτης Γιώργος Χαλκίδης το 2004 κατά την διάρκεια των Ολυμπιακών 
Αγώνων στην Αθήνα, όπου η Εθνική ομάδα Χάντμπολ πήρε την 6η θέση, μας έκανε 
ιδιαίτερα περήφανους, καθώς ένας αθλητής από την Πτολεμαΐδα έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο με τις επιδόσεις του σε αυτή την διάκριση. Από τότε στις άμεσες προθέσεις 
της Δημοτικής Αρχής ήταν να τιμήσει τον αθλητή δίνοντας το όνομά του στο Δημοτικό 
Αθλητικό Κέντρο», τόνισε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος 
θα  τιμήσει τον αθλητή, κατά τη διάρκεια των εγκαινίων της αίθουσας Ελληνορωμαϊ-
κής Πάλης (αίθουσα βαρέων αθλημάτων). 

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας αναγνωρίζοντας την προσφορά  τους στον αθλητισμό, έχει 
δώσει τα ονόματα των ολυμπιονικών Γιώργου Ποζίδη και Ιορδάνη Κωνσταντινίδη στις 
αθλητικές εγκαταστάσεις της αίθουσας βαρέων αθλημάτων, ενώ τα ονόματα των πα-
ραολυμπιονικών Αθανασίου Δεληγιώργη και Ζαχαρία Φωστηρά στο Στάδιο Ρίψεων. 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΗ ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΛΚΙΔΗ

Γεννήθηκε στις 13 Μαϊου 1977, ξεκίνησε το χάντμπολ στον Φ.Σ. Αρίων Πτολεμα-
ΐδας το 1990 με προπονητή τον Απόστολο Κόνιαλη, στη συνέχεια με προπονητή τον 
Παναγιώτη Μιχαηλίδη αγωνίστηκε για πρώτη φορά στην Α1 κατηγορία το 1993-94 
με τον Αρίωνα Πτολεμαΐδας. Ο Γιώργος Χαλκίδης την περίοδο 1994-95 αγωνίστηκε 
στην ομάδα του Ολυμπιακού (Πειραιώς). Επόμενο βήμα ήταν η ομάδα του Πανελλήνι-
ου (Π.Γ.Σ.) όπου αγωνίστηκε επί 10 συνεχόμενα χρόνια. Με την ομάδα του Πανελλη-
νίου κατάφερε να φτάσει την περίοδο 1998-1999 στην τρίτη θέση στο πρωτάθλημα 
της Α1 ενώ κατέκτησε με την ομάδα του το πρωτάθλημα 1999-2000 και το κύπελλο 
Ελλάδας  Χάντμπολ την περίοδο 2000-2001. συνολικά κατέκτησε τρία πρωταθλήμα-
τα και τρία κύπελλα σε Εθνικό επίπεδο και είχε επίσης συμμετοχή στους ομίλους του 
Champions League φτάνοντας στους 16 του θεσμού. Πρώτη εμφάνιση στην Εθνική 
Ομάδα για το Γιώργο Χαλκίδη ήταν το 1997 με την συμμετοχή στο παγκόσμιο πρωτά-
θλημα νέων στην Τουρκία. Το 1997 μέχρι το 2004 ήταν βασικό στέλεχος της Εθνικής 
ομάδας ανδρών με σημαντικότερη διάκριση (κατάκτηση) η έκτη θέση στους Ολυμπι-
ακού αγώνες της Αθήνας το 2004,καθως επίσης και την κατάκτηση της έκτης θέ-
σης στο παγκόσμιο πρωτάθλημα του 2005 στην Τυνήσια. Σε προσωπικό επίπεδο, τα 
τελευταία τρία χρόνια(2005-2007) έχει αναδεχθεί «ο καλύτερος Έλληνας χαντμπο-
λίστας» σύμφωνα με την επίσημη ψηφοφορία του «Συνδέσμου Ελλήνων Δημοσιο-
γράφων» καθώς επίσης και «καλύτερος ξένος αθλητής» στην Ισπανία τα έτη 2005.
Σημαντικη στάθηκε η τιμητική συμμετοχή του το 2005 στο «Αll Star Game»του Ισπα-
νικού Πρωταθλήματος στο Τολέδο που συνοδεύεται επίσης από δυο επιτυχή  αγω-
νιστικά χρονιά στην Primera Division με την ομάδα «ΤΕΚΑ CΑΝΤΑΒRΙΑ»της Ισπανί-
ας. Στη συνέχεια επόμενη μεταγραφή του διεθνή πίβοτ ήταν στην Γερμανική ομάδα 
«M.T. Melsungen»της BUNDESLIGA.  Σήμερα ο Γιώργος Χαλκίδης, μετά από τη νέα 
του μεταγραφή πάλι σε ομάδα της Γερμανίας, αγωνίζεται με την ομάδα HSG-Wetzlar 
στο Πρωτάθλημα της Bundesliga.            

Αθλητική σταδιοδρομία
Σεπτέμβριος 1980 – Αύγουστος 1990
Συμμετείχα σε όλα τα πανελλήνια πρωταθλήματα Παίδων – Νέων και Ανδρών από 

το 1982 έως και το 1990 ως κολυμβητής του Α.Σ. ΠΑΟΚ. Ήμουνα πρωταθλητής Ελ-
λάδας Παίδων στα 100 μ. και 200 μ. πρόσθιο τα έτη 1983 –1984- 1985, πρωταθλη-
τής Ελλάδας Νέων στα 100 μ. και 200 μ. πρόσθιο τα έτη 1987-1988, πρωταθλητής 
Ανδρών το 1988 και μέλος της Εθνικής ομάδας με πολλές συμμετοχές σε διεθνείς 
διοργανώσεις και Βαλκανικούς αγώνες Νέων. Υπήρξα επίσης κάτοχος τριών πανελ-
λήνιων επιδόσεων στο πρόσθιο.

Προπονητική προϋπηρεσία 
Οκτώβριος 1990 – Αύγουστος 1991
Εργάζομαι ως προπονητής στην πισίνα εκμαθήσεως του κολυμβητικού τμήματος 

του Α.Σ. ΑΡΗ Θεσσαλονίκης. 
Σεπτέμβριος 1991 – Αύγουστος 1998
Εργάζομαι ως προπονητής στην προαγωνιστική κατηγορία του κολυμβητικού τμή-

ματος του Α.Σ. ΑΡΗ η οποία κατέκτησε τίτλους ως πολυνίκης ομάδα κατά τα έτη 1995 
– 1998.

Σεπτέμβριος 1996 – Αύγουστος 1998
Εργάζομαι και ως συνεργάτης προπονητής στην αγωνιστική ομάδα του Α.Σ. ΑΡΗ 

στις κατηγορίες Ανδρών – Γυναικών, Νέων – Νεανίδων και Παίδων – Κορασίδων. Την 
χρονιά αυτή ο Α.Σ. ΑΡΗΣ κατέκτησε τον τίτλο του πρωταθλητή Ελλάδας στην κατηγο-
ρία AGE GROUP (Παίδων – Κορασίδων).

Σεπτέμβριος 1998 – Αύγουστος 2005
  Εργάζομαι ως επικεφαλής προπονητής στην αγωνιστική ομάδα του Α.Σ. ΑΡΗ. Η 

ομάδα κατέκτησε τον τίτλο του πρωταθλητή Ελλάδας Νέων – Νεανίδων, τη δεύτερη 
θέση στα AGE GROUP και την τρίτη θέση στο Εθνικό πρωτάθλημα Ανδρών- Γυναικών 
(1999). Κατέκτησε τον τίτλο του πρωταθλητή Ελλάδας στις Κορασίδες και Πανκορα-
σίδες Α – Β (2000). Γενικά τα χρόνια αυτά η κολυμβητική ομάδα του ΑΡΗ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 
βαθμολογικά  παρουσιάζεται ως μια από της τρεις (3) πληρέστερες ομάδες σε όλες 
της κατηγορίες στην Ελλάδα και παράλληλα έχει πολλούς αθλητές που συγκροτούν 
της Εθνικές Ομάδες και με αρκετές Πανελλήνιες επιδώσεις.  

Σεπτέμβριος 2000 – Αύγουστος 2005
Παράλληλα προπονώ τους αθλητές (ειδικό γκρούπ επίλεκτων) του Α.Σ. ΑΡΗ που 

ανήκουν στην Εθνική και Προεθνική ομάδα του κλιμακίου Βόρειας Ελλάδας, στα πλαί-
σια της συνεργασίας μου ως προπονητής  με την Ελληνική Κολυμβητική Ομοσπονδία. 
Μάλιστα πολλοί από αυτούς είχαν αξιόλογες διακρίσεις σε Ολυμπιακούς, Παγκόσμι-
ους, Πανευρωπαϊκούς, Βαλκανικούς και άλλες διεθνείς διοργανώσεις όπου επίσημα 
συνοδεύω ως προπονητής της Εθνικής ομάδας. Αναφέρω της σημαντικότερες:

1. Γρηγοριάδης Αριστείδης: Παγκόσμιος Πρωταθλητής και Μεσογειονίκης 2005 
(είμαι προπονητής του από το 1995 έως σήμερα και οι επιτυχίες του αναγράφονται 
στο βιογραφικό του)

2. Μπλιάμου Αικατερίνη: 3η -7η και 8η Μεσογειακοί Αγώνες (Αλμερία 2005)
3. Μυλώση Δομινίκη:   3η -4η Παγκόσμιο Σχολικό (Κοέν-Γαλλία 2002) 6η -8η Πα-

νευρωπαϊκό Πρωτ/μα Νεανίδων (Λίντς 2002)
1η  Βαλκανιονίκης  νεανίδων 2002 και Πρωτ/τρια Ελλάδος  με πανελλήνιες επι-

δώσεις στα 50-100ελευθερο.
4.   Χαλκιάς Μίλτος: 7ος Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων (Μόσχα 1999)
Πρωτ/τής Ελλάδος με πανελλήνιες επιδώσεις στα 50-100ελευθερο.
5.  Καλαμαράς Ιωάννης: 12ος Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων (Μαγιόρκα 2006)
Πρωτ/τής Ελλάδος Νέων 2006 στα 50-100 ύπτιο
6. Βαϊου Γιώργος :  22ος Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ανδρών (Βουδαπέστη 2006)
Πρωτ/τής Ελλάδος Ανδρών 2006 στα 50-100 πεταλούδα με πανελλήνιες επιδώσεις.
Σεπτέμβριος 2005 – έως και σήμερα.
Εργάζομαι ως Ομοσπονδιακός Προπονητής Κολύμβησης στο κλιμάκιο Βόρειας Ελ-

λάδας με αθλητές της Εθνικής Ομάδας όπως: Γρηγοριάδης Αριστείδης, Βαϊου Γιώρ-
γος, Μπλιάμου Αικατερίνη, Τσιτουρίδης Διογένης και Καλαμαράς Ιωάννης. Παράλ-
ληλα είμαι τεχνικός σύμβουλος στην αγωνιστική ομάδα του ΑΡΗ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  που 
κατέκτησε τον τίτλο του πρωταθλητή Ελλάδας στα AGE GROUP 2006 και προπονώ το 
προαγωνιστικό τμήμα υποδομών του συλλόγου . 

Όνομα…………………………
Όνομα πατρός…………………
Ημερομηνία γέννησης…………
Οικογενειακή κατάσταση……..
Τέκνα………………………….
Σπουδές……………………….
Ειδικότητα…………………….
Τόπος γέννησης……………….
Τόπος κατοικίας……………….
Διεύθυνση……………………..
Ταχυδρομικός Κώδικας……….
Τηλέφωνο………………………
Κινητό…………………………
Ηλεκτρονική Διεύθυνση………

Βαγγελακάκης Χρυσάφης
Νικόλαος
07 – 01 – 1971
Έγγαμος
Δύο
Πτυχιούχος Φυσικής Αγωγής,ΤΕΦΑΑ – ΑΠΘ
Κολύμβηση
Θεσσαλονίκη
Θεσσαλονίκη
Προδίκου 19, Άνω Τούμπα
54351
2310 902 121
6936 902 121
hrisafiswimcoach@yahoo.gr
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ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
ΜΕ GRAFFITI ΣΤΟΥΣ ΚΑΔΟΥΣ 

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Εγκαίνεια Έκθεσης Ζωγρα-
φικής Μανώλη Δραγώγια 
στο Μουσείο Πτολεμαΐδας

Στη βελτίωση της αισθητικής εικόνας των κάδων απορριμμάτων προχωρά ο δήμος 
Πτολεμαΐδας με την συμβολή μελών του συλλόγου εικαστικών τεχνών «Άρης Γαρουφαλ-
λίδης» και  της ομάδας  νέων (graffiti) της πόλης. Ήδη, έχουν μεταμορφωθεί οι κάδοι 
στο παλιό πάρκο και σε άλλα σημεία του κέντρου, γεγονός που εντυπωσίασε τους δη-
μότες οι οποίοι έκαναν λόγο για πολιτισμό και επαίνεσαν την πρωτοβουλία του δήμου. 

Στόχος της δημοτικής αρχής είναι η μεταμόρφωση των κάδων από απλά δοχεία 
απορριμμάτων σε εικαστικές παρεμβάσεις εντός της πόλης. Όπως τόνισε ο δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης «ένας κάδος καθαριότητας πρέπει να εναρ-
μονίζεται, αισθητικά και λειτουργικά, με το περιβάλλον όπου βρίσκεται και για το λόγο 
αυτό ζητήσαμε την συμβολή της ομάδας εικαστικών (graffiti), να καλλιτεχνήσουν πάνω 
σε αυτά περνώντας παράλληλα μηνύματα, προς τους πολίτες, για την προστασία του περιβάλλοντος». 

Η πρόεδρος του συλλόγου εικαστικών τεχνών «Άρης Γαρουφαλλίδης» κ. Καίτη Μπαλτζοπούλου το graffiti είναι η τέχνη που βγαίνει στους δρόμους περνώντας πολλά μη-
νύματα, ακόμη και σατιρίζοντας, για το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής. 

Από την πλευρά τους οι νεαροί καλλιτέχνες υπογράμμισαν ότι το graffiti δεν είναι μουτζούρα αλλά αποτέλεσμα φαντασίας μέσα από την τέχνη της ζωγραφικής και πάντα 
δίνει ζωή και εικαστική υπόσταση σε κάτι μέχρι πρότινος άψυχα και αντιαισθητικά αντικείμενα.

Το Σάββατο το απόγευμα στο Παλαιοντολογικό & Ιστορικό Μουσείο Πτολεμαΐ-
δας, σε μια «ζεστή» ατμόσφαιρα (παρά την παγωνιά που επικρατούσε έξω) με συ-
νοδεία την υπέροχη μουσική πιάνου του κ. Λάζαρου Τσαβδαρίδη και βιολιού της 
κας. Βασιλικής Πατρόνα, καλλιτεχνών του Βαρβούτειου Δημοτικού Ωδείου Πτολε-
μαΐδας, έγιναν τα εγκαίνια του γνωστού ζωγράφου Μανώλη Δραγώγια. Οι 72 πίνα-
κες του Μανώλη Δραγώγια αναρτημένοι στον εκθεσιακό χώρο του Μουσείου, με 
τους μοναδικούς συνδυασμούς χρωμάτων και με την ευαισθησία που διακρίνει το 
ζωγράφο σε ταξιδεύουν σε αναπολήσεις, εσωτερικές αναζητήσεις, προβληματι-
σμούς. Μια έκθεση, της οποίας οι πίνακες «αρέσουν σ’ όλους», όπως χαρακτηρι-
στικά είπε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Τους παριστάμενους, οι οποίοι γέμισαν τους χώρους αρχικά καλωσόρισε η 
Πρόεδρος του Μουσείου κ. Σοφία Τέλιου-Δεληδημήτρη η οποία αναφέρθηκε στο 
δημιουργικό ταλέντο και στη σεμνότητα του ζωγράφου.   Στη συνέχεια ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης εξήρε τις καλλιτεχνικές δυνατότητες του 
ζωγράφου, που τον έκαναν γνωστό σ’ όλη την Ελλάδα και τόνισε τις σημαντικές 
διοργανώσεις που κάνει το Μουσείο, ενώ η Πρόεδρος του εικαστικού συλλόγου 
Σ.Φ.Ε.Τ.Ε κ. Μπαλτζοπούλου Καίτη παρουσίασε τις δραστηριότητες των μελών του 
συλλόγου. Για τη ζωή και το έργο του ζωγράφου μίλησε ο Λογοτέχνης κ. Βασίλης 
Καραγιάννης. 

Στην εκδήλωση ήταν παρόντες ο αρχιερατικός επίτροπος κ. Νικηφόρος Μανά-
δης, ο Νομάρχης Κοζάνης κ. Γεώργιος Δακής, οι Αντιδήμαρχοι κ.κ. Βάνη–Κεχαγιά 
Τάνια, Παναγιωτίδης Μπάμπης, Ταϊρίδης Χρύσανθος, ο Πρόεδρος του Νομαρχια-
κού Συμβουλίου κ. Πλακεντάς Παναγιώτης, Νομαρχιακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι, 
ο πρώην Νομάρχης κ. Πασχάλης Μητλιάγκας, ο πρώην Αντινομάρχης κ. Μαυρίδης 
Ονούφριος και νυν Πρόεδρος του Συλλόγου Ιεροψαλτών,  ο Πρόεδρος του συλλό-
γου Γραμμάτων και Τεχνών Κοζάνης κ. Αγγέλης  Πολυνείκης, ο Καλλιτεχνικός Δ/
ντης του Βαρβούτειου Ωδείου κ. Μιχαηλίδης, η πρώην Πρόεδρος του Σ.Φ.Ε.Τ.Ε κ. 
Τούλα Χαριτίδου, και πολύς κόσμος.

Η έκθεση θα διαρκέσει ως τις 3 Μαρτίου 2008 και θα είναι ανοιχτή :
 το πρωϊ 10 – 2 μ.μ και το απόγευμα 5 – 9 μ.μ.      


